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HPEANCJIOBHUE

OcHoBHOI (opMOM Tporiecca OBIACHUS HWHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM,
OeccriopHO, SBIIAETCS TpPAKTHUECKOoe 3aHsATHE. VIMEHHO 31ech MPOUCXOIUT
MOJlydeHHWEe 3HAHWKA TI0 HWHOCTPAHHOMY S3BIKY, (OpMHpOBaHHE YMEHUH U
HABBIKOB KCIIOJB30BAHM MX BO BCEX BHUIAX peUeBOM aestenbHocTH. Ho, Kak
U3BECTHO, NPOYHOE OBJaJeHHE Y4YEOHbIM MaTepHUaJoM HEBO3MOXKHO Oe3
(dbopMHUpOBaHUS YMEHUH CaMOCTOSTEILHON paOOThI HAJT SI3BIKOM.

Ocob6eHHo 607bII0e 3HAUECHNE TPUOOPETAET CaMOCTOATENbHAs paboTa 1mo
WHOCTPAaHHOMY SI3BIKY B HESI3BIKOBOM By3e. Ee KoHedHas Iiellb — HayduTh
CTYIEHTOB CaMOCTOATEIHHO HCIIOJIb30BaTh WHOCTPAHHBIA S3BIK B OyIylIei
npohecCHOHANBEHOU NesTeNbHOCTH. OCHOBOIONIATAIONINM (PAKTOPOM B CHCTEME
CaMOCTOSITENILHOM ~ pabOThl  SABIAETCA  CaMOCTOsATEIbHass  paboTa  TOJ
PYKOBOJCTBOM  TpemojaBaresisi, KOTOpas He TOJIbKO Y4YUT paboTarh
CaMOCTOSAITEIEHO, HO H TOTOBUT CTYJEHTOB K MPO(ecCHOHAIBHO-
OPUEHTUPOBAHHOMY OOIICHHUIO.

Ilenp co3manus  ydeOHO-Merommyeckoro komiuiekca (YMK) —
CIoCcOOCTBOBAaTh AKTUBHOW y4eOHO-TIO3HABATEIHLHOUW ACSITEILHOCTH CTYACHTOB,
pa3BuBaTh WX CHOCOOHOCTH ¥ YMEHHS CaMOCTOSITENIBHO MPHOOpETaTh
HEOOXOIMMbIC 3HAHUS.



BBEJAEHUE

HNauupii YMK npencraBiser coboit yueOHOe H3JaHUE JJIs CTYJICHTOB
| kypca cnemmanmproct 1-70 04 02 TemsnorazocHaOXeHUE, BEHTHIISAIUSL
¥ OXpaHa BO3YyIIHOTO OacceitHa" mo aucuurumae "Hemenkuii si3pik’”.

Hempro VYMK sdaBnserca co3gaHume  IHIAKTUYECKUMX  MaTEpPHANOB,
HaIpaBJIeHHBIX Ha (POPMUPOBAHUE U PA3BUTUE HABBIKOB YTEHUS W MOHUMAHMUS
CHEIUATbHBIX TEKCTOB, Pa3BUTHUE YMEHMsI BECTH Oecely U BbIpaxaTh CBOHU
MBICJIA B paMKax MPo(eCCHOHAIEHON TEMATUKH.

Y4eOHO-METONUYECKUH KOMIUIEKC MOCTPOEH MO OJ0YHO-MOAYIHHOMY
OpHUHIKITY. MaTepran Kypca COCTOUT U3 yueOHbIX Moayied (YM), koTopele, B
CBOIO Oouepellb, pa3ouThl Ha yueOHbIe meMeHThl (Y D). Kakapiii Moaynb numeert
CBOKO MHTETPUPYIOUIYIO IUAAKTHUYECKYIO L€JIb M KOHTPOJbHBIA TecT. Kaxapiil
y4EOHBII JIEMEHT UMEET CBOM YAaCTHBIE JUJAKTHYECKHE LIEIM U COCTOUT M3 JIByX
onoxoB: A u b. B Omoke A mnpencraBieHsl Marepuaibl g (HOPMUPOBAHUS
Y Pa3BUTHS HABBIKOB M3YYaIOIIETO YTEHUS TEKCTOB, B OJI0K b BKIIIOUEHbI 3a1aHUs
U TEKCThl JUIsi O3HAKOMHUTEIBHOTO W IIPOCMOTPOBOrO YTeHHs. Marepuan
JJIEMEHTOB OOBEIMHEH TEMAaTHUYEeCKH U COAEPKHUT pa3HOOOpas3Hbe TMpe-
TEKCTOBBIE U NIOCJIETEKCTOBBIE YIIPAKHEHHUS.

[IpencraBieHHble B y4eOHOM NMOCOOUU JIEKCUKO-TPAMMATHUECKUE YIIPAXK-
HEHUs COJEPKAT 3aJaHusl Ha CIOBOOOpA30BaHME, MOJICTAHOBKY MPOMYIIEHHbBIX
CJIOB M BBIPQ)XXEHUI, 3aMEHY CHHOHUMHUYHBIX TPAMMAaTUYECKUX CTPYKTYP H T.J.
['pamMmmaTrueckunii Marepuan oTpadaThIBaeTCA M 3aKPEIUIAETCA HA YIPAKHEHUAX
C TEMAaTHYECKOW JIEKCUKOW. TeCcTbl HTOrOBOr0 KOHTPOJISI, COAEPKaLIUECs
B KQXJOM MOJyJ€, [JalT BO3MOXHOCTb IIPOBEPUTh YPOBEHb 3HAHMHIA
IPAMMATHKH U JIEKCHKHU.

Kpome BellIEnEpEUNCIIEHHBIX 3JEMEHTOB, B CTpyKTypy YMK Bxonmst
OPWIOKEHUS, COCTOSLIME M3  CIUCKA  HCIOJb3YEMBIX  COKpaLICHUH,
rpaMMaTUYECKOTO CIPABOYHHMKA, CIIMCKA HauboJiee ynoTpeOUTENbHBIX CIOB MO
CIIELIMAIBHOCTH, a TAKXKE MPEACTABIICH CIHUCOK MCIOJIb30BAHHON JINTEPATYPHI.

Cooeporcanue Kypca npeodcmagieno cieoyouieii memamuKou.

— TETJIOCHA0XKEHHUE;

— ra3zocHa0xeHue;

— BEHTWISIIITUOHHBIE YCTAHOBKH U KOHAUIIMOHEPHI;

— Most Tipodeccus.

[IporpamMmmont TIpenyCMOTPEH TEKYIIUM W IMPOMEKYTOUHBIA KOHTPOJIb
B YCTHOW WJIM IHCbMEHHOH (TecTrpoBanue) Gopme, CeMECTPOBBIN 3a4eT, KOTO-
pBIi HOCUT HAKOMUTENbHBIN XapakTep. OOydeHre Ha TIEpPBOM dTale 3aBeplIacT-
Cs DK3aMEHOM.
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TPEBOBAHMUSA K DK3AMEHY

Cooeporcanue rxzamena.

DK3aMEHaIMOHHBIM OMJIET COCTOUT U3 CIAEAYIOLIUX 3alaHu!

1.ITuceMeHHBI TEepeBOJ TEKCTa IO CHEUUAJBbHOCTH CO CJIOBapeM
(1600rmeyaTHBIX 3HAKOB).

2.Urenwue (0e3 crmoBapsi) U ycTHas mepeada CoaepKaHus 00IIeHaAYIHOTO
TEKCTa

3. YcTHOE co0O01IeHuE 110 TEME.

IlepeyeHb TeM ISl YCTHOTO 3K3aMEeHANMOHHOTO COOOIIIEHUS
1. Mos cembs.

2. Yueba B yHUBEPCHUTETE.

3. HoBormoonk.

4. benapycs.

5. 'epmanus.

6. TertorazocHa0xeHue.

7. BEHTUIISA1LMS] TOMEIIEHUHA.

8. Mos mpodeccus



HOPMbI OLHIEHOK

1. Ouenka nepeBoja

YpoBHU

Bbamsr

Yrenue

0

OTtcyTcTBUE MTEPEBOIA UIIM OTKA3 OT HETO

|. Huskwuit (pemern-
THUBHBIN)

1

[TepeBoa TekcTa Ha YPOBHE OTJEIBHBIX CIOBOCOYETAHUN U
NPEJI0KEHUN MPU MPOSBICHUN YCUIIMA U MOTUBALIUHU.

Henonueiit nepeBoa tekcra (Menee 90 %) Jlomyckarotes
rpyObIe MCKakeHUs B miepeaade coaepkanus. OTCyTCTBYyeT
NpaBWIIbHAs TIepe/iaya XapaKTEPHBIX OCOOCHHOCTEH CTHIIS
MEPEBOJIMMOTO TEKCTA.

Il. Y nosnerBopu-
TeJIbHBIN
(peuenTuBHO-
PETPOAYKTHBHBIIA)

Henonueiit  mepeson (90 %) [lomyckaroTcss  rpyObie
CMBICIIOBBIE W TEPMHHOJIOTHYECKHE  HCKaKCHHUS.
Hapymraercst TpaBWIIBHOCTH — Tepelladyd  XapaKTePHBIX
0COOEHHOCTEH CTUIIS TEPEBOAUMOTO TEKCTA.

[Tonuerit IIEPEBOA. Jomyckarores rpyobIe
TEPMHUHOJIOTUYECKUE UCKa)KEHUSI. Hapymaercs
MPaBWIBHOCTh TE€pPEeayd  XapaKTepHBIX OCOOEHHOCTEMH
CTHJISL TIEPEBOJIMMOTO TEKCTA.

. Cpennmit
(penpoIyKTHBHO-
IPOTYKTHUBHBIN)

[Tonnsiii nepeBoA. JlonyCcKarTCss HE3HAYUTENbHbIE HCKaXKe-
HUs CMbICIIa U TepMUHOJIOrMU. He Hapymaercs npaBuiib-
HOCTb IIEPENAYN CTUJISA IIEPEBOAUMOTO TEKCTA.

[Tonneiii nepeBosl. OTCYTCTBYIOT CMBICIOBBIE MCKAKEHHUS.
JlomyckaroTcsi ~ HE3HAYUTENIbHbIE  TEPMHUHOJIOTHYECKUE
uckaxxeHus.  Hapymaercss  nmpaBWIBHOCTh — NIEpeaayu
XapaKTEPHBIX OCOOEHHOCTEHN CTUIIS IEPEBOIUMOTO TEKCTA.

IV. loctaTouHbIii
(TpOLyKTUBHBIIA)

[Tonupiit mepeBox. CoOmrogaercs TOYHOCTh TEpeaadu
COJIEpKAHUS. OTtcyTCTBYIO TEPMHUHOJIOTUYECKUE
UCKaXeHus. JlomyckaroTcs He3HAuMTeNIbHbIE HapyLIECHUs
XapaKTePHBIX OCOOCHHOCTEH CTUIISI IEPEBOJUMOTO TEKCTA.

[Tonnsblii nepeBon. OTCYTCTBYIOT CMBICIIOBBIE U TEPMHHO-
JOTHYeCKHne HCKakeHus. B ocHOBHOM cobmiogaercs
IpaBUJIbHAS MIEepefadya XapaKTepHBIX OCOOCHHOCTEN CTHIIS
MIEPEBOAUMOrO TEKCTA.

V. Breicokuii
(TPOAYKTUBHBIH,
TBOPYCCKHIA)

ITonubiit  mepeBoa.  OTCYTCTBYIOT — CMBICIOBBIE U
TepMHUHOJOrn4Yeckue uckaxxeHus. [lpaBuibHas mnepenaya
XapaKTepHBIX OCOOEHHOCTEH CTHIIA EPEBOAUMOTO TEKCTA.
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[lonueiii  mepeBoa.  OTCYTCTBYIOT  CMBICJIOBBIE U
TEPMHUHOJIOTUYECKUE HCKaKEHUA. TBOPUECKHI TOIXO0J K
nepenaye XapaKTEepPHBIX 0COOEHHOCTEH CTHIIA
MEPEBOIUMOTO TEKCTA.




2. Onenka nOHUMAaHUSA IPH YTCHHUH. IToxa3zaTen OLeHKN YTEHUS

YpoBHU baner Urenue

0 |OtcyrcTBHE OTBETa UM OTKa3 OT OTBETA

|. Huzkuit 1 |Ilommmanue menee 30% OCHOBHBIX (PaKTOB M CMBICIOBBIX
(perenTHBHBIN) CBsI3€l MEXKITY HUMHU

2  |llonumanne 30% OCHOBHBIX (DaKTOB U CMBICTIOBBIX CBSI3€i
MEXIy HUMH

. 3 |[lonumanue meHee 50% OCHOBHBIX (DAKTOB M CMBICIOBBIX

YV 10BIIETBOPUTENBHBIN CBSI3€M MEXIY HUMU

(peenTHBHO- 4  |[lonumanue 50% OCHOBHBIX (PAaKTOB TEKCTa M CMBICIOBBIX
PENPOTyKTHBHBIH ) CBSI3ei MEXIy HUMH

lll. Cpenuuii 5 |llonumanue OOJNBIIMHCTBA OCHOBHBIX (DAaKTOB TEKCTa,
(perpoayKTHBHO- CMBICTIOBBIX CBSI3€H MEXAy HHUMU M OTHACIBHBIX JeTalieit
POTYKTHBHBIN) TEKCTa

6 |[lonumaHue BceX OCHOBHBIX (DAKTOB TEKCTa, CMBICIOBBIX
cBsizeit Mexxay Humu u 50% aeraneit Tekcra
IV. JocTaTo4yHbrit 7 |lloHmmaHue BCeX OCHOBHBIX (PAKTOB TEKCTA, CMBICIOBBIX
(TPO YK THBHBIH) cBszeit Mmexxny Humu U 70% neraneii TekcTa

8 |l[lonumaHue BCeX OCHOBHBIX (DAKTOB TEKCTa, CMBICIOBBIX
cBszeit Mexny HumMu u 80% netaneit Tekcra

V. Breicoknii 9 [([loHmmaHue BCeX OCHOBHBIX (PAKTOB TEKCTA, CMBICIOBBIX
(mpolyKTUBHBIH, cBsizeit Mmexxny Humu 1 90% neraneii Tekcra
TBOPYECKHIA) 10 |10041porieHTHOE IMOHMMAHUE OCHOBHBIX (DAaKTOB TEKCTa,

CMBICJTIOBBIX CBA3€U MEXIY HUMH U J€Tajel TeKCTa

3. OneHnka nucCbMEHHBIX TECTOB

KonnyectBeHHast o1leHKa MPaBUIBHBIX OTBETOB, %0 Baer
100 - 95 10
94,8 - 90 9
89,6 — 83 8
82,6 -75 7
74,6 — 65 6
64,7 — 50 5
49,7 - 35 4
34,7 - 20 3
19,7 -10 2
9,7-1,8 1

1,4-0 0

HanmMenbimass mosioxutenbHast orieHKa — 4 0amia — BBICTaBISIETCS MPU
NPaBUJIBHOM BBINIOJHEHUN HEe MeHee 2/3 3amanuii. OTCyTCTBHE PaOOThI WM
OTKa3 OT €€ BBIMOJHEHUSI COOTBETCTBYIOT olieHke O 6amnios.



YYEBHBIN MOJY.JIb 1 (YM-1)
WARMEVERSORGUNG

Humezpupyrowan uenw:

1. (DOPMI/IpOBaHI/IC 1 PAa3BUTHC JICKCUYCCKHUX HABBIKOB B paMKaX TECMAaTHKHU

"Warmeversorgung".

2.Pa3BuTHE W COBEPIICHCTBOBAHME HABHIKOB M3YyYaloIIEero, O3HAKOMU-
TEJIBHOTO U MPOCMOTPOBOTO YTEHUS TEKCTOB O CIEIIMAILHOCTH.

3. Pa3BuTHE HaBBIKOB MOHOJIOTHYECKON U TUAJOTHYECKOM peyu 1o TeMe.

4.Pa3BuTHE M COBEPILICHCTBOBAHHE YMEHHI yMOTpEOJIeHUs] BPEMEHHBIX
dbopm cTpamarensHOTO 3as0ra, nprdactuid | u [l B ponm onpenenenuii B ycTHOM

Y IIMCbMEHHOU pPEeYH.

YueoHnblii yjement 1 (YI-1)
FERNWARMEVERSORGUNG

l. Teil A

Vorangehende Ubungen zum Text A Fernwarmeversorgung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Fernwarmeversorgung.

die Fernwarme-

die Fernwarmeversorgung
die Warmelieferung —

die Versorgung-
warmedammend-

das Rohr —

die Freileitung-

die Fernheizung

die ErschlieRung —
verschwenden —
fossil —

langfristig —

die Bereitstellung —
erneuern —

ublich —

TEIJIO OT CUCTEMBI IEHTPATM30BaHHOTO
TEINIOCHA0KEHUS

IIEHTPAIM30BaHHOE TEIJIOCHAOKEHNE
TEINJ0CHA0KEHHNE

cHabOxeHune, odecrieyeHue
TEIJION30JIAIIMNOHHBIN

TpyOa

BO3/TYIIIHAS JIMHUS

TeII0(pUKAIIHS, [ICHTPATU30BaHHOE
TEIJ0CHA0KEHHUE

OCBOEHHE

pacTo4aTh, TPaTUTh Oe3paccyaHo (3psi)
HCKOIIaeMBbIH

JOJITOCPOYHBIH, ITUTEIBHBINA, HA TIEPCIICKTUBY
BbIpaOOTKa

BO300HOBJIATE

OOBIYHBIH



der Kessel — KOTEM

derBrenner — dopcyHka

der Warmetrager — TEIMJIOHOCHUTEITh

das Heizwerk- 1) rernoanextporeHTpaib, TOLl; 2) koreapHast
das Heizkraftwerk- TEIUIOANEKTPOIIeHTpanb, TOL]

das Brauchwasser MIPOM3BOJICTBEHHAS [TEXHHUYECKAs| BO/IA

an Bedeutung gewinnen —  npuoOperaTh 3HAaYCHHE
der Anschluss — MTOIKJIFOUEHUE
wartungsfrei- He TpeOyrouuii 00CTyKHUBaHUS

das Bewusstsein OCO3HaHWE

sich anbieten npencTaBiIsaThCs (0 BO3MOMXKHOCTH )

im besonderen, im besondern s-yactHocTH

der Wirkungsgrad- ko3¢ duiueHT nosnesHoro aeicteus (KITJT)
erniedrigen — CHUXATh

die Rauchgaswasche a0bCcopOIIMOHHAS OYMCTKA JIBIMOBBIX T'a30B
die Einzelheizung- IICYHOE OTOIICHHUE

das Kernkraftwerk- aTOMHAsI DJIEKTPOCTAHIINS

das Dampfkraftwerk HapOdJIEKTPOCTAHIIUS
aufwendig— TpeOyromwmii 0oMbIMX 3aTpar (pacxomos),
JOPOTOCTOSIIIUI

Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. BeachtenéSdie Betonung.

der Tran$%ort, das Prifzip, das Sytem, die 'Umwelt, das Jalwehnt, die
Energie, 'derzeit,'thermisch,vorwiegend, Ubéwniegend, komplett, teilweise, riesig

Ubung 2. Finden Sie passende Aquivalente.

die Heizung- OOBIYHBIH
versorgen— OTPOMHBIN
Uberwiegend- HOTPeOUTEIb

jedoch — B HACTOSIIIEeE BpeMs
die Umwelt — CHAOXaTh

riesig— PEUMYIIECTBEHHO
derzeit- OTOILICHHE

ganz— a TaKKe

einsetzen- HYHEPTrOHOCUTEIIb
Ublich— JOMaITHee X035HUCTBO

der Verbraucher

OKpYy>Xarollas cpeaa
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der Energietrager MPUMCHSTH
der Haushalt- BECH
sowie— BCE-TaKU

Ubung 3. Von welchen Verben sind folgende Substamé gebildet?

die Heizung, die Versorgung, die Erwarmung, diedlktion, der Teil, der
Transport, der Verbraucher, die Wirkung, das Heizdre Leitung, die
Lieferung, der Anschluss, die Bedeutung.

Ubung 4. Nennen Sie das Partizip Il von folgenden &fben.

erfullen, einsetzen, verwenden, liefern, erzeugentwickeln, anwenden,
gewinnen, versorgen, leiten, erfolgen, aufheizensfidaren, gebrauchen,
erzielen.

Ubung 5. Wiederholen Sie die Bildung und den Gebrath der Zeitformen
Passivs. Lesen Sie folgende Satze und uUbersetzer [&ine, in denen das
Passiv gebraucht wird.

Immer 6fter werden moderne Technologien verwendet.

Man wird neue Heizungsnetze verlegen.

Die Fernwarmeversorgung wird immer wichtiger.

Manchmal wurden veraltete Arbeitsmethoden angewende

Nach der Absolvierung der Uni wurde er Ingenieur.

Erneuerbare Energien werden fur die Warmeversorgurgesetzt werden.
Diese Arbeit war in kurzer Zeit erfullt worden.

Das Ziel des Experimentes ist erfolgreich erreicht.

©NOOOAWNE

Ubung 6. Bestimmen Sie die Zeitformen der Verben uhiibersetzen Sie die
Satze ins Russische.

Neue Projekte wurden von den Fachleuten realisiert.

Bei der Konstruktion eines 6kologischen Hauses Wiotkz verwendet.
Diese neue Anlage war von den Studenten entwickaien.

Auf diesem Gebiet werden neue Methoden angewenelietan.

Die Anlage ist sorgfaltig gepruft worden.

Zuerst wurde das Projekt vaRernheizsystem festgelegt.

In diesem Betrieb war eine héhere Arbeitsprodutdtvierzielt worden.
In der Versammlung werden wichtige Produktionsfralgesprochen.

NG RAONE
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Lesen Sie den Text und vertiefen Sie lhre Kenntniss Uber die
Fernwarmeversorgung.

Text A
Fernwarmeversorgung

Fernwérmeist die Bezeichnung fur die Warmeversorgung vobadbeen
mit Heizung und Warmwasser. Der Transport der tisminen Energie erfolgt in
einem warmegedammten Rohrsystem, das Uberwiegdmdrkgt ist, teilweise
werden jedoch auch Freileitungen verwendet.

Fernwéarme versorgt vor allem Wohngeb&ude nebenuHgizauch mit
Warmwasser, indem die Warme vom Erzeuger zu debr&echern geleitet
wird. Unter Fernheizung wird die ErschlieBung gan3&dte oder Stadtteile
verstanden.

Die Warmeversorgung der Wohnhduser sowie der Gebades
offentlichen und privaten Sektors sieht derzeitass, dass 90% der Geb&ude
Energie verschwenden und die Warmeversorgung zuemwidggenden Telil
durch fossile Energietrager erfolgt. Langfristigrkasich auch die Bereitstellung
von Warme flr Geb&aude nur auf die erneuerbarengiaresttitzen.

Das Prinzip der Fernwarmein einer Stadt lasst sich mit der
Zentralheizung in einem Wohnhaus vergleichen. Desd€l mit Brenner ist in
diesem Fall das Heizkraftwerk, die Rohrleitungenréin durch die ganze Stadt
und versorgen nicht nur einzelne Zimmer, sondermi{ette Gebaude mit
warmem Wasser, das zum Heizen und zur Warmwasse&irEung eingesetzt
werden kann.

Fernwarme wird zentral in einem Heizwerk oder ineen Heizkraftwerk
erzeugt. Als Warmetrager dient vorwiegend Wassegs diber ein
Rohrleitungssystem zu den Kunden gelangt. Dort dédst Heizwasser Warme
ab oder dient zur Erwarmung von Brauchwasser fiusHalte und Industrie.
Das abgekuhlte Wasser fliel3t wieder zum Heizkraktwairtick, wo es erneut
aufgeheizt wird und wieder der Strom- und Warmdpkbion dient.

Die Fernwarmeversorgung hat im letzten Jahrzehmhe@mmehr an
Bedeutung gewonnen. Dies hat mehrere Grinde. Zustererist ein
Fernwarmeanschluss fur einen Nutzer sehr bequeambesaind wartungsfrei.
Zum anderen verlangt das zunehmende Umweltschutdstsein in der
Bevodlkerung nach Heizungssystemen, die die Umwelagten. Hier bietet sich
im besonderen die Fernwarmeversorgung an, da sie:

* bessere Wirkungsgrade bei der Warmeerzeugungtliefer
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» die Schadstoffbelastung der Luft durch zentraledRgaswasche stark
erniedrigt, was bei Einzelheizungen praktisch nmbglich ist,

* und letztlich die gemeinsame Strom- und Warmeenzegign Dampf-
bzw. Kernkraftwerken mit sehr hohen Wirkungsgrademaoglicht.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Fernwarmeversorgung

Ubung 1. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente lgender
Wortverbindungen.

CHaOXXCHME 37]aHUN BOJOW M OTOIUICHHEM; OT MPOU3BOIUTENS K MOTPEOUTEITIO;
10 cucTeMe TPyOOITPOBO/IA; CIYKUTH I HarpeBa BOJIbl; BeipabaThiBaTh Ha TOL;
OT/AAaBaTh TEIUIO; CIYXKUTh JIJII HarpeBa IMPOU3BOJICTBEHHOM BObI; 32aHOBO Ha-
rpeBaTh; MpUOOpETaTh 3HAUEHHE; B MOCIEAHEE JECATUIIETHE; UMETh OCHOBAHMS;
JUIs TIOTpeOUTeNsI; BO-BTOPBIX; BO3pACTAIOIIEe OCO3HAHUE 3aLIUTHI OKPYKalo-
el cpefpl; CTPEeMHUThCA K CUcTeMaM oToruieHus; Ooinee Bwicokmin KIIJI;
MPAKTUYECKA HEBO3MOXKHO; 3arpsA3HEHUE BO3[lyXa BpPEIHBIMU BEIIECCTBAMM,
o0111as1 BbIpabOTKA AJIEKTPUYECTBA U TEILIA.

Ubung 2. Bestatigen Sie oder verneinen Sie.

Die Fernwarme versorgt die Wohnhauser mit Heizumdy\Warmwasser.
Die Warmeversorgung erfolgt Gberwiegend durch fedsnergietrager.
Die Warme wird vom Heizkraftwerk zu den Verbrauchgeleitet.

Das Wasser ist ein Warmetrager.

Die Rohrleitungen versorgen einzelne Gebaude mimwWasser.

Das Wasser gelangt Gber ein Rohrleitungssysteneaw/érbrauchern.

Die Fernwarme hat viele Vorteile.

. Die Fernwarmeversorgung liefert niedrige Wirkungstyr bei der
Warmeerzeugung.

9. Die Fernwarmeversorgung erniedrigt stark die Sstuditbelastung der Luft.
10. Die Wirkungsgrade bei der Strom- und Warmeerzeugumd) sehr hoch.

©NOORWN e

Ubung 3. Finden Sie im Text Satze, wo

— es sich um Bedeutung der Fernwarme handelt.

— es sich um das Prinzip der Fernwarme geht.

— die Rede Uber die Bedeutung der FernwarmeversgngtL
— es sich um die Vorteile der Fernwarmeversorguetg.g
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Ubung 4. Erganzen Sie folgende Satze.

Die Fernwarme versorgt Gebaude... .

Die Warme wird ... geleitet.

Die Fernheizung umfasst ... .

Die Warmeversorgung erfolgt iberwiegend durch ... .
Die Fernwéarme wird ... erzeugt.

Wasser dient ... .

Das Wasser gelangt ... zu den Verbrauchern.

Die Fernwarmeversorgung hat immer mehr ... gewonnen.
Bei der Warmeerzeugung liefert die Fernwarmevemmg
10 Sie ermdglicht ..

©CoOoNOOR~WDNE

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Satze ins Deutsch

1. Terio oT cucTEMbI TEMIOCHAOKEHUS CIYKUT ISl OOecriedeHus 3JaHUi OTOTI-
JeHueM u TEon Bogoi. 2. TemmocHabkeHne MPOUCXOAUT MPEUMYIIIECTBEHHO
Onmarogapss HCKOMAeMbIM SHEproHocutessaM. 3.JlJ1a TermnocHaOXeHUs MOTYT
UCIIONIb30BaThCSl TakXKe BO30OHOBIsieMble 3Hepruu. 4.Temno BbipadaThIBAIOT
neHTpanuzoBanHo Ha TOLl. 5. B kauecTBe TEMIOHOCUTENS CIYXKUT Boja. 6. OHa
MOCTYIAaeT OT MPOM3BOJUTENS K MOTPEOUTENIO0 MO CUCTeMe TpyOompoBoja.
7.T'opsiuast Bojga OTHAET TEIJIO WM CIY>KUT JJii HarpeBa MPOU3BOACTBEHHOM
BOJBI JUIS JOMAIIHUX XO3SHCTB M MPOMBIIUIEHHOCTU. 8. OxnaxknéHHas BoJa
Teu€t Hazag Ha TOLl. 9.Tam oHa cHOBa HarpeBaeTCsl U CHOBA CIY)KUT HJIs
BbIpaboTKH 3nekTpuuectBa unu Teruia. 10.1lenTpanu3oBanHoe TemiocHabxke-
HUe npuodperaeT BcE€ Oonbiiee 3HaueHue. 11.OHo naéT BO3MOXKHOCTH BhIpada-
THIBaTh 3JEKTPUYECTBO M Terio. 12.1leHTpann3zoBaHHOE TEMIOCHAOKEHUE IS
noTpeouTenss ynooHo U He Tpedyer oOnmyxuBaHus. 13.Hacenenuto Hy>XHBI
CHUCTEMBI OTOIUICHHUS, KOTOpPbIE HE HAHOCAT Bpell OKpyxkaromiei cpene. 14. [lpu
BbIpa0OTKE Terlla LIEHTPaIM30BaHHOE TeriocHa0xenne umeet myurmii KITJI.

Ubung 6. Schreiben Sie die Satze im Passiv aus défaxt heraus und
Ubersetzen Sie diese.

Ubung 7. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

Wozu dient die Fernwarme?

Womit versorgt sie die Gebaude?
Wo wird das Rohrsystem verlegt?
Welche Rolle spielen Rohrleitungen?
Wo wird die Fernwérme erzeugt?

abkrwbdE
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6. Was dient als Warmetrager?

7. Wozu kann man das warme Wasser einsetzen?

8. Warum hat die Fernwarmeversorgung immer mehr ame@ieng
gewonnen?

9. Welche Vorteile hat sie?

10. Welche Heizungssysteme braucht man?

Ubung 8. Setzen Sie den Plan des Textes zusammen.

Ubung 9. Berichten Sie lber die Fernwarmeversorgungsebrauchen Sie
die Fragen zum Text und den Plan des Textes als Il

Il. Teil B

Vorangehende Ubungen zum Text B Die besonderen
Merkmale der Fernwarme aus Kraft-Warme-Kopplung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text.

das Merkmal — NIPU3HAK
die Kraft-Warme-Kopplung — o0bennHeHrE BEIPAOOTKH TEIIJIOBOHM M JICKT-
PHUYECKON SHEPTUHI

die Einfihrung — BBOJI, BBEJICHUE

die Erhaltung — COXpaHEHHE

der Ausbau — pa3BUTHE

die Primarenergie — nepBUYHas (IMPUPOIHAS) SHEPTHSI

die Emission — BBIOpOC

die Anlage — YCTaHOBKA; YCTPOUCTBO; CHCTEMA
wartungsfrei — HE TPeOYIOUIUI 00CITy)KUBaHHS

die Wartung — TEXHHYECKOE OO0CITyKHBaHHE
stérungsfrei — Oe3aBapuitHbIil; 0€30TKa3HBIN

die Stbrung — HOBPEXKICHUE,; aBapHsl

die Gefahr — OTIaCHOCTb

gefahrenfrei — 0e30IacHbIi

handhabbar — yIOOHBIN JIJIS MOJIh30BaHUS
umweltfreundlich — DKOJIOTUYECKH YUCTBINA, IKOJIOTHYHBIN
feuern — TOIHUTH

leistungsfahig — MOIIHBIH; MPOU3BOIUTENbHBIN; 3PPEKTUBHBIHI
daruber hinaus — CBEPX ITOTO
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die Abwéarme —
einsetzen —

erlauben —

die Kapitalintensitat —
dieVerteilungsanlage —

0TpabOTaHHOE TEILIO
MIPUMEHSATD, UCIIOJIb30BATh
MO3BOJISITh

KaIluTal0EMKOCTb
pacnpeeNnTenbHOe YCTPOUCTBO

Ubung 1. Sprechen Sie richtig aus.

der Gesichtspunkt handhabbar
die Primareergie leistungsfahig
der Energietrager regenerativ

die Kapitalintensitat erdgasgefeuert

die Geothermie

vergleichsweise

das Wechseln

umweltfreundlich

Ubung 2. Ubersetzen Sie folgende Worter, achten Siabei auf die Bedeutung

des Halbsuffixes — fret

wartungsfrei, storungsfrei, gefahrenfrei, kostenfre

Ubung 3. Erinnern Sie sich an die Bedeutung von fgénder Wérter. Finden

Sie Aquivalente.

einzeln

der Gesichtspunkt
vergleichsweise
erweitern
beitragen

in grofiem Mal3e
unter anderem
ermdglichen

Ubung 4. Bestimmen Sie die Zeitform des Verbs undbiérsetzen Sie die

Satze ins Russische.

. Regenerative Energien werden bei der Warmeeungugerwendet werden.

CII0COOCTBOBATH

B 3HAYUTEJILHOM CTEIICHHU
OTJICIbHBIN

B TOM YHCJIE

pacmpsTh

JTaBaTh BO3MOKHOCTD
CPaBHUTEIIHHO

TOYKa 3pECHUs

. Es werden keine Emissionen erzeugt.
. Die Kraft-Warme-Kopplung wurde weit verwendet.

. Immer o6fter wird Geothermie eingesetzt werden.

1
2
3
4. Hohe Wirkungsgrade sind in den Heizkraftwerkesieht werden.
5
6

. Viele Probleme der Warmeversorgung waren bebproworden.
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Lesen Sie den Text. Informieren Sie sich dartber, &s fur die Fernwarme
charakteristisch ist.

Text B
Die besonderen Merkmale der Fernwarme
aus Kraft-warme-Kopplung

Es gibt eine Reihe von Gesichtspunkten, die fir Eieftihrung oder
Erhaltung bzw. den weiteren Ausbau der Fernwarmechen:

 Fernwédrme aus Kraft-Warme-Kopplung ist in hohem #®al3
primarenergiesparend und tragt deswegen im Warnkkndautlich zur CQ
Minderung bei

» Fernwérme erzeugt keine Emissionen beim Verbraucher

* Fernwéarme-Verbraucheranlagen sind weitgehend wgsturstorungs-
und gefahrenfrei.

* Fernwarme wird unter anderem auch aus schwierigdhfebbaren
Primérenergietradgern (Kohle, Mull usw.) umweltfrdiich erzeugt, die in der
Regel vor Ort beim Verbraucher nicht eingesetzderrkonnen.

Besonders umweltfreundlich ist Fernwarme aus egkjaserten
Heizkraftwerken, insbesondere leistungsfahigen @mtH#y)en mit hohen
Wirkungsgraden.

Dartiber hinaus wird durch das Erdgas der Einsatatyerder Kraft-
Warme-Kopplung wesentlich erweitert.

* Fernwarme ermdglicht es auch, industrielle Abwar@eothermie und
regenerative Energien einzusetzen.

* Fernwarme-Erzeugungsanlagen erlauben ein vergleess schnelles
Wechseln einzelner Primarenergietrager.

* Fernwérme ist wegen der Kapitalintensitat der Wanzreugung und
Verteilungsanlagen um so wirtschaftlicher, je telemarenergietrager sind, da
Fernwarme vergleichsweise sehr energiesparendetrbei

Nachfolgende Ubungen zum Text

Ubung 1. Nennen Sie Deutsche Aquivalente:

HECKOJIbKO TOUEK 3PEHUSI; Pa3BUTHE TeIIa; criocoOcTBOBaTh CHIbDKEHUIO COy; HE
IPOU3BOIUTH BBIOPOCOB; OBITH O€3aBapUUHBIM U 0€30MacCHBIM; 3KOJIOTMYHO
BbIpa0aThIBaTh; MOIIHbIE OOJIbIIME YCTAHOBKH, CYIIECTBEHHO PaCHIUPSTh;
MPUMEHSTH MPOMBILUIEHHOE OTpabOTaHHOE TErio; ObICTpas CMEHA MEePBUYHBIX
HPHEPrOHOCHUTEIIEH; U3-3a KalUTaT0EMKOCTH; paboTaTh 3HEprocOeperarouie.

17



Ubung 2. Sagen Sie, ob folgende Behauptungen demhéft des Textes
entsprechen. Korrigieren Sie falsche Behauptungen.

1. Fernwarme tragt nicht deutlich 200,-Minderung bei.

2. Sie erzeugt keine Emissionen.

3. Fernwéarme wird aus Primarenergietragern umveitidlich erzeugt.
4. Fernwarme aus erdgasgefeuerten Heizkraftwesgtdresonders
umweltfreundlich.

5. Die Kraft-Warme-Kopplung wird durch das Erdgastweingesetzt.
6. Fernwéarme spart Energie.

Ubung 3. Suchen Sie im Text Satze mit Passiv und éitsetzen Sie diese.

Ubung 4. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wie ist Fernwarme aus Kraft-Warme-Kopplung?

2. Wozu tragt Fernwarme bei?

3. Wie sind Fernwarme-Verbraucheranlagen?

4. Aus welchen Priméarenergietragern wird Fernwasmeveltfreundlich
erzeugt?

5. Wodurch wird der Einsatzbereich der Kraft-Warndepplung erweitert?
6. Was ermdglicht Fernwarme?

7. Was erlauben Fernwarme-Erzeugungsanlagen?

Ubung 5. Fragen Sie Ihren Freund, was er von Fernwéne weil3.

YueoHblii djieMeHT 2 (YI-2)
WARMEERZEUGUNG

l. Teil A
Vorangehende Ubungen zum Text A Warmeerzeugung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Warmeerzeugung.

die Warmeerzeugung — BBIPA0OTKA TETIOBOU YHEPTHH
die Verbrennung — COKHTaHUE

der Festbrennstoff — TBEP/10€ TOTLJIMBO

das Erdreich — 3eMJIsl, T0YBa, TPYHT
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der Antrieb — MIPUBEICHUE B IBUKCHUE

das Heizwasser — cereBas BOJa, BOJIA B CUCTEME OTOIUICHUS
die Abwéarme — 0TpabOTaHHOE TEILIO

das Fernheizwerk — TEIJIOLEHTPAITb

der Heizkessel — OTONUTEILHBIA KOTEN

das Heizol — ’KHJIKOE TOTUTUBO, Ma3yT

das Fernheizkraftwerk TEII0AIEKTPOIICHTpaNb, TOL]
thermisch — TETUIOBOM

der Abdampf — 0TpabOoTaBIIMiA TTAp

verflissigen — MpeBpalaTh B KUAKOCTD; Pa3KIKATh
verwertbar — I{p¥)TOTHBIN JJIS TIOJTE30BAHUS
aufheizen — HarpeBaTh

anzapfen — POU3BOAUTH OTOOP (Hamp. mapa)

die Kraft-Warme-Kopplung — o6beuHeH e BRIPaOOTKH TEILIOBOW U AJIEKTPH-
4eCKOU dHepruil (Ha TeII0AIeKTPOLICHTPAIISX)

geringflgig — HE3HAYMTEIIbHBIH
gewaltig — Ouenn) cunpHO
untragbar — HEBO3MOJKHBIH

das Blockheizwerk — OJIoYHAsT KOTEJIbHAS

Ubung 1. Lesen Sie Worter vor. Beachten Sie die Asjgrache.

der Brennstoff thermisch

der Heizkessel ausschliel3lich
die Warmequelle theoretisch
das Erdreich ublich

der Kompressor verwertbar
die Methode geringfiigig

Ubung 2. Erinnern Sie sich an die Bedeutung folgerd Worter. Finden Sie
ihre russische Aquivalente.

1) die Quelle, 2) thermisch, 3) lUberwiegend, 4)haltieén, 5) unterscheiden,
6) die Warme, 7) vor allem, 8) erfolgen, 9) der émlsl3, 10) erzeugen,
11) einsetzen, 12) das Fernwarmenetz, 13) ger#)getloch

1) TernoceTs, 2) HE3HAYUTEIBHBIN, 3) pa3IndaTh, 4) MOAKIIOUYCHUE, 5) BCE-TaKH,
6) npoOUCXOAUTh, 7) MNPEUMYIICCTBEHHBIH, &) TemioBod, 9) HCTOYHUK,
10) conmepxatb, 11)temno, 12)BeipadbareiBath, 13)npumensts, 14)mpex e Bcero
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Ubung 3. Formulieren Sie anders!
Muster:die Warmeversorgung — die Versorgung mit der Warme

der Heizkessel —

die Warmeerzeugung —

der Wirkungsgrad —

die Umgebungsluft —

die Kraft-Warme-Kopplung —
die Stromerzeugung —

das Fernwarmenetz —

das Versorgungsgebiet —

Ubung 4. Bilden Sie Wortverbindungen, gebrauchen sidabei Substantive
und Verben.

der Brennstoff nutzen

als Warmequelle erh6hen
eine Methode aufheizen
die Abwarme verbrennen
die Energie einsetzen
die Umgebungsluft erzeugen
den Wirkungsgrad enthalten
die Warme verwenden

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) die Erzeugung von Heizwarme,

2) durch die Verbrennung des Rohstoffes,
3) als Warmequelle verwenden,

4) elektrische Energie einsetzen,

5) mittels Sonnenkollektoren,

6) die Methoden der Warmeversorgung,
7) Ubliche Kessel,

8) der geringe Wirkungsgrad,

9) weiter nicht verwertbar sein,

10) der tberwiegende Antell,

11) der Anschluss an das Netz,

12) wirtschatftlich untragbar sein.
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Ubung 6. Gebrauchen Sie Passiv statt Aktiv.

Muster: Man verwendet verschiedene Methoden. — Es werdsthiedene
Methoden verwendet.

Der Student machte diese Arbeit rechtzeitig.

Wir haben die Ausstellung gestern besucht.

Er hatte alle Prifungen gut bestanden.

Man wird erneuerbare Energien verwenden.

Deutschland setzt Geothermie weit ein.

Man hat diese Anlage im vorigen Jahr modezrisi

In der Chemiestunde experimentiert man viel.

Die Touristen haben die SehenswurdigkeiteenansStadt besichtigt.
In der Besprechung schlug der Student eimeaasante Idee vor.

10 Der Professor hatte die wissenschatftliche Audbes Studenten gelobt.

©e N hWDRE

Ubung 7. Bilden Sie Infinitiv Passiv von folgendeVerben.
Muster:schaffen — geschaffen werden

verwenden, einsetzen, erwdrmen, erhitzen, bezeixcheenbhen, erzeugen,
liefern, verteilen, verlegen, versorgen.

Ubung 8. Ubersetzen Sie die Satze, die Infinitiv Baiv mit Modalverben
enthalten.

1. Diese Arbeit musste gestern beendet werden.

2. In unserem Stadtviertel sollen alle Versorgungsgitwngen vorgesehen
werden.

Veraltete Arbeitsmethoden dtrfen nicht verwendetens.

Das Brauchwasser kann im Haushalt und in der Ineus¢nutzt werden.
Dieser Text sollte ohne Worterbuch tbersetzt werden

Die Ausstellung konnte zu den besten gezahlt werden

In der heutigen Konferenz missen die Fragen desengchaftlichen Arbeit
besprochen werden.

8. Das Experiment durfte nur einmal durchgefiihrt warde

9. Das Referat soll von den Studenten vorbereitet ererd

10. Aktuelle Fragen kbnnen von den Studenten in/éesammlung besprochen
werden.

NOo kW
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Lesen Sie den Text. Informieren Sie sich tber die meerzeugung.

Text A
Warmeerzeugung

Unter Warmeerzeugung versteht man alle Arten deelfjung von
Heizwarme. Die Warmeerzeugung durch VerbrennungeseiBrennstoffes
erfolgt in Heizkesseln.

Man unterscheideEestbrennstoffkesséblkesselGaskessel

Warmeerzeuger ohne Verbrennung (vor Ort) sind:

WarmepumpenAls Warmequelle wird hierbei die Warme des Erchisj
des Grundwassers oder der Luft verwendet. FUr dened des Kompressors
wird fast ausschlief3lich elektrische Energie eietgs

Solarsysteme Mittels Sonnenkollektoren wird das Heizwasser rode
Warmwasser erwarmt.

Fernwarme Aus der Fernwarmeleitung wird tber einen Warmsthar
die Warme entnommen. Die Erzeugung der Warme inmheégzwerk kann
theoretisch aus allen oben genannten Methodengerfplmeist jedoch durch
Verbrennung von Ol, Gas, Festbrennstoffen oder hdutie Nutzung der
Abwarme eines Kraftwerkes.

Flr grolRere Fernwarmenetze bieten sich vor alleen fdilgenden
Methoden der Warmeerzeugung an:

* Im Fernheizwerk: Es werden ubliche Heizkessel fir die Brennstoffe:
Heizdl (meist Heizol schwer) und Mull verwendet.

* Im Fernheizkraftwerk: Der thermische Wirkungsgrad bei der
Stromerzeugung ist bekanntlich gering. Der Uberemelg Anteil der im
Brennstoff enthaltenen Energie wird als Abdampf @erbine im Kondensator
verflissigt und ist weiter nicht verwertbar. Im @atgil, meist wird die
Umgebungsluft oder ein zur Kihlung verwendeter Flufhotig aufgeheizt.
Wenn statt dessen der Dampf der Turbine vor deteletStufe "angezapft" wird,
kann dieser zur Warmeerzeugung fur das Fernwarmereztvendet werden.
Diese als "Kraft-Warme-Kopplung" bezeichnete Methodkenkt zwar
geringfigig den Wirkungsgrad der reinen Stromermegg( er liegt bei etwa
35%), erh6ht aber gleichzeitig den Gesamtwirkuraggier gekoppelten Strom-
und Warmeerzeugung auf etwa 75 bis 80% gewaltigGinf3stadten, wie
beispielsweise Wien, wird ein Groldteil der im Feéinmwenetz bendtigten
Warme mittels Kraft-Warme-Kopplung erzeugt.

» Fur kleinere Versorgungsgebiete werden sogenaniuekiieizwerke
errichtet, denn der Anschluss an ein groReres itetartschaftlich untragbar.
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Nachfolgende Ubungen zum Text A Warmeerzeugung

Ubung 1. Bestatigen Sie oder verneinen Sie folgen8étze.

1. Es gibt folgende Arten der Heizkessel: Festbrerfistesel, Olkessel,
Gaskessel.

2. Die Warmepumpen verwenden die Warme des ErdredgsGrundwassers
oder der Luft als Energiequelle.

3. In Sonnenkollektoren erfolgt die Erwérmung des Meizsers und Warm-
wassers nicht.

4. Die Erzeugung der Warme erfolgt Uberwiegend dutehvérbrennung von
Ol, Gas, Festbrennstoffen.

5. Die Brennstoffe im Fernheizwerk sind Heiz6l und Ml

6. Die Energie des Brennstoffes wird im Kondensatofliresigt.

7. Der Dampf der Turbine kann fir das Fernwarmeneatatrbenutzt werden.
8. Die Warme fur das Fernwarmenetz wird meistens ldicaft-Warme-
Kopplung erzeugt.

Ubung 2. Suchen Sie im Text, wo

— es um die Warmeerzeugung durch die Verbrennua@dennstoffes geht.
— es sich um die Warmeerzeuger ohne handelt.
— die Rede Uber die Warmeerzeugung im Fernheizkealt ist.

Ubung 3. Nennen Sie Aquivalente folgender Worter uh
Wortverbindungen.

IIPOUCXOJHUTh B OTONUTENBHBIX KOTJIAX; Pa3jM4arOT; B KAadeCTBE HCTOYHHKA
TeIlJIa UCIOJb30BaTh TEIUIO IPYHTA JUIsl IPUBEACHUS B IEUCTBUE KOMIIPECCOPA,;
yepe3 TEIJI00OMEHHUK; MPUMEHSATh KHUAKOE TOIUIMBO;, IPU BHIPAOOTKE Teria,
HA000POT IS TEIJIOCETH; HEe3HAYMTENIbHO CHIDKATh; mMoBbIaTh oOmmit KIIJI;
OCPEACTBOM OOBEAMHEHHUS BEIPAOOTKH TEIIJIOBOM U 3JICKTPUUECKOM SHEPTUH.

Ubung 4. Suchen Sie im Text Satze mit Passiv und éfisetzen Sie diese.

Ubung 5. Lesen Sie Satze. Gebrauchen Sie die entsginienden Formen des
Passivs.

1. Unter Warmeversorgung versteht man alle Artar Erzeugung von
Fernwarme.
2. Man unterscheidet Festbrennstoffkessel, O#te€askessel.
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3. Fur die Warmeversorgung kann man verschiellateoden verwenden.

4. Die Methode der Kraft-Wéarme-Kopplung senkt iggfitigig den
Wirkungsgrad der reinen Stromerzeugung.

5. Fur die Warmeversorgung konnte man Ol, GastbFennstoffe und die
Abwarme des Kraftwerkes benutzen.

Ubung 6. Antworten Sie auf folgende Fragen zum Text

Was versteht man unter Warmeerzeugung?

Wie erfolgt die Warmeerzeugung?

Welche Warmeerzeuger ohvierbrennung des Brennstoffes unterscheidet man?
Was ist fur die Warmepumpen charakteristisch?

Wie wird die Warme im Fernheizkraftwerk erzeugt?

Worin besteht die Kraft-Warme-Kopplung — Methode?

oA WNE

Ubung 7. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Meenden Sie dabei die
Fragen der Ubung 6 als Hilfe.

Il. Teil B

Vorangehende Ubungen zum Text B
Warmeerzeugung mit erneuerbaren Energien

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Warmeerzeugung mit erneuerbaren Energien

der Solarkollektor — r'eJINOKOJIJICKTOP, COTHEUHBIN KOJIEKTOP
die Ausfiuhrung — KOHCTPYKIIUS, UCIIOJTHEHHE

abdecken — HAHOCHTBH (3AIIMTHOE) MMOKPBITHE

die Matte — KOBPHK

der Absorber — abcopOep

die Anschaffungskosten —pacxo/sl Ha IprOOpeTeHUE

zunachst — HpexJie BCEro, cHavaa

das Kohlendioxid — JTUOKCH]L (IBYOKHCH) YIiIepoa, YIJICKUCIbIN ra3
entziehen — W3BJICKATh

binden — COCITUHSTH

die Verrottung — THUEHHE, PA3JIOKCHHE

entnehmen — U3BJICKATh

die Geothermie — reOTEePMHSI

das Bohrloch — oypoBas) ckBaxuHa
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anzapfen — JIeJaTh OTBOJ, OTBOIUTE

zufuhren — [10aBaTh, IIOABOINTH

atzend — €/IKHIA, arpeCcCUBHBIN

die Brihe — 00JIOTHAS BOIA, XKUXKA
zerkluftet — pacIerIEHHbIN, TPEIIMHOBATHIN
der Erdmantel — MaHTHUs 3eMIIH

die Injektionsbohrung — wnarmerartenbpHas ckBakKHHA

Ubung 1. Lesen Sie Worter vor. Beachten Sie die Asigrache.

die Solarthermie erneuerbar
die Geothermie vorteilhaft
die Injektionsbohrung attraktiv

der Absorber exotisch

die Atmosphare global

das Treibhausgas hydrothermal
die Verrottung vulkanisch
das Bohrloch atzend

Ubung 2. Finden Sie Aquivalente.

1) der Weltraum, 2) der Kohlenstoff, 3) zur Verfagustehen, 4) rund um die
Uhr, 5) die Strahlung, 6) die Nutzung, 7) der Nadh®) die Pflanze, 9) die
Menschheit, 10) das Grundwasser, 11) das Verfal@nderzeit, 13) die Erde,
14) kaum, 15) das Kraftwerk.

1) 3emuts1, 2) HENOCTATOK, 3) B HAacTosIIee Bpems, 4) n3nydeHue, 5) ueoBeuecTso,
6) KpyriocyTo4Ho, 7) MeToll, 8) HaXOOUThCA B pacropsbkeHud, 9) pacTeHwue,
10) ucnonw3oBanue, 11)kocmoc, 12)anexrpocranims, 13)easa, 14) rpyHrosas
BOjaa, 15)yrmeposn.

Ubung 3. Nennen Sie die Verben, von denen folgenBabstantive gebildet sind.

der Einsatz, die Strahlung, die Ausflhrung, der okber, die Nutzung, die
Bildung, die Verfigung, die Erzeugung, die Vemwmaty, das Verfahren, die
Umwandlung, die Bohrung.

Ubung 4. Gebrauchen Sie Aktiv statt Passiv und Passstatt Aktiv.

1. Diese Ausstellung wurde von den Studenten gerrchiggi.
2. Der Student hat die Forschungsarbeit erfolgreiailtyefihrt.
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Man wird die Arbeitsorganisation auf ein hoheregddu bringen.
Veraltete Methoden durfen nicht mehr angewendetiarer

Das Arbeitskollektiv soll die Produktivitat erhbhen

Erneuerbare Energien kbnnen zur Warmerzeugung neleveverden.
Diese Forschung konnte man im Labor durchfihren.

Vor kurzem hatten wir das Projekt ausgearbeitet.

Man entwickelt jetzt neuere Verfahren der Warmegzeg).

10 Solche Anlagen wurden weltweit verwendet.

©0oNOOAW

Lesen Sie den Text. Informieren Sie sich Uber die Mwendung von
erneuerbaren Energien.

Text B
Warmeerzeugung mit erneuerbaren Energien

Der Einsatz erneuerbarer Energien zur Warmeerzeugtioft technisch
einfach und 6konomisch vorteilhaft. Die Kraft-Wankepplung, Solarthermie,
Geothermie und Biomasseanlagen werden im Gebawaeberverstarkt
eingesetzt.

Mit Solarkollektorenwird die Strahlung der Sonne in Warme umgesetzt.
Das Prinzip kann man nachvollziehen, wenn man imi8er einen mit Wasser
geflullten Gartenschlauch in die Sonne legt. Schaohnkurzer Zeit ist das
Wasser heil3. In der einfachsten technischen Ausfighder Solarkollektoren
flielt ein Warmetrdgermedium durch nicht abgedeckszhwarze
Kunststoffmatten, auch Absorber genannt. Mit saichalagen konnen keine
hohen Temperaturen erreicht werden, daflir weisere geringe
Anschaffungskosten auf.

Die Nutzung vonBiomassezur Erzeugung von Warme (und Strom) ist
eine  besonders unter Klimagesichtspunkten attaktiycorm der
Energieumwandlung. Fur die Bildung von Biomassedwiler Atmosphéare
zunachst das Treibhausgas Kohlendioxid entzogenKdelenstoff wird in der
Biomasse gebunden. Spater wird er wieder in dieo&phare abgegeben — z.B.
bei der Verrottung der Biomasse. Wird die Biomassergetisch genutzt, wird
nur das Kohlendioxid freigesetzt, das zuvor beimckigtum der Pflanzen der
Atmosphéare enthommen wurde.

Geothermiedst die derzeit wohl exotischste Form der Energisgeung.
Die Erde strahlt ca. zehn mal mehr Energie in dealthtdum ab, als die
Menschheit an Primarenergie verbraucht. Obwohlediésergie rund um die
Uhr zur Verflgung steht, spielt diese global kaumeeRolle. Die meisten
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hydrothermalen Kraftwerke stehen in vulkanisch \ati Gebieten. Dort wird
das auf Uber 100°C erhitzte Grundwasser genutzs Kuometer tiefen
Bohrléchern wird das Grundwasser angezapft, dashddrese in die HOhe
schiel3t und einem Warmetauscher zugefuhrt wird. Nachteil bei dem
Verfahren besteht darin, dass oft heil3e, atzendeeBnach oben schiel3t. Solche
Anlagen werden derzeit in Island betrieben, woaieight Strom sondern auch
Fernwarme liefern. Ein Werk dort liefert rund saghklegawatt elektrischer
Leistung.

Neuere Verfahren, die derzeit entwickelt werdentzew das nattrlich
zerkliftete Gestein in funf Kilometern Tiefe algimichen Warmetauscher. Der
Erdmantel ist in dieser Tiefe rund 150 — 200°C h&idtwendig sind zwei
Injektionsbohrungen. Durch ein Bohrloch wird kali®ssser in den Erdmantel
eingeleitet und tritt Gberhitzt durch das andereder hervor.

Nachfolgende Ubungen zum Text B
Warmeerzeugung mit erneuerbaren Energien

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

1) npuMeHeHre BO300OHOBIISIEMbIX SHEPTHIA;

2) 5KOHOMHYECKH BBITOJTHO;

3) ycTaHOBKH, paboTaromniue Ha Onomacce;

4) yCUIIEHHO NTPUMECHSITB;

5) ¢ MOMOIIIBIO0 COTHEYHBIX KOJUICKTOPOB;

6) mpeoOpazoBLIBATh B TEILIO;

7) IMeTh HEe3HAYUTEIILHBIC 3aTPAThl HA IPHOOPETCHHE;
8) 11st BBIpAaOOTKH TEILIA;

9) npuBJjekareabHas hopma MpeoOpa3oBaHKs SHEPIHH;
10) ynanare u3 arMocdepsr,

11) camas sx30THUYECKas (HopMa MOTyICHUST SHEPTUH;
12) u3y4aTh B KOCMOC;

13) KpyrJI0CyTOYHO;

14) rumpoTepMalbHbIC AJICKTPOCTAHIINY;

15) oTBOAKWTH TPYHTOBYIO BOJY;

16) MmoABOANUTH K TETUIOOOMECHHHKY;

17) HemocTaToOK METO/a,;

18) TpaHcOpTHPOBATH TAKXKE TEILIO;

19) npupoiHas pacuieIUIéHHAs TOPHAsI TOPOJa;

20) Ha »TOM TITyOUHE.
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Ubung 2. Erganzen Sie folgende Satze.

Erneuerbare Energien werden ... eingesetzt.

Die Strahlung der Sonne wird ... umgesetzt.

In der Anlage fliel3t der Warmetrager durch ... .
Die Nutzung der Biomasse ist ... .

Die exotischste Form der Energieerzeugung ist ... .
In der hydrothermalen Kraftwerken wird ... genutzt.
Solche Kraftwerke werden ... angewendet.

Neuere Verfahren nutzen ... .

©NOOAWNE

Ubung 3. Suchen Sie im Text Satze mit Passiv und éitsetzen Sie diese.

Ubung 4. Antworten Sie auf die Fragen zum Text.

Welche Vorteile hat der Einsatz der erneuerbaresrdgien?

Welche Verfahren der Warmeerzeugung werden vetstérgesetzt?
Was wird bei der Solarthermie gebraucht?

Was ist eine attraktive Form der Energieumwandlung?

Was ist Geothermie?

Was wird in den hydrothermalen Kraftwerken gebra®ch

Was wird bei neueren Verfahren genutzt?

NoohWDNE

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Séatze ins Deutsche

1. Bo3oOHOBisieMble BHIbl SHEPIMM MOTYT OSKOHOMHUYECKH  BBITOIHO
IPUMEHSATHCS

111 BBIPAOOTKH TETIIOBOM SHEPTHH.

2. B oOnactu 31aHu#l YCUIICHHO IPUMEHSIOTCSI TEOTEPMHUS M COTHEYHOE TEIIO.
3. ConHewyHOE M3ITydEeHUE MOXKET OBITh MPEeoOpPa30BaHO B TEIUIO C MOMOIIBIO
COJIHEYHBIX KOJUIEKTOPOB.

4. TlpuHUMI AEWCTBUS COJIHEYHBIX KOJUIEKTOPOB MOXKHO HAOIIOAATH JIETOM Ha
npUMepe HAMOJIHEHHOTO BOJION CaJ0BOrO IJIAHTA.

5. buomacca sBisieTcs € KIMMAaTHUYECKUX TOYEK 3pPEHUs CaMON TpHBIIe-
KaTeabHOU (hopMoil mpeoOpa3zoBaHUs SHEPTUH.

6. A reoTepMus SIBIISIETCS CaMOM SK30THUECKOU (HOpMOii OTyYeHHS SHEPTUH.
7. Ha ruaporepMaibHbIX 3JEKTPOCTAHIMSIX HCIHOJIB3YETCS Harperas CBBIIIE
100°CrpyHnToBas Boaa.

8. B kadecTBe  MPHUPOJHOTO TEMIOOOMEHHHUKA NPUMEHSETCS TMPUPOIHAs
pacuieri€éHHasi ropHas opojia Ha TITyOuHe S KM,
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Yueonblii djieMenT 3 (YI-3)
WARMEVERTEILUNG

|.Teil A

Vorangehende Ubungen zum Text A Warmeverteilung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Warmeverteilung.

die Warmeverteilung —
die Verteilung —

die Enthalpie —

sich bewéahren —
zufriedenstellend —

das Verhalten —
vertretbar —

die Anschaffung —

der Aufbau —
zurtckfihren —

die Verteilleitung —

die Heizungsanlage

(die Heizanlage ) —

der Heizkorper —

die Umwalzpumpe —

die Heizflache —

der Warmeerzeuger —
der Querschnitt —
vorziehen —

die Decke —

das Dachgeschol3 —

der FOrderdruck

die Warmwasserheizung —
die Heildwasserheizung —
die Schwerkraft —

die Schwerkraftheizung —
die Stockwerksheizung —

pacrpeiereHue Ternia
pacrnpenenuTeabHOe YCTPOUCTBO, pa3BOAKA
DHTANBINS, TETUTOBAST (DYHKITHS
OKa3bIBaThCS MPUTOTHBIM, OTIPABIATH Ce0s
YAOBJIETBOPUTEIBHBII

napaMeTphl, peKUM

JIOITY CTUMBIN

npuodpeTeHue

CTPOEHUE, CTPYKTYypa

00BACHATH (4eM-I1.)

pacrpeaeanuTeIbHbIA BOJOBO

CHCTEMa OTOIUICHHS
Oarapesi, paauatop (LEHTPAJIBHOI'O OTOILICHHS)
UPKYJISIHOHHBIN HACOC

MOBEPXHOCTh Harpena

TEIIOTCHEPaTOP

MOTIEPEYHOE CCUCHUE

NPEINOYUTATh

NIEPEKPBITHE, TTOTOJIOK

4epIaK, YepaavyHoe TOMEIICHUE

(pabouee) naBiieHue

BOJISTHOE OTOIUICHUE (HU3KOTO JIaBJICHMU)
BOJISTHOE OTOTICHUE

rpaBUTALIUS

IpaBUTAIIMOHHAS CUCTEMa OTOILJICHUS
no3TaxHoe (KBapTHPHOE) OTOIJICHHE

Ubung 1. Lesen Sie richtig folgende Substantive voBeachten Sie dabei die

Aussprache.

die Warmwasserheizung
die Heildwasserheizung

die Regelungsverhaltedie Einfachheit
die Stockwerkshgizun die Enthalpie
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die Schwerkraftheizung die Heizungsanlage  der Heizkoérper

der Warmeverbraucher die Verteilungslgtun  das Rohrsystem
Ubung 2. Von welchen Verben sind diese Substantiabdgeleitet?

die Anwendung. die Anschaffung, der Betrieb, deariBport, der Aufbau, die
Heizung, die Einteilung, die Verbindung, der Verraer, die Leitung.

Ubung 3. Erinnern Sie sich an die Bedeutung folgemd deutschen Termini.

1) stromen, 2) folgend, 3) die Strecke, 4) erwarm@&h je nach, 6) die
Umgebung, 7) das Rohrsystem, 8) die Flache, 9)Whemeleistung, 10) die
Verteilung, 11) beheizen, 12) der Betrieb, 13)Hirteilung, 14) einfach

1) HarpeBath, 2) TEIUIOBas MOIIHOCTh, 3) MPOCTOH, 4) paccTosiHUe, 5) cucTema
TpyO, 5) skcmyaranus, 7) kinaccudukaius, 8) okpykaroimas cpena, 9) Teus,
10) orarumBate/HarpeBath, 11) pacmpexpensitomiee ycrpoiictBo, 12) moBepx-
HOCTh, 13)cneayromnuii, 14)B 3aBUCUMOCTH OT ... .

Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien.

a) heizen — die Heizung, die Zentralheizung, dienrdhrheizung, die
Heizungsanlage, der Heizkorper, die Heizflache HkiEigungssystem.

b) verteilen — die Verteilung, die Warmeverteilulge Verteilungsleitung, das
Verteilsystem, die Verteilungsanlage, das Vertghinetz.

Lesen Sie den Text. Informieren Sie sich dartber, & die Verteilung von
Warme erfolgt.

Text A
Warmeverteilung

Die Uberwiegende Anwendung von Warmwasser-Zentmalhgen im
Hochbau ist auf deren Einfachheit, Sicherheit (z.Bjegentber
Dampfheizungen), das zufriedenstellende Regelumigaiten und den finanziell
vertretbaren Aufwand fur Anschaffung und Betrieblmkzufihren. Wasser als
Warmetrager hat sich nicht nur fir Zentralheizungeondern auch fir den
Transport von Warme Uber langere Strecken (Fernefipewahrt.
Grundstrukturen der Warmwasserheizungen

Unter einer Warmwasserheizung versteht man eineurdgsanlage, bei
der — in der Regel — Wasser an einer zentraleneStelvarmt und lber ein
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Rohrsystem zu Warmeverbrauchern (Heizkérper, Wanstaascher) gefiihrt
wird, die die im Wasser enthaltene Warmeleistungl{&pie) wieder abgeben.

Je nach Aufbau und Betrieb einer Heizungsanlage kaan die folgende
Einteilung treffen:

* Nach der Wassertemperatur in Warmwasser- (Vddengeratur
100°C) und Heildwasserheizungen (Vorlauftemperatl®0°C).

* Ob das System mit der Umgebung in offener Vennmgdsteht (offene
Anlage) oder nicht (geschlossene Anlage).

* Ob zum Transport des Warmetragers im Vor- und kRis ein
gemeinsames (Einrohrheizung) oder zwei verschiedBobre verwendet
werden (Zweirohrheizung).

* Ob die Verteilungsleitungen an der Kellerdeckerodh Dachgeschol3
verlegt werden (obere und untere Verteilung).

* Ob der notwendige Forderdruck des stromenden &¥assdurch
Umwalzpumpen oder durch eigene Schwerkraftwirkungs dWassers
aufgebracht wird (Pumpen-Warmwasserheizung oderv&tinaftheizung).

* Ob mit dem erwarmten Wasser Radiatoren, KonvektoFul3boden-,
Decken- und Wandflachen beheizt werden.

* Ob sich der Kessel im selben Stockwerk befindet dve Heizflachen
(Stockwerksheizung).

In Heizungsanlagen kann die Warme von der Erzeugurdgen beheizten
Raumen mit Luft oder mit Wasser transportiert warderundsatzlich wird fr
luftbasierte Verteilsysteme wegen der geringen V&apazitat der Luft grolRe
Luftmengen, grofRe Leitungsquerschnitte (Platzbg¢darhd relativ viel
Transportenergie bendtigt. Wasser ist deshalb umtgtschaftlichen und
energetischen  Gesichtspunkten als Warmetrager inizuhigsanlagen
vorzuziehen.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Warmeverteilung

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

OT MPOU3BOJICTBA K OTAIJIMBAEMbIM IMOMEIICHUSAM; U3-32 HU3KOU TEIJIOEMKOCTH
BO3MlyXa; HYKIAThCA B OOJBIIUX KOJIMYECTBAX BO3AYyXa, C DKOHOMHYECKOU H
HSHEPreTUYECKON TOYEK 3pEHHUs; NPEANOYUTATh B KAYECTBE TEIUIOHOCUTEIIS;
IPEUMYIIIECTBEHHOE TPUMEHEHHE B HAJ36MHOM CTPOUTEIBCTBE, OOBSCHATHCS
MPOCTOTON M HAJIC)KHOCTHIO; (DMHAHCOBO JOIMYCTUMbBIE 3aTPaThl; IJI TPAHCIIOP-
THPOBKH TEILIA; IOl BOJASHBIM OTOIJICHHEM (HM3KOTO JAaBJICHHUS); MOJABOAUTH IO
cucTeMe TpyO K MOTPEOUTENSAM TEIjIa, M0 CTPYKTYPE U AKCIUTyaTallMl CUCTEMBI
OTOIICHHS.
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Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen.

die Wandflache traodieren
das Wasser hréin

die Warme teilen

die Zentralheizungen verwande
Uber ein Rohrsystem verlegen
die Heizungsanlagen beheizen
die Verteilleitungen anwend
die Rohre rwarmen

Ubung 3. Erganzen Sie folgende Satze. Gebrauchere silabei die unten
angegebenen Wortverbindungen.

Die Warme kann ... transportiert werden.

...brauchen grof3e Luftmengen, viel Platz und reha&V Transportenergie.
Das Wasser ist als Warmetrager ... .

Uberwiegend werden ... im Hochbau angewendet.

. Die Warmwasserheizungen haben das zufriedenstellend
Regelungsverfahren und ... .

6. Wasser ist auch fir ... geeignet.

7. Das erwarmte Wasser gelangt ... zu den Warmeverbeauch

8. Die Heizungsanlagen werden ... eingeteilt.

abrwpdE

je nach Aufbau und Betrieb; Warmwasser-Zentralhegen; |uftbasierte
Verteilsysteme; den vertretbaren Aufwand fur Angithrey und Betrieb; mit
Luft oder mit Wasser; in Heizungsanlagen vorzuziehgen Transport von
Warme; Uber ein Rohrsystem.

Ubung 4. Finden Sie im Text Satze, wo

— es sich um die Warmetrager handelt.
— die Rede Uber die Anwendung Vdfarmwasser-Zentralheizungen ist.
— es um die Einteilung dét#eizungsanlagen geht.

Ubung 5. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text.

1. Womit wird die Warme in Heizungsanlagen geliefert?
2. Wozu dient die Heizungsanlage?
3. Was wird Uberwiegend als Warmetrager gebraucht?
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Wo werden die Warmwasser-Zentralheizungen angewende
Welche Vorteile haben die Warmwasser-Zentralheienflg

Wozu wird das Wasser gebraucht?

Auf welche Weise gelangt das Wasser zu den Warrbeangchern?
Nach welchen Merkmalen werden Heizungsanlagen taitiye

© N OA

Il. Teil B

Vorangehende Ubungen zum Text B Optimale Warmevertiing.
Mehr Komfort durch Flachenheizungen

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Optimale Warmeverteilung. Mehr Komfort durch
Flachenheizungen.

das Schlagwort — KJIFOUEBOE CJIOBO

das Kesselwasser — KoTejbHas (KOTJIOBas) BoAa

betreiben — 9KCILTYaTHPOBAThH

die Flachenheizung — HaHEJIbHOC OTOIICHUE

mild — PHUSTHBIH

die Betriebskosten — POM3BOJICTBEHHBIE PACXO/IbI

die Betriebstemperatur — pabouass Temreparypa

konventionell — OOBIYHBIH, TPAIUIIHOHHBIN

das Behaglichkeitsempfinden «tyscTtBo koMpopTa

die Umwalzung — UPKYJISIAS

die Strahlung - U3ITy4YeHHUE

grol3flachig — OOIIMPHBINA, 3aHUMAIOIITUI OOJIBITYIO IUIOIIA b

zur Folge haben — IOBJICYb 3a COOOM

die FuRBbodenheizung — OTOIUICHHE C OTOMUTEIbHBIMH MTAHEIIAMH B ITOJTY
MIOMEIIIEHHUS, OTOIJICHUE HArPEThIM MOJIOM

die Zuleitung — MOJIBOASIINN TPYOOIIPOBO/, MOAAIOIAS THHUS

die Fliese — kadenp, u3pasioBas (kepaMmuueckas) IIMTKa

speichern — HaKaIlIMBaTh

Ubung 1. Sprechen Sie richtig folgende Worter vor.

herkdmmlich die Konvektigrigme
gunstig die Bodand Wandflache
gleichmufig das Behaglmbdempfinden
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grof3flachig der Wohlféh&rakter
annahernd die Steimd &liesenbdden
maoglichst der Parketten

Ubung 2. Was passt zusammen?

1) der Boden, 2) herkbmmlich, 3) schaffen, 4) mijl empfinden, 6) langsam,
7) die Senkung, 8) im Vergleich zu ... , 9) anndherfh@) sich eignen,
11) niedrig, 12) moglichst, 13) grof3flachig.

1) oOmmpHBIN, 2) HU3KHH, 3) BOCIPUHUMATH, 4) MEIUICHHO, 5) IpUOIH3UTENHHO,
6) 1Mo CpaBHEHHIO C ..., /) cHKeHue, 8) mois, 9) oObruHbNA, 10) co3maBaTh,
11) o Bo3mMoxHOCTH, 12)IpusaTHBIN, 13)TOIUTHCS.

Ubung 3. Bilden Sie Infinitiv von folgenden Partizpien.

betrieben, bendtigt, minimiert, empfunden, vertedeschaffen. abgegeben,
aufgeheizt, ern6ht, geworden.

Ubung 4. Welche Adjektive passen zu den Substantw@ Bilden Sie
Wortverbindungen und Ubersetzen Sie diese.

die Temperatur warm

die Heizung heil3

die Flache tradiedin

die Luft niedrig

die Warme gleichmaRig
der Heizkorper grof3

das Wasser

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) je niedriger ... desto gunstiger;

2) moglichst heil3es Wasser;

3) sich im Raum verteilen;

4) gleichmaliig abstrahlen;

5) Uber Boden- und Wandflachen abgeben;
6) im Vergleich zu konventionellen Anlagen;
7) subjektiv hoher empfinden;

8) den Wohlfuhlcharakter erhéhen.
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Lesen Sie den Text B und informieren Sie sich Ubelie Vorteile der
Flachenheizungen.

Text B
Optimale Warmeverteilung.
Mehr Komfort durch Flachenheizungen

Niedertemperatur-Heizunger das ist eines der Schlagworter unserer
Zeit. Diese Heizungen werden mit einer Kesselwassgreratur moglichst
niedrig betrieben. Je niedriger die Betriebstenperadesto glnstiger die
Betriebskosten.

Damit die Heizungsanlage mit besonders niedrigersséféemperaturen
auskommt, wird allerdings eine groRere Flache bei Warmeverteilung
bendtigt.

Traditionelle Heizungen setzen auf Konvektionswarniurch den
Heizkorper stromt moglichst heiRes Wasser (75°C metir). Der Heizkorper
wird hei3 und erwéarmt die Umgebungsluft. Die waringt steigt auf und
verteilt sich im Raum.

Flachenheizungen geben eine milde, gleichmaRigem&aiiber eine
groBe Boden- oder Wandflache ab und schaffen imglgieh zu
konventionellen Anlagen ein gro3eres Behaglichkeitsfinden.

Anders als bei der Radiatorenheizung bewegt siehVdarmestrahlung
von der warmen zur kalten Flache, ohne die Luildiaufzuheizen.

Durch die grof¥flachige Warmeabgabe wird die Raurpatur als
subjektiv hoher empfunden. Die Senkung der Temperaim 1-2 Grad
gegeniber herkdbmmlichen Heizungsanlagen hat dirEkéergieeinsparungen
zwischen 6 und 12% zur Folge.

Eine FulBbodenheizung hingegen strahlt die Warmekdiauf einer
groR3en Flache gleichmallig ab. Daher bendtigt maréii keine extrem heil3en
Wassertemperaturen. Die Fuf3bodenheizung ist deteid&nergiesparer® im
Wohnbereich. Dieses Heizsystem arbeitet mit niedrigorlauftemperatur. Der
Warmeverlust bei den Zuleitungen wird minimiert.dig ist daher auch das
langsame Aufheizen.

Die gleichmallige Temperaturverteilung im Wohnraumindbkt den
Wohlfiihicharakter. Vom Boden bis zur Decke herrsmtmahernd die gleiche
Temperatur. Am besten eignen sich Stein- und Flia$@en sowie auch
Parkettboden, da diese Warme speichern und langgagder an den Raum
abgeben.
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Nachfolgende Ubungen zum Text B Optimale Warmevertking.
Mehr Komfort durch Flachenheizungen

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

1) sSKCIUTyaTUpOBaTh MO BO3MOXKHOCTH MPH HHU3KUX TeMIepaTypax; 2) Io
pamguaropaM; 3) HarpeBaTh OKpPYKAIOIIMKA BO3IyX; 4) paBHOMEpPHOE TEILIO:
5) coznaBaTh 4yBCTBO KoMmdopTa; 6) OT TEIoi K XOJOAHOH TOBEPXHOCTH,
7) Onaromapst Teriootnade; 8) CHIKeHHWE TeMreparypel; 9) HaoOoporT;
10) B xxwmmnmHOM  obmact; 11) ¢  HU3KOM HCXOAHOM  TeMIIepaTypO;
12)mennennsnii HarpeB; 13) paBHOMEpHOE pacHpenelieHHe TeMIIePaTyphl;
14) ot mosa a0 notosika; 15) aydiie Beero.

Ubung 2. Ubersetzen Sie folgende erweiterte Attrilte.

— die sich am besten eignenden Stein- und Fliesemnbhdde
— das durch den Heizkorper stromendes Wasser;

— der die Umgebungsluft erwdrmende Heizkorper;

— die sich im Raum verteilende warme Luft;

— die eine milde Warme abgebende Flachenheizung;

— die um 1-2 Grad gesunkene Temperatur;

— die direkt auf einer grol3en Flache abgestrahltenw¥ar

— die ideale Energie sparende Ful3bodenheizung;

— das mit niedriger Temperatur arbeitende Heizsystem;
— die vom Boden bis zur Decke herrschende gleichep&eatur;
— die Warme speichernden Stein- und Fliesenbdden.

Ubung 3. Beantworten Sie Fragen zum Text.

Was versteht man unter dem Begriff Niedertempeiideizungen?

Wie wird der Raum bei der traditionellen Heizundgaheizt?

Auf welche Weise wird die Warme bei den Flachenagen verteilet?
Was hat die Senkung der Temperatur um 1-2 Gra&age?

Wie strahlt die FulRbodenheizung die Warme ab?

Welche Vorteile hat die Ful3bodenheizung?

Warum eignen sich Stein- und Fliesenb6den und Rbadden am besten?

NOoO koD RE
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Ubung 4. Ubersetzen Sie schriftlich folgenden TexGebrauchen Sie, wenn
notig, das Worterbuch.

Die Warmeverteilung in Wohnungsbauten wird heugetaehr haufig
mit Bodenheizung ausgefihrt.

Vorteile von der Bodenheizung:
— kann mit tiefen Vorlauftemperaturen gefahren werden
— gleichmalige Warmeverteilung in den Raumen;
— angenehme Behaglichkeit;
— kann geheizt oder gekihlt werden;
— keine sichtbaren Heizflachen;
— geringer Unterhaltsaufwand.

Ubung 5. Fragen Sie lhren Freund, was er von Flacindeizungen erfahren
hat.

Ubung 6. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. auchen Sie dabei
Schlisselwdrter und -verbindungen.

mit Niedertemperatur betreiben; traditionelle Heigen; die Heizkorper, das
Wasser, die Luft erwarmen, Flachenheizungen: Ighe&fiige Warme abgeben,
Uber Boden- und Wandflache; die FulRbodenheizung:Vdarme abstrahlen,
gleichmaldig, Energie sparen, die Niedertemperati#r, gleiche Temperatur,
Stein- und Fliesenbdden.

Yueonsblii d1eMenT 4 (YI-4)
HEIZLEITUNGEN

l. Teil A
Vorangehende Ubungen zum Text A Das richtige Rohiif die Heizung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text Das richtige Rohr fur die Heizung.

die Heizleitung- TPYOOINPOBO/] OTOIUICHHUS, OTOMHUTEIbHAS
MarvcTpaib; OTONMUTEIbHAS (TEIUIOBAs) CETh
jeweilig — COOTBETCTBYIOIINN
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die Eignung —

die Zusammensetzung —
die Harte —

pH -

der Gehalt —

MIPUTOJHOCTD
COCTaB

J)KECTKOCTH

MOKa3aTeslb KOHIIEHTPAIMKM HOHOB BOJOPO1a
coaepKaHue

Bescheid wissen tber (Akk) —0bITh B Kypce ejila OTHOCUTEIBHO ...

ermoglichen —

verlustfrei —

der Durchmesser —
dammen —
geschweil3t —
nahtlos —

das Gewinderohr —
das Siederohr —
das Kunststoffrohr —
der Biegeradius —
dasLoten —

die Warmekapazitat —
die Bestandigkeit —

JeJIaTh BO3MOYKHBIM, CIIOCOOCTBOBATh, CO-
JEUCTBOBAThH ( UeMy-JI. ); T1aTh BOBMOKHOCTh
0e3yOBITOUHBIH, 0€3 TOTepPh

TUaMeTp

M30JIUPOBATH

CBapHOU

OeCIIOBHbIN

TpyOa ¢ pe3ndoil

KUMIATUIIbHAS TpyOa

nmoJIMMepHas Tpyoa

paaunyc u3ruba

rmaika, nasHue

TETI0EMKOCTh

YCTOMYUBOCTD

der Stromungswiderstand — aspoauHaMu4ecKoe CONMPOTHUBIICHHUE;

der Weichstahl —
die Ummantelung —
die Dichtigkeit —
verlegen —

die Anbindung —

I'UIPABINYECKOE COMPOTUBIIEHUE
MsATKasl CTaJlb

KOXYX, OOIIMBKa

IUIOTHOCTb, HEMPOHUIIAEMOCTb
YKJIaJbIBaTh, IPOKJIAbIBATh
BITYCKHOW JIMTHUK

Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. BeachterieSdie Aussprache.

jeweilig
speziell
nahtlos
entscheidend
mindestens
ausreichend

das Slf die Kanéale
das Kerp die Harte
dasla@in die Kapazitat
die Diffumsio warmedammend
die Koroosi
der Durchsee
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Ubung 2. Bilden Sie Adjektive mit dem Suffix —,fré“ von folgenden
Substantiven. Ubersetzen Sie diese Adjektive.

der Verlust forepn), die Wartung ¢ocnyxuBanue), die Dammungu3omsiius),
das Wasser.

Ubung 3. Erinnern Sie sich an die Bedeutung von fgénden Wortern.
Finden Sie ihre Aquivalente.

1) sinnvoll, 2) abhangen, 3) auf Grund, 4) entwicke5) der Vortell,
6) gegeniber ..., 7) der Raum, 8) entscheidend,eQpdlage, 10) die Leitung,
11) der Kunststoff, 12) verteilen, 13) die Gefal4) die Verbreitung, 15) zur
Anwendung kommen.

1) Ha oOcHOBaHMH, 2) pacHpeneisTh, 3) palHOHaIbHBIA, 4) HaXOJHUTh
npuMeHeHue, 5) momemieHue, 6) MO CpaBHEHHIO C ..., /) MPEUMYIIECTBO,
8) 3aBucets, 9) cucrema, 10) onmacHocth, 11) pazpabareiBaTh, 12)pacnpocTpa-
Henue, 13)Tpydonposox , 14)mommmep, 15) pemaromniuii.

Ubung 4. Bestimmen Sie die Bedeutung von den zusamngesetzten
Substantiven nach ihren Bestandteilen.

Muster:die Warmeverteilung~ die Warme + die Verteilung pacnpeoenenue
menJsa

der Warmeerzeuger, die Rohrleitung, das Warmwassetas
Rohrleitungsmaterial, die Wasserzusammensetzung, Hkizungsrohr, das
Weichstahlrohr, die Aufl3enwand, die FulRBbodenheizuaing, Warmekapazitat,
der Heizanlagenbau, die Rohrleitungsoberflache.

Ubung 5. Vergleichen Sie folgende WortverbindungerUbersetzen Sie diese.

das durchzufiihrende Experiment — das durchgefixperiment,
die zu erfullende Aufgabe — die erflllte Aufgabe

die zu verarbeitenden Produkte — die verarlasitBrodukte,

das zu I6sende Problem — das geldste Problem,

die zu bearbeitende Information — die bearkeitgfiormation,

der zu prifende Stoff — der geprufte Stoff,

das zu bauende Haus — das gebaute Haus,

das zu lesende Buch — das gelesene Buch.

©NOoOOhWNT
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Lesen Sie den TexDas richtige Rohr fur die Heizungund informieren Sie
dartber, welche Rohre fur die Heizleitung geeignegind.

Text A
Das richtige Rohr fur die Heizung

Die im Warmeerzeuger erzeugte Warme erhitzt meissd&dr, manchmal
auch Luft und diese mussen Uber Leitungen oder I€amédm jeweiligen
Warmeverteiler transportiert werden. Die Eignung Behrleitungsmaterials ist
entscheidend von der Wasserzusammensetzung abh&mangsoll also tber
Wasserhéarte, pH-Wert sowie Chlorid- und Sulfatgedas Wassers Bescheid
wissen.

Um eine moglichst verlustfreie Warmeverteilung zméglichen, ist es
sinnvoll, jede Rohrleitung mindestens mit 2/3 deshi@urchmessers zu
dammen. Weiters sollte mdglichst vermieden werdga, Rohrleitungen im
Bereich von Aul3enwanden zu fuhren. Stahlrohre nmispeziell in Raumen, in
welchen Feuchtigkeit auftritt, gegen Korrosion degzt werden.

1. Stahlrohre: Bei den Stahlrohren handelt es sich um sogenannte
schwarze, geschweil3te oder nahtlose Gewinde- odetei®hre. Fir den
Heizungsbau wurde ein spezielles "Heizungsrohr'wiekelt, das einen
kleinsten Biegeradius ermoglicht.

2. Kupferrohre: Kupferrohre bieten gegentber Stahlrohren verseinied
Vorteile, wie leichte Verarbeitung (LOten), geringarmekapazitat, grolRe
Korrosionsbestandigkeit und geringer Stromungsvsiaed.

3. Weichstahlrohre: Weichstahlrohre sind Stahlrohre mit niedrigem
Kohlenstoffgehalt. Dadurch wird eine gute Biegbarkieei ausreichender
Festigkeit erreicht. Im Heizungsbau werden Weidhlisthre mit einer
warmedammenden Ummantelung angeboten. Wahrend 8tahKupferrohre
fur gesamte Anlagen angewendet werden, sind KuiStgtre und
Weichstahlrohre meist auf den Bereich der Wohnuadsilleitungen
beschrankt.

4. Kunststoffrohre: Kunststoffronre sind korrosionsbestandig und
einfach zu verlegen. Aufgrund der Sauerstoff-Diffusdichtigkeit durch die
Aluminium-Ummantelung des Kunststoffrohres werdégsd nicht nur bei der
Verlegung von FulRbodenheizungen sondern auch immehr fir die
Heizkorperanbindungen verwendet.

40



Nachfolgende Ubungen zum Text A

Ubung 1. Bilden Sie Wortverbindungen.

die Warme Bescheid wissen
uber Leitungen abhangen

das Wasser erzeugen

uber Wasserharte ermaoglichen

von der Wasserzusammensetzungverwenden

zur Anwendung finden

die Wasserverteilung kommen

das Rohr transportieren
fur die Heizung erhitzen

die Verbreitung Isolieren

Ubung 2. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

BBIpAa0OTaHHOE TEIUIO; HarpeBaTh BOJY; TPAHCIOPTHUPOBATh K TeIUIOpacIpe-
JIEIUTEII0; 3aBUCETh OT COCTaBa BOJbI, OBITH B Kypce Jeia OTHOCHUTEIHHO
KECTKOCTH BOJIbI; COJICMCTBOBATh PACHPEAEICHUIO TEIUIA; U30JIMPOBATH KAXKIYIO
TpyOy; 3aluIiarh OT KOPPO3WHU; ISl TPOKJIAJABIBAHMS OTOTHUTEIBHONU CETH,
caMbli MaJblid paauyc H3ruda, MO CPaBHEHUIO CO CTaJbHBIMU TpyOaMu;
HE3HAUUTENbHAS TEIUIOEMKOCTh, C HU3KUM COJICPYKAHUEM YIJIEpOAa; IOCTUTaTh
XopoIiel THOKOCTH, ¢ TEIJIOU30JIUPYIONIeH OOIIMBKOM; /ISl OOIIUX YCTPOMCTB;
OTPAaHUYMBATHCA O0JIACTHIO PACIIPEACIUTEIBHBIX TPYOOTPOBOJOB B >KHIIUIIAX;
HECJIOKHO TIPOKJIAIBIBATh; OJIarogapsi alFOMUHUEBOU OOIIIHMBKE.

Ubung 3. Erganzen Sie folgende Satze.

Die Rohrleitungen verbinden ... .
Die Warme wird ... erzeugt.
.. wird Uber Leitungen transportiert.
Die entscheidende Bedeutung hat ... .
Sehr wichtig ist dabei ... .
. muss gedammt werden.
Man unterscheidet ... .
Stahlrbhre missen ... geschutzt werden.
Kupferrohre haben ..
10 Weichstahlrohre haben
11. Die Kunststoffrohre werden .
12. Sie sind ... .

©CoeNoOGOAEWODNE
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Ubung 4. Antworten Sie auf die Fragen zum Text.

1. Auf welche Weise erfolgt die Verbindung zwienhdem Warmeerzeuger
und den Verbrauchern?

2. Wie wird die erzeugte Warme transportiert?

3. Wovon hangt die Eignung des Rohrleitungsmalteab?

4. Worlber soll man Bescheid wissen?

5. Warum mussen die Heizungsleitungen isolierdee?

6. Was versteht man unter den Stahlr6hren?

7. Welche Vorteile haben Kupferrohre gegentbahi&hren?
8. Woflr werden Stahl- und Kupferrohre verwendet?

9. Wo werden Kunststoffrohre und Weichstahlrdgbraucht?
10. Was ist fur die Kunststoffrohre charakterigtiac

Ubung 5. Schreiben Sie die Partizipialkonstruktionae aus dem Text A heraus
und Ubersetzen Sie diese.

Ubung 6. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

— peliarolee 3HaueHUe;

— TpaHCIOpTHUpYyeMas Mo TpyOompoBoiaM BOJA;

— TPUTOAHBIN 17151 TpyOOIPOBOIOB MaTepua;

— BBIpabaThIBAEMOE TEILJIO;

— Harperas BoJa,

— HW30JMPOBAHHBINA TPYOOIPOBOJ;

— CIenuanbHO pa3paboTaHHas OTONUTENbHAs TPYOa;

—  TEIUIOM30JUPYIOIIUHN KOXKYX;

—  HCIOJIb3YIOLIUECS AJIsl OOIIMX CUCTEM CTalIbHbIE M MEIHBIE TPYOHI;
— MIMPOKO PAaCIpOCTPAHEHHBIE MOJIUMEPHBIE TPYOHI.

Ubung 7. Berichten Sie Uber Heizleitungen. Gebrau@n Sie die Fragen
zum Text als Hilfe.

Il. Teil B
Vorangehende Ubungen zum Text B Netzaufbau

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text Netzaufbau.

die Versorgungsleitung (komMmyHaibHAas) TPOBOAKA BOJIO-, T'a30-, TEILIO-
¥ DHEPTOCHAOKECHHUS
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betreiben- IIPUBOIUTH B IBIOKEHUE (B IEHCTBUE)

in Betrieb sein — padoTaTh, PyHKIIMOHUPOBATH, HAXOIUTHCS B
IKCIUTyaTaIuH

die Energiedichte IUIOTHOCTD SHEPTHH; KOHLIEHTPALIUSI SHEPTUU

uberschreiten — IPEBHIIIATH

die Auflage — HOKPBITHE

der Vordruck — HavalbHOE (MCXOAHOE) JaBicHHUe (Ha BXOE)

weshalb — OTYETO

der Warmeaustauscher — termnooOmeHHIK

das Zweileitersystem —  nByXmpoBoOjHas CUCTEMa, ABYXTPYOHAs cHucTeMa

die Leitung — TPYOOIPOBO/I; MArUCTPAIIh

die Vorlaufleitung — oJ1atoMIast JIMHUS (TEIUIOBOM CETH )

die Rucklaufleitung — oOpatHbIi (OTBOIAIINI) TPYOOIIPOBOI; CIIMBHOM
TpyOOIPOBOT

der Abnehmer — oTpeOUTEb

tariflich — tapuHsbIid, 10 (coraacHo) Tapudy

die Auskihlung — OXJIAXKICHHE

die Rucklauftemperatur — TemnepaTtypa 00paTHO# BOIbI

Ubung 1. Sprechen Sie richtig folgende zusammengézte Substantive.

das Dampfnetz Ardangszeit
das Heildwasser \tkesorgungsmethode
das Heizwassernetz aeesdrgungsleitung

die Energiedichte
der Warmetrager
die Heizperiode
das Rohrsystem

Ubung 2. Was passt zusammen?

1) vor allem, 2) der Dampf, 3) wesentlich, 4) ustéreiden, 5) die Gefahr,
6) der Grund, 7) der Anschlul3, 8) das Netz, 9)lgeio, 10) bestehen, 11) der
Warmetrager, 12) der Druck, 13) der Wert, 14) darBystem

1) naBneHwue, 2) CylecTBEHHBIH, 3) cucTema TpyO, 4) ceTb, 5) cocTosTh, 6) Be-
JWYKHa, 7)npexae Bcero, 8) omacHocTh, 9) moakmouenue, 10)map, 11)omac-
HOCTb, 12)npuunna, 13)pasnuuars, 14) nporcxoanth
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Ubung 3. Von welchen Verben sind folgende Substané gebildet?

die Verteilung, der Nutzer, der Grund, der Ducle Bereitstellung, die Warme,
der Anschlul3, die Leitung, der Abnehmer, die Etgreng, der Verbraucher,
die Verwendung.

Ubung 4. Ubersehen Sie folgende Satze. Beachten @i Vieldeutigkeit der
Praposition bei.

Er verbringt den Urlaub bei den Eltern.

Beim StralRentbergang muss man vorsichtig sein.
Sie hilft mir bei der Durchfiihrung des Expegintes.
Das Wasser kocht bei 100° C.

Mein Heimatort liegt bei Minsk.

Bei gutem Wetter gehen wir oft spazieren.

o0k wWdNE

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) mit Dampf betreiben,

2) eine wesentlich grofRere Energiedichte,
3) bei Verwendung von Dampf,

4) bei 145° C liegen,

5) an keiner Stelle des Netzes,

6) auf zwel Arten erfolgen,

7) beim direkten Anschlul3,

8) bei alteren Netzen,

9) zwischen Fernwarmenetz und Nutzer,
10) neben der Bereitstellung,

11) mit konstanter Temperatur,

12) fur Sonderzwecke verwenden.

Lesen Sie den Text und vertiefen Sie lhre Kenntniss uUber die
Versorgungsleitungen.

Text B
Netzaufbau

Wahrend in der Anfangszeit der Fernwérmeversorguog allem die
Versorgungsleitungen mit Dampf betrieben wurdem] sieute statt Dampfnetzen
fast nur HeiBwassernetze in Betrieb. Der Grund likegin, dass mit Heil3wasser
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eine wesentlich grél3ere Energiedichte Ubertragedemekann, wenn auch ein
minimaler Vordruck, wegen der Gefahr der Dampfllglunicht Gberschriiten
werden darf. Ein anderer Grund liegt in den Sichigshuflagen bei Verwendung
von Dampf als Warmetrager. Bei HeilBwasser als Whiager liegen die
hochsten Vorlauftemperaturen heute bei 145 °C, albster Druck an keiner
Stelle des Netzes 10 bar Uberschreiten darf (md @tbar Sicherheit).

Die Versorgung des Nutzers mit Fernwdrme kann awéi zArten
erfolgen: Beim direkten Anschlul3 durchflie3t der Miatrager des
Fernwarmenetzes die einzelnen Verbraucher. Dies dst (bliche
Versorgungsmethode bei alteren Netzen. Bei neudletzen ist zwischen
Fernwarmenetz und Nutzer stets ein Warmeaustaugekehaltet.

Meist erfolgt neben der Bereitstellung von Warme chaudie
Warmwasserbereitung. Die Vorlauftemperaturen durfdaher in der
Heizperiode, unabhangig von den tatsachlichen Kianaéltnissen, einen
Minimalwert, z.B. 70 °C, nicht Gberschreiten.

Fur die Warmeverteilung unterscheidet man die fuligmRohrsysteme:

Zwelileitersystem: Dieses System ist das weitestverbreitete und kesteh
aus einer Vorlauf- und einer Rucklaufleitung.

Dreileitersystem: Dieses System besteht aus einer Leitung mit kotestan
Temperatur fir industrielle Abnehmer, einer Vorlaitfing mit gleitender
Temperatur fir Heizzwecke und einer gemeinsamekIRuibeitung.

Vierleitersystem: Als Erweiterung des Dreileitersystems wird hiereein
weitere Rucklaufleitung vorgesehen.

Einleitersystem: FUr Sonderzwecke wird zum Verbraucher nur eine
Vorlaufleitung geflihrt und eine eigene Ricklaufleg gespart. Dies bietet sich
dann an, wenn durch tarifliche MaRnahmen die mbgtigrof3e Auskuhlung der
Rucklauftemperatur erzwungen wird.

Nachfolgende Ubungen zum Text B Netzaufbau

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente folgendéfendungen.

B HayaJIbHBIN MEPHUOJ, C TIOMOIIBIO TOpsUeld BOJIbI, B KAU€CTBE TEIIJIOHOCUTE,
HAMBBICIIIME TEMIIEPATYPhl IMOJAa4Yu BOJbI, CHAOKEHUE MOTPEOUTENS TEIJIOM,
OTJIEeTbHBIE TOTPEOUTETN, OOBIYHBIN CITOCOO CHaOXKeHHUs, B O0JIee HOBBIX CETSX,
B OTONWUTENIbHBIM TEpPUOJ, HE3aBUCHUMO OT KIMMATUYECKUX YCIIOBHIA,
CIeAyIIIMe CUCTEeMbl TpyO, Hanbosiee IIMPOKO pacHpOoCTpaHEHHAs CHUCTEMa,
JUIS. OTOMUTENBHBIX IIeJiel, JIPyrod OTBOMASIIMN TpPyOONpPOBOJI, IPOBOJAUTH
TOJBKO OJIHY MOJAOIIYIO JIMHUIO.
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Ubung 2. Sagen Sie, ob folgende Behauptungen demhéft des Textes
entsprechen. Korrigieren Sie falsche Aussagen.

1. Die Versorgungsleitungen werden mit Dampf bbgie

2. Jetzt werden fast nur HeilB3wassernetze verwendet

3. Die Vorlauftemperaturen des Wassers liegen 1#87C.

4. Neuere Netze haben Warmeaustauscher.

5. Die Vorlauftemperaturen hangen in der Heizperioon Klimaverhaltnissen
nicht.

6. Man unterscheidet Zwei-, Drei- und Vierleitetsyse.

7. Am meisten wird das Zweileitersystem verwendet.

8. Fur Sonderzwecke werden das Ein- und Vierkgrsteme gebraucht.

Ubung 3. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Welche Netze sind heute flr die Fernwarmevewswgn Betrieb.
2. Welche Vorteile hat das Heil3wasser gegenubar@Empf?

3. Auf welche Weise kann die Warmeversorgung eeioR)

4. Welche Rohrsysteme werden fir die Warmevertgiterwendet?
5. Welches Rohrsystem ist weitest verbreitet?

Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche.

— TEIUIONPOBO/IbI, pAOOTAIONIHE C TOMOIIBIO MMapa;

— MepeHOCUMast C TIOMOIIBIO TOpPsTYel BOJIbI SHEPTHS;

— HMCTIOJIB3YIOMIASACS B KAYECTBE TEILUIOHOCHUTEIS TOpsdasi BOJ,
— Temmnepatypsl, gocturawomue 145C ;

— BOJIa, TEKYIIas K OTJEIbHBIM MMOTPEOUTEIISIM,;

— HE3aBUCHIIAs OT MOTOHBIX YCIIOBHI TeMIIEpaTypa BOIbI;

— CHCTEMBI TPYyO, MPUMEHSIEMBIE IS pacIpeIeIICHUs TeIUIa,

— IIUPOKO PacIpOCTpaHEHHAas! IByXTpyOHas crcTeMa,

— cocrosimas u3 Tpéx Tpyo cuctema,

— MCTIOJIb3yeMast JJIsi OTOTUICHHSI TTOJAFOIIAs JIMHUS.

Ubung 5. Bitten Sie Ihren Freund uber den Netzaufba zu erzahlen.
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YYEBHBINA MOJYJIb 2 (Y3-2)
GASVERSORGUNG

Humezpupyrowan uenw:

1. ®opMupoBaHu€E U pa3BUTHE JIEKCHYECKMX HABBIKOB B PAMKaX TEMATUKH
"Gasversorgung".

2.Pa3BuTHE W COBEPIICHCTBOBAHME HABHIKOB M3Yy4alOIIEro, O3HAKOMU-
TCJIBHOTO U IPOCMOTPOBOI'O YTCHHA TCKCTOB I10 CIICHHAJIbHOCTH.

3. Pa3BuTHE HaBBIKOB MOHOJIOTHYECKON U TUAJOTHYECKOM peyuu 1o TeMe.

4. Pa3BuTHE U COBEPIIEHCTBOBaHHE YMEHHUI ynoTpeOiieHuss HHGUHUTHBA
Y UHOUHUTUBHBIX TPYMI B YCTHOM U MUCBMEHHOM peyHu.

YueoHnblii yjement 1 (YI-1)
ERDGAS

l. Teill A
Vorangehende Ubungen zum Text A Erdgas — eine saukeSache

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Erdgas — eine saubere Sache

die Vielseitigkeit — Pa3HOCTOPOHHOCTD, Pa3HOOOpa3ue

vorziglich — MPEBOCXOHO, 3aMEYATEIHLHO, OTIMIHO

umweltvertraglich — HKOJIOTMYECKH OC3BPEIHbIHI

effizient — 3¢ HeKTUBHBIN

nahezu — MMOYTH

derRuckstand — OCTaTOK

daher — MO3TOMY

der Duftstoff — apoMaTHYECKOE BEIIECTBO

beimischen — PUMEIIUBATh, T00aBIIAThH

verleihen — MpUaAaBaTh

auffallig — HEOOBIYHBIN

der Warngeruch — IIPEAYIPEAUTENBHBIN 3aI1ax

die Undichtheit — HEIUIOTHOCTh, HETEPMETHYHOCTD

wahrnehmen — 3aMeuaTh; pa3InvaTh

die Zundgrenze — IpaHMIIa B3PBIBOOIIACHON KOHIICHTPAIINH;
pe/ies BOCIIAMEHIEMOCTH

das Tetrahydrothiophen — TETPAruaPOTHODEH
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dermal3en — TaKKM 00pa3om

beilend — eIIKUil

umweltschonend — Oe3BpeIHbII JIJIs1 OKPY KAIOILIEH Cpebl;
DKOJIOTUYECKU YUCTBIN, SKOJTOTHYHBIN

die Fundstatte (=die Lagerstatte) sectopoxacHue

wirtschaftlich — YKOHOMHUYHBIH

schadstoffarm — COZIep KAl MaJio BPEIHBIX BEUICCTB

nahezu — ITOYTH

rickstandsfrei — 0e3 ocTaTka

platzsparend — MajiorabapuTHBIN

sicher — Oe30macHbIi

komfortabel — KoM(bOpTaOeNIbHbIH, yI00HBIH

der Lieferungstermin — CPOK MOCTaBKHU

die Wartung — TEXHHUYECKOE 00CITy)KHBaHHE

die Betriebssicherheit — 0e301macHOCTh (HaAEKHOCTD) B paboTe
(B PKCILTyaTaIn)

das Volumenprozent — 00BEMHBIN TIPOICHT

Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. BeachteneSdie Aussprache.

vorziglich der Duftstoff

effizient der Treibhauseffekt

vorzuglich die Zindgrenze

haufig das Tetrahydrothiophen
ahnlich der Typ

auffallig die Gasinstallation

'nahezu das Volumenprozent (Vol. %)
‘dermalien der Methangehalt

Ubung 2. Finden Sie passende Aquivalente.

1) schatzen, 2) der Geruch, 3) sich eignen, 4)xghich, 5) unterirdisch, @pssil,
7) die Zusammensetzung, 8) das Gasgemisch, 9)atel(510) erreichen,

11) unterscheiden, 12) gering, 13) und um die Wiyjm Vergleich zu ...,

15) ahnlich, 16) es handelt sich um ..., 17) betlié&thtl8) wirtschaftlich.

1) npeBOCXOAHBIH, 2) coaepikanne, 3) TOAUTHCS, 4) 10CTUTaTh, 5) 03¢ MHBIH,
6) paznmuath, 7)3amnax, 8) nennutsb, 9) 3HaunTensHo, 10)rasoBas cmech, 11)coc-
taB, 12)kpyranocyrouno, 13)mono6usiii, 14)peus uaér o ..., 15)3naunrensHo,
16) B cpaBHEHHH C ..., 17)3k0oHOMHUYHBIH, 18)He3HAUNTEIBHBIN.
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Ubung 3. Formulieren Sie anders.

die Gasinstallation, die Forderstéatte, das Gasgdmider Methangehalt, die
Lagerstatte, die Zundgrenze, die Ferngasleitung) Gisgerat, der Duftstoff, die
Geratetechnologie, der Warngeruch.

Ubung 4. Ubersetzen Sie die angegebenen Wortverbimagen.

1) sich zum Backen und Kochen eignen;

2) in unterirdischen Lagerstatten vorkommen;

3) auf dhnliche Weise entstehen;

4) am wenigsten zum Treibhauseffekt beitragen;
5) einen auffalligen Warngeruch verleihen;

6) geringste Undichtheiten wahrnehmen;

7) in Fachkreisen bekannt sein;

8) je nach Fundstatte schwanken;

9) an Gefahr denken;

10) nach der Zusammensetzung unterscheiden.

Ubung 5. Bilden Sie Adjektive mit dem Suffix — jbat . Ubersetzen Sie diese
Adjektive.

Muster: lesen— lesbar gumaemwiii)

verfigen, brennen, regeln, entziinden, nutzen, riragerwenden, messen,
einsetzen, erfullen.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilie.

das Gas, das Erdgas, das Flissiggas, das Bremfiga§asinstallation, das
Gasgemisch, die Gasindustrie, das Gasnetz, diee@Gasgung, die Gasleitung,
die Ferngasleitung, der Gasmonteur.

Ubung 7. Ubersetzen Sie den Text. Benutzen Sie, wemotig, das
Woarterbuch.

Geschichte des Gases

Die Entdeckung von Erdgas wird heute auf 6000 w. @atiert. Damals
wurde erstmals das so genannte "ewige Feuer" inigeeulran urkundlich
erwahnt. Die erste praktische Nutzung von Erdgad fa China statt, wo es um
900 v. Chr. zur Trocknung von Salz eingesetzt wurfest 1600 gab der
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niederlandische Chemiker Jean Baptiste Helmont @Gais seinen Namen. Das
erste Geréat zur praktischen Gasnutzung, eine Lampele 1799 von Philippe
Lebon in Paris patentiert, geriet allerdings schredder in Vergessenheit.

1812 wurde in London das erste Gasunternehmen gt ddMrch den
deutschen Kaufmann Friedrich Albert Winzer gegriinDes erste Verwendung
von Gas als Kraftstoff wird auf das Jahr 1860 dates der Franzose Etienne
Lenoir seinen selbst entwickelten Gasmotor patesrtiéel3. Sechs Jahre spater
sicherte sich Nikolaus August Otto, der Erfindes @dto-Motors, die Rechte an
den Patenten und lieR den von ihm weiterentwickel@asmotor in Serie
produzieren.

Lesen Sie den Text A Erdgas — eine saubere Sachedwertiefen Sie lhre
Kenntnisse uber Erdgas.

Text A
Erdgas — eine saubere Sache

Immer mehr Verbraucher die Vielseitigkeit des Estgga Es eignet sich
vorzuglich zum Backen und Kochen, fur die Warmwdsseitung und
natdrlich fir angenehme Warme. Dabei ist es nosbriers umweltvertraglich
und effizient im Verbrauch.

Erdgas ist ein brennbares Naturgas, das in untirdn Lagerstatten
vorkommt. Es tritt haufig zusammen mit Erdol aud, es auf &hnliche Weise
entsteht. Erdgas besteht Uberwiegend (bis zu 899%) Methan (Ch), ist
farblos, leichter als Luft und von Natur aus getashAls Primérenergietrager
iIst es im Verhdltnis zu anderen fossilen Energiend besonders
umweltfreundlich, da es schadstoffarm und nahexe dRickstande verbrennt
und daher am wenigsten zum Treibhauseffekt beitragt

Es wird jedoch ein Duftstoff beigemischt, der demddas einen
auffalligen Warngeruch verleiht — ahnlich dem Gérdauler Eier. Dadurch
werden geringste Undichtheiten von Gasinstallanowahrgenommen — lange
bevor die untere Zindgrenze erreicht wird. Dieseftddoff ist in Fachkreisen
als Tetrahydrothiophen bekannt. Da der Geruch déemaeil3end ist, denkt
man instinktiv an Gefahr.

Das Erdgas weist folgende Vorteile auf:

a) wirtschaftlich  (Optimale  Energieausnutzung  durch hohen
Wirkungsgrad und gute Regelfahigkeit der Gasgerate

b) umweltschonend (Erdgas verbrennt schadstoffarm und nahezu
rickstandsfrei.);
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c) platzsparendKeine Lagerhaltung, daher zusatzlicher Raumgewinn.

d) komfortabe[Keine Brennstoffbestellung, keine Lieferterminalunnd
um die Uhr verfugbar.);

e) sicher (Betriebssicherheit dank modernster Geratetechrmlagd
regelmaldiger Wartung.).

Bei Erdgas handelt es sich um ein Gasgemisch, mleskemische
Zusammensetzung je nach Fundstatte betrachtlichestt.

Nach der Zusammensetzung werden verschiedene Typelyas
unterschieden. Erdgas H (von engl. high "hoch") hahen hdheren
Methangehalt (87 bis 99 Vol. %), wahrend Erdgasdn(engl. low "niedrig")
bei Methananteilen von 80 bis 87 Vol. % grél3ere dfgman Stickstoff und
Kohlenstoffdioxid enthalt.

Erdgas "L" besteht aus etwa 85% Methan, 4 % waeiteddkanen (Ethan,
Propan, Butan, Pentan) und 11% Inertgasen

Erdgas "H" aus der Nordsee besteht aus circa 89%hdve 8% weiteren
Alkanen (Ethan, Propan, Butan, Pentan) und 3%dasé&n.

Erdgas "H" aus den GUS-Staaten besteht aus cirza M8than, 1% weiteren
Alkanen (Ethan, Propan, Butan, Pentan) und 1%das&n.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Erdgas — eine sauleeSache

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

BCE OOJIBIIIEe MOTPEOUTENCH; Pa3HOCTOPOHHOCTh 'a3a; MPEBOCXOAHO MOIXOHTH;
OECILIBETHBIH; Jierde Bo3ayXa; OyIydd NMEPBUYHBIM SHEPrOHOCUTEIIEM; TOPIOYHIA
IPUPOJIHBIN Ta3; MOJ3EMHBIE MECTOPOXICHHUS; aHAJIOTHYHBIM 00pa3oM; pedb
AT O Tra3oBOM CMecH; 1O COCTaBy, OoJiee BBICOKOE COACpIKAHWE METaHa;
NPUMEIINBATh apOMATUYECKOE BEIIECTBA; B MPO(ECCHOHATBHBIC Kpyrax;
3aJ10JIT0 JI0 TOTO, KaK; HEOOBIYHBIN MPEeIyNpeAUTEIbHbIA 3amax; COJAepKaluii
MaJi0 BpPEIHBIX BEIIECTB; Croparb IOYTH 03 OCTaTKa; 3KOJOTHYCCKU
O€3BpEIHBIN.

Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen.

das Naturgas angenehm
die Zusammensetzung hoch

der Wirkungsgrad unterirdisch
die Energieausnutzung ahnlich
die Lagerstatte beil3end
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die Warme brennbar

der Geruch chemisch

die Weise optimal

Ubung 3. Sagen Sie , ob die unten angegebenen Aggsadem Inhalt des
Textes entsprechen. Korrigieren Sie falsche Aussage

©NOOUAWNE

Erdgas wird vielseitig gebraucht.

Es besteht aus Methan.

Erdgas ist brennbar.

Erdgas ist farblos und von Natur aus geruchlos.

Die chemische Zusammensetzung héangt von der Futedsiéht ab.
Man unterscheidet verschiedene Typen von Erdgas.

Erdgas tragt zum Treibhauseffekt nicht bei.

Es ist umweltvertraglich und effizient im Verbrauch

Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

©ooNOOhWNE

Wo wird Erdgas gebraucht?

Wo kommt es vor?

Welche Merkmale hat Erdgas?

Wozu wird dem Erdgas ein Duftstoff beigemischt?

Wovon héngt die chemische Zusammensetzung von & alga
Welche Typen von Erdgas werden unterschieden?
Welcher Typ hat einen héheren Methangehalt?

Was ist fur Erdgas L charakteristisch?

Wo wird Erdgas H gewonnen?

10 Welche Vorteile hat Erdgas?

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Séatze ins Deutsche

akrowbhPE

['a3 MOXET BCECTOPOHHE UCIIOIb30BATHCS TOTPEOUTENSIMH.

[Tpupoanslii ra3 —3T0 JNErKUil ra3 0e3 BeTa U 3amaxa.

OCHOBHBIM KOMIIOHEHTOM ra3a sIBJIIETCS METaH.

ApomaTHiecKoe BEIIECTBO MPUAAET MPUPOJTHOMY ra3y 3amax TyXJIbIX SUL.
OTO BELIECTBO H3BECTHO B MPO(PECCHOHANBHBIX Kpyrax Kak TeTparujpo-

THO(DEH.

6.
7.

Enxwii 3amax raza npeaynpexaacT 00 OMacHOCTH.
B 3aBucHMOCTH OT MECTOPOXKACHUS XUMHYECKHM COCTAB NMPUPOJHOIO ra3a

MOJKET OBITh Ppa3JINIHbIM.
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8. Pazmmuarot pa3nuyHbIC BUIBI Ta30B.

9. IlpupoaHslii ra3 —3TO YKOHOMHUYHBIN U SKOJOTHYECKU YUCTHIN Tas.
10.Kpome sToro, oH MajorabapuTHbBIN, yA0OHBIN U O€30MMaCHBIN.
Ubung 6. Fragen Sie ihren Freund, was er von Erdgasrfahren hat?

Ubung 7. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.

Ubung 8. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder. Bauchen Sie den Plan
und die Fragen zum Text als Hilfe.

Il. Teil B
Vorangehende Ubungen zum Text B Die saubere Altertige — Biogas

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Die saubere Alternative — Biogas

das Biogas — Ouora3s (ras u3 opraHMYeCKHX BEIIECTB,
HOJIBEPIIIUXCS PA3JIOKECHUIO OAKTEPUSIMU )

die Mulldeponie — MYCOpHasi CBaJIKa

die Klaranlage — OYHUCTHAs yCTaHOBKa

der Abbau — pas3JIoKeHHUE; pacial

das Exkrement — bexamuu

der Abfall — O0TOPOCHI, OTXOIbI; TOOOYHBIC TIPOTYKTHI

psychrophil — NCUXPO(PHUIBbHBIHI

mesophil — Me30QIIBHBIN (PacTyIINi PU CPETHUX
TEMIIEpPaTypax)

thermophil — TepMODUIBHBIN (TEII0IIOOUBBIH)

der Bakterienstamm — mTaMM OakTepHii

der Hemmstoff — MHTHOUTOP; 3aMEeJIUTENh

der Garprozeld — POIECC OPOIKCHHMS

die Vergarung — cOpaxrBaHHE

behindern — HPENSITCTBOBATH, TOPMO3HTD

die Inhibition — 3aMeJIeHHe

die Abtotung — YHHUYTOXCHHE

zum Erliegen bringen — apajanu30BaTh

das Kohlendioxid (C¢) — YIJIEKUCIIBIN Ta3

das Treibhausgas — ra3, CO3/Ial0IIIi MapHUKOBBINA AP PEeKT
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zuordnen — 1{py)coeTMHATH

unverbrannt — HECTOPEBIINI
entweichen — BBIICIISTHCSA
nachwachsender Rohstoff -BocriponsBoanmMoe chipbé
der Kuhmist — KOpPOBUH HaBO3

Ubung 1. Lesen Sie die Worter vor. Beachten Sie dabdie Aussprache.

die Mulldeponie naturlich

das Optimum organisch

die Bakterie s0g. (=so genannt)
das Antibiotikum anaerob

die Desinfektion psychrophil

die Chemikalie mesophil

das Exkrement thermophil

das Treibhausgas GO

der Garprozess neutral

das Kohlendioxid

Ubung 2. Was passt zusammen?

1) der Beitrag, 2) entsprechen, 3) entstehen, #4)Uisprung, 5) der Abfall,
6) erneuerbar, 7) die Quelle, 8) erheblich, 9)@amisch, 10) allgemein, 11) im
Bereich, 12) der Bedarf, 13) die Emission, 14) mehen, 15) nachwachsend,
16) sogar.

1) ucrounuk, 2) cHUXKaTh, 3) B Ipenenax, 4) BeiOpoc, 5) Bkiaz, 6) 3HaYUTENIHHO,
7) cmech, 8) naxe, 9) coorBerctBoBaTh, 10) B 00mem, 11) mpoucxoxiaeHue,
12) orxonpl, 13) motpebHocTh, 14) BocmpousBoaumblid, 15) BO30OHOBIIAEMBIIA,
16) nostBIATHCA.

Ubung 3. Teilen Sie zusammengesetzte SubstantiveZirGruppen ein:

a) die Substantive, deren erster Teil als Substatgrsetzt wird;
b) die Substantive, deren erster Teil als Adjektivrébtzt wird.

das Erdgas, der Hauptbestandteil, der Umweltschiiez,Energiequelle, die
Biogasanlage, der Temperaturbereich, das GasprodiktMulldeponie, das
Treibhausgas, das Kohlendioxid, der Garprozesshdamfektionsmittel.

54



Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Satze. Achten Sief die Bedeutungen
von wahrend

1. Wahrend dieses Jahres machte er eine interessaistdRirch Deutschland.
2. Wahrend er arbeitete, las sie ein Buch.

3. Wéhrend des Experimentes hat der Student eine élutdg gemacht.

4. Wahrend ich an der Uni studiere, ist meine SchwedteProgrammiererin
tatig.

5. Wahrend des Studiums habe ich viele Freunde bekamme

Ubung 5. Ubersetzen Sie die Satze ins Russische.a@#en Sie die
zusammengesetzten Substantive mit dem Wort_Stoff

Dieser Lehrstoff ist nicht interessant, aber wighti

Der Zement ist ein wichtiger Baustoff.

Dieses Kleid ist aus knitterfreiememuymmiics) Stoff genaht.

Das Glas ist ein sprodetplynkuii) Stoff.

Sein Auto verbraucht viel Kraftstoff.

. Gas ist nicht nur als Brennstoff sondern auch athskff von groler
Bedeutung.

7. Alle Lebewesen brauchen Sauerstoff.

8. Die Pflanzen saugen Kohlenstoff auf und geben Staféab.

9. Chemikalien kdnnen im Garprozess als Hemmstoffeemir

10. Als Kraftstoff verursacht Erdgas weniger Kohlendebund Stickstoffe.

o U A wNE

Lesen Sie folgenden Text und vertiefen Sie Ihre Ketnisse tber Biogas.

Text B
Die saubere Alternative — Biogas

Biogas ist ein Gas, dessen Hauptbestandteile z6%%. aus Methan
(CHy) und zu ca. 35% aus Kohlendioxid (g®estehen. Normalerweise wird
Biogas in bestimmten, daflir vorgesehenen Biogaganlaergestellt. Aber auch
andere Gasprodukte, die bei der Mulldeponie undeinKlaranlage entstehen,
werden teilweise als Biogas tituliert.

Biogas ist ein Produkt, das aus dem naturlichenafldrganischer Stoffe,
tierischen oder pflanzlichen Ursprungs, durch diktiAat von anaeroben
Bakterien entsteht. Wichtige Quellen fir Methan dsimalle tierischen
Exkremente, unbehandeltes organisches Materialadganischer Abfall.
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Methanbakterien werden dem optimalen Temperatudiesntsprechend
in psychrophile, mesophile und thermophile Baktesié@mme untergliedert. Das
Optimum fir mesophile Bakterien liegt im Bereicmv@80°C — 35°C, wéahrend
die Gruppe der thermophilen ihres bei 50°C — 60t@ieht. So genannte
Hemmstoffe wie Antibiotika, Desinfektionsmittel adandere Chemikalien,
welche im Substrat auftreten konnen, kénnen denpr@zess leicht bis
erheblich behindern (Inhibition) oder durch die @&ting aller Mikroorganismen
sogar ganz zum Erliegen bringen. Biogas, welches éauptprodukt der
Vergarung ist, ist eine Energiequelle zur Erzeugumg erneuerbaren Energien.
Die Komponenten von Biogas, Methan und Kohlendipwedrden der Gruppe
der sog. Treibhausgase zugeordnet, welche die UnsegbBdigen, wenn sie
unverbrannt in die Atmosphare entweichen. Die Eymeg von Biogas in
Biogasanlagen vermindert jedoch diese unkontredli&mission von Methan in
die Atmosphare, und durch die Erzeugung erneuarltarergie in Form von
Biogas, reduziert es den Bedarf fossiler Brennstoff

Bio-Erdgas ist ein echtes Kraftpaket aus der Natur. Hergkstels
nachwachsenden Rohstoffen (Energiepflanzen) undalpbddukten (wie
Kuhmist oder Kartoffelschalen), leistet es einenchiigpen Beitrag zum
Umweltschutz. Denn: Bio-Erdgas gibt nur soviel b, wie es aufgenommen
hat - und ist damit fast G&heutral.

Nachfolgende Ubungen zum Text B

Ubung 1. Finden Sie im Text deutsche Aquivalente.

IPOU3BOJAUTH B OMOTa30BbIX YCTAaHOBKAaX, HA3bIBAThCSI OMOTa30M, €CTECTBEHHOE
pa3ioXeHHe BELIEeCTB, AKTUBHOCTb OakTepuii, HeoOpaOOTaHHBIN Martepual,
OpraHMYecKHe OTXOJbl, MOAPA3NEIATbCSA Ha INTaMMbl OakTepuii, Tak
Ha3bIBa€MbI€ 3aMEHHUTENH, TOPMO3HUTH Tpolecc OpoXeHHs, I[apan30BaTh,
NyTeM YHUYTOXXEHHUS MHUKPOOPTaHU3MOB, JJIsI MPOU3BOACTBA BO30OHOBIISIEMBIX
SHEpPruil, MPUCOENUHATh K TPYIIE MapHUKOBBIX Ta30B, YMEHbBIIATh BBIOPOC
METaHa, CHW)KaTh IOTPEOHOCTh B TOIUIMBE, BHOCHUTH BKJIAJ B 3allIUTY
OKpY’KalolIeH Cpebl.

Ubung 2. Welche Adjektive passen zu den Substantive

der Stoff unkontroliert
die Bakterie wichtig
die Temperatur fossil
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der Ursprung
die Emission
der Beitrag
der Brennstoff
die Energie
der Rohstoff

erneuerbar
mesophil
organisch
nachwachsend
pflanzlich
optimal

Ubung 3. Bilden Sie Wortverbindungen.

den Beitrag

die Emission
die Umwelt

den Garprozess
das Biogas

den Bedarf

in die Atmosphare
das Kohlendioxid

die Energie

vermindern
behindern

leisten

erzeugen
entweichen
schadigen
abgeben
herstellen
reduzieren

Ubung 4. Erganzen Sie folgende Satze.

©OoNOOAONE

Biogas ist ... .

Die Bestandteile von Biogas sind ... .
Biogas entsteht ... .
Methanbakterien werden ...
.. kbnnen den Garprozess behindern oder zum Erliegegen.
Biogas ist ... .

Methan und Kohlendioxid gehdren ... .

Die Komponenten von Biogas schadigen die Umwelt, ...
Die Erzeugung von Biogas in Biogaslagen ..

10 Biogas leistet ..

11. Biogas ist fast ... .

das Hauptprodukt der Vergéarung; wenn sie unverbramrdie Atmosphare
entweichen; einen wichtigen Beitrag zum UmweltszhutAntibiotika,
Desinfektionsmittel und andere Chemikalien; Methamd Kohlendioxid; aus
dem natdrlichen Abbau organischer Stoffe; zur Geuger so genannten
in psychrophile, mesophile und tbphite; CQ-neutral;
vermindert die unkontrollierte Emission von Methamlie Atmosphare.

Treibhausgase,;
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Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Was versteht man unter dem Begriff Biogas?

Auf welche Weise entsteht Biogas?

Welche Stoffe werden fur den Garprozess verwendet?
Welche Arten von Methanbakterien werden untersemed
Worin besteht die Funktion von Hemmstoffen?

Woflr wird Biogas eingesetzt?

Wie tragt Biogas zum Umweltschutz bei?

NoO,~ODRE

Ubung 6. Fragen Sie lhren Freund, was er von Biogageil3?

YueoHblii djieMeHT 2 (YI-2)
GASVERSORGUNG UND - VERWENDUNG

l. Teill A
Vorangehende Ubungen zum Text A Gasversorgung in Beus

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Gasversorgung in Belarus

der Mangel — nepuuT

das Flussiggas — COKIDKEHHBIN ra3

die Lieferung — OCTaBKa

der Ersatz — 3aMeHa

die Zufuhr — cHa0KeHue; MPUTOK, MOCTYTIJICHUE

absichern — 3aIMUILIATH

staatseigen — rOCyJlapCTBEHHBIN

das Unternehmen — OpEANPUATAC, OpraHU3aLMA

die Ferngasleitung — MaruCTpaIbHBIN ra30mpoOBOJI

die Verteilungsstation — pacnpeeuTeIbHas MOICTaHIUs

die Zentrale — [EHTPAIEHOE YCTPOUCTBO, IICHTPAITBHBIN
010K

die Leistung — MOII[HOCTb

die Einrichtung — YUPEIKICHUE

die Kapazitat- MPOITYCKHAsi CIIOCOOHOCTH

sich belaufen — COCTaBJISITh
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Ubung 1. Lesen Sie richtig folgende Worter vor.

die Ressourcen akabphal
die Bilanz staatseigen
die Kapazitat andllich

die Provinz absehbar
die Pipeline privat

das Propan ca. (circa)
das Butan

die AG (die Aktiengesellschaft)

Ubung 2. Formulieren Sie anders.

die Brennstoffbilanz, der Energiemangel, die Gaswegung, die Projektleistung,
der Energietrager, der Rohrdurchmesser, die Enszgsourcen.

Ubung 3. Finden Sie Aquivalente.

1) vor allem, 2) der Brennstoff, 3) abhéangen, 4li¢e, 5) gesamt, 6) verteilen,
7) vor kurzem, 8) zunehmen, 9) insgesamt, 10) jddotl) der Rohstoff,
12) der Verbrauch, 13) ein Drittel, 14) circa.

1) oOmwmii, 2) ceipse, 3) pacopenenarb, 4) ogHako, 5) B oOIIel CII0KHOCTH,
6) yBenmuumBaThCs, 7)3aBHCETh, 8) motpedienne, 9) Tpeths yacth, 10)Tommso,
11) noporoii, 12)npexne Bcero, 13) npudmusurenpHo (0koj0), 14)HeaaBHo.

Ubung 4. Bilden Sie zusammengesetzte Worter

a) mit dem Elemengasals Hauptwort:

das End-, das Bio-, das Flussig-, dasMNatu
b) mit dem ElemenGas als Bestimmungswort:

der -verbraucher, die -anlage, der -verdnader -lieferant, die -tankstelle,
der -kunde, der -speicher, die -reserve, diesergung.

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) dank einer Zufuhr vom Osten;

2) einen besonders hohen Anteil;

3) der Bedarf an Brennstoffressourcen;
4) vor mehr als 50 Jahren;
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5) ab 1969;

6) das Ferngasleitungssystem von Beltransgas;
7) ca. 60 MId. mpro Jahr;

8) auf die Betriebe und Haushalte verteilen;

9) auf eigene Weise verwenden,;

10) ein Zehntel des transportierten Erdgases.

Lesen Sie den Text Gasversorgung in Belarus und mimieren Sie sich
dartber, wie Belarus mit Ergas versorgt wird.

Text A
Gasversorgung in Belarus

Weildrussland ist reich an vielem, jedoch nicht aergieressourcen. Das
Land hat nur dank einer Zufuhr vom Osten Kkeinenadtabphalen
Energiemangel. Russisches Erddol und Erdgas flieRRech die weildrussischen
Rohrleitungen. Insgesamt erreicht die Abhangigkeit Republik Belarus von
russischen Energielieferungen 90%. Einen besontelen Anteil an der
Brennstoffbilanz hat das Erdgas mit Gber 50%. Nemhkurzem zé&hlte dieser
Brennstoff als billig. Heute hat sich die Lage gisétzlich gedndert. Dabei
nimmt der Bedarf der weil3russischen Wirtschaftstitan an Brennstof-
fressourcen standig zu.

Die Gasversorgung der Republik begann vor mehb@ldahren mit der
Verwendung von Flussiggas Propan und Butan. Ab I®fdann Erdgas aus
der Westukraine nach Minsk.

Heute wird die Gasversorgung von Belarus und dardlgtierte Transit"
nach Europa durch das staatseigene Unternehmefndiggjas" abgesichert.
Das Ferngasleitungssystem von Beltransgas besteht a

» 5865 km Erdgasleitung mit Rohrdurchmessern vond€0420 mm;

» 188 Gasverteilungsstationen;

* Reduzierungszentralen;

» ca. 600 Kathodenstationen.

Die Projektleistung des funktionierenden Gasleiigygtems betragt ca.
60 Mrd. n pro Jahr bei 4800 Beschéftigten.

Beltransgas bekommt das Gas von der russischenrdggaspG und
transportiert es an die GasversorgungseinrichtudgerkKonzernes Beltopenergo,
deren 7 Unternehmen den Energietrager auf diedbettind Haushalte verteilen.
Die Gesamtlange der Gasverteilleitungen ist GbedODkm. Die Kapazitat der
Ferngasleitungemler Republik Belarus betragt 3drd. m® pro Jahr, die der
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belarussischen Teil der russischen GaspipelinelJaBwaopa ist 33Mrd. nv pro
Jahr. Durch Pipelines auf dem Territorium der Rdgulvird das russische
Erdgas nach Polen, Ukraine, Litauen und andere dréinadnsportiertErdgas ist
neben Brennstoff gleichzeitig ein Rohstoff fir welsische Betriebe. Dabei
verwendet jedes Unternehmen das Gas auf eigeneWeis

In den privaten Haushalten wird nur ein Zehntel dash Weil3russland
transportierten Erdgases verwendet. Dabei sind l&@helichen Gebiete am
wenigsten von Gas abhangig, auf sie entfallt nur d€% Verbrauchs. In der
Provinz benutzt man vor allem das teuere Flissiggas

Weildrussland ist zwar aufgrund seiner Lage ein tiges Transitland
zwischen Mitteleuropa und Russland. 25% des Erdg#isen Uber Pipelines
des staatlichen Beltransgas — Verteilsystems.

Zum Jahresende 2011 hat Belarus 20,6 Mfd\aturgas aus Russland
importiert. Gastransit Gber Belarus nach Europaebeich im Vorjahr auf
31,3 Mrd. i, im laufenden Jahr plant Beltransgas Gastranspimée Belarus
nach Kaliningrad, Polen, Litauen, die Ukraine inhidéon 44,5 Mrd. th

Nachfolgende Ubungen zum Text A Gasversorgung in Beus

Ubung 1. Bestatigen Sie oder verneinen Sie folgendessagen.

Unser Land hat wenige Energieressourcen.

Als Brennstoff ist das Erdgas von grol3er Badagt

Das Erdgas ist billig.

Die Erdgasleitung ist 5865 km lang.

. Das Unternehmen ,Beltransgas” verteilt dasggsdauf die Betriebe und
Haushalte.

6. Das russische Erdgas wird tber Belarus naciniigtad, Polen, Litauen
und in die Ukraine geliefert.

7. Die Betriebe gebrauchen das Erdgas nicht IsuBr@nnstoff, sondern auch
als Rohstoff.

8. Die privaten Haushalte verbrauchen nur 11%oKidgases.

9. Auf dem Lande verwendet man meistens das igljEss.

10. Belarus ist ein wichtiges Transitland zwiscRerssland und Westeuropa.

arONE

Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen.

die Gasversorgung erwenden
die Projektleistung importieren
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das Erdgas flie3en

von den Lieferungen gévleisten
aus Russland betragen
Uber Pipelines brauchen
der Energiemangel anfiportieren
als Brennstoff abhangen
Energieressourcen raubhen

Ubung 3. Erganzen Sie die Satze.

©NOORWONE

Das Erdgas hat ... .

Der Bedarf an Brennstoffressourcen

Die Gasversorgung von Belarus begann ... .
Beltransgas gewahrleistet ... .

Das Ferngasleitungssystem besteht ... .

Das russische Gas wird an ... transportiert.
Das Erdgas wird als ... verwendet.

Auf dem Lande verbraucht man vor allem ... .

Ubung 4. Finden Sie im Text die Satze, wo

es um die Abhangigkeit der Republik Belarus vonsisehen Gas geht.
es sich um die Rolle von Beltransgas handelt.

die Rede Uber Belarus als Transitland ist.

uber die Anwendungsbereiche von Gas berichtet wird.

Ubung 5. Antworten Sie auf die Fragen zum Text.

©CooNOOOGRWDNR

Warum ist unser Land von Energielieferungesmfussland abhangig?
Welchen Anteil hat das Erdgas an der Brenfistahz?

Wann begann die Gasversorgung der Republik?

Worin besteht die Aufgabe von Beltransgas?

Woraus besteht das Ferngasleitungssystem elraBsgas?

Wie grol3 ist die Projektleitung von System @esleitung?

Wohin wird das Gas uUber Belarus transportiert?

Welchen Umfang von Gas hat Belarus im Jaligl 2mportiert?

Wie grol3 ist die Menge von Gastransit tUbeaBrs nach Europa?

10 Welcher Teil des Erdgases wird in den priv&tanshalten verwendet?
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Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Worter und Wortvdiindungen.

OBITH HEOOTATOM PHEPTETUIECKUMHU PECYPCAMU; 3aBUCETh OT POCCUHCKHX TMOCTa-
BOK; TTOTPEOHOCTh B TOIUIMBHBIX pecypcax; AOJs B TOIUIMBHOM OallaHce; emé
HenaBHO; Oonee 50 et ToMy Ha3aa; MPUMEHEHHE CKMKEHHOTO Ta3a; rocyaapcT-
BeHHOe mnpeanpuarue bentpancra3”’; AO "I'aznmpom”; MOIIHOCTH Oel0pyCKOi
YaCTH MAarucCTPaJbHOTO Ta30MpOBOJIA; MO MAruCTPaJIbHBIM Ta30MPOBOIAM Ha
tepputopun bemapycu; coipbe s 0€TOPYCCKUX MPEANPUSTHI, TPUMEHSTH T10-
CBOEMY, MCTIOJIh30BaTh B YaCTHBIX XO3AHCTBAX; JecsATas 4acTh ras3a;, Toiapko 1%
OTPeOICHUS; TOPOTOM CKMKCHHBIN Ta3; HA OCHOBAaHUHU CBOETO TOJIOKEHUS; Ha
KOHEI] T0J1a; B MPEIbIAYIIEeM T'OTy; B TEKYIIIEM IOy .

Ubung 7. Geben Sie Den Inhalt des Textes kurz wied&ebrauchen Sie
dabei die Ubung 5 und 6 als Hilfe.

Il. Teil B

Vorangehende Ubungen zum Text B Gasnutzungen in Dechland

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Gasnutzungen in Deutschland

stillstehen — CTOSATh, HE paboTaTh, O€3/1eHCTBOBATh
stehenbleiben — OCTaHaBJIMNBATLCS

immerhin — BCE Ke, BCE-TAKU, TEM HE MEHEE

der Gasspeicher — ra30XpaHuInIIe

die Gastankstelle — ra30HAIIOIHUTENbHAS CTAHIIHS

das Kohlendioxid — YIJIEKUCIIBIN Ta3

der Stickstoff — a3oT

der Rul® — caXka, KOIOTh

Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. Beachten &idabei die
Aussprache.

das Potential weltweit
der Kubikmeter neutral

der Stickstoff unterirdisch
der Gasspeicher regelbar
die Reserve Immerhin
der Ruf hingegen
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die Milliarde
das Biogas
die Kilowattstunde

Ubung 2. Bilden Sie Substantive von den angegebenéarben.

Muster: nutzen — der Nutzemdis3a), der Nutzer Korvzo6amens), die Nutzung
(ucnonvzosanue).

verbrauchen, liefern, erzeugen, produzieren, speichiegeln, bedirfen.

Ubung 3.Nennen Sie die Bestandteile der angegebenafrter.
Muster:das Gasgemisch — das Gas + das Gemiscivéas cmecn)

der Energielieferant, das Erdgas, die Stromerzeyigdas Heizsystem, der
Gaskunde, der Gasspeicher, der GasamtverbrauchPrdoiuktionsstatte, der
Neubau, die Primarenergie, die Gasreserve, dase@dsg

Ubung 4. Erinnern Sie an die Bedeutung von folgenaewortern.

1) der Lieferant, 2) der Bedarf, 3) weltweit, 4)tenrdisch, 5) betragen, 6) die
Steinkohle, 7) einsetzen, 8) decken, 9) immerhi@) freisetzen, 11) der
Verbrauch, 12) der Bereich, 13) bevor, 14) entdprcl15) der Bereich, 16) der
Wegq, 17) die Lagerstatte.

1) xaMeHHBIH yrojib, 2) myTh, 3) T€M He MeHee, 4) MOCTaBIIMK, 5) 00JacTh,
6) npuMeHATh, /) BBIICHATH, 8) mpexae deMm, 9) COOTBETCTBOBATH,
10) mecTopoxxaenne, 11) morpebHOCTH, 12) moKpbIBaTh, 13) MOI3EMHBIH,
14) norpednenue, 15)cocraBnsate, 16)BceoOmuii.

Ubung 5.Ubersetzen Sie ins Russische.

1) Fabriken sttinden still;

2)  Gebaude wirden nicht beheizt;

3) Autos wirden stehenbleiben;

4)  den Energieverbrauch decken;

5) einen Anteil von 51% haben;

6) als CQneutral gelten;

7) Kohlendioxid freisetzen;

8) einen weiten Weg hinter sich haben;
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9) den Gesamtverbrauch von einem viertel Jahr entsprec
10) als eiserne Reserve dienen.

Lesen Sie den Text B und informieren Sie sich daridy, wie das Gas in
Deutschland genutzt wird.

Text B
Gasnutzungen in Deutschland

Erdgas ist ein wichtiger Energielieferant in Debtaod. Ohne Gas
stinden Fabriken und Produktionsstatten still, @dbawirden nicht beheizt
und 90.000 Autos wirden stehenbleiben.

Erdgas wird in fast allen Bereichen der Infrastmukéingesetzt: in der
Stromerzeugung, Warmegewinnung und in Autos. Immertleckt Gas
23 Prozent des deutschen Verbrauchs an Primarenergi

Mineral6l deckt zu 34 Prozent den Energieverbrandbeutschland. Die
Industrie bezieht zu 32 Prozent aus Gas, 15 Proazaest Steinkohle ihren
Energiebedarf.

20 Millionen Gaskunden zahlt Deutschland. Bei Hgggsmen in
Neubauten hatte Erdgas 2009 einen Anteil von 5kdPto Erdgaskraftwerke
sind schneller regelbar, sie kbnnen Strom erzeugesfies Potential hat Biogas.
Biogas gqilt als C@® neutral, weil im Verfaulungsprozess Kohlendioxid
freigesetzt wird.

Mit Biogasanlagen konnen Kommunen selbst Energaeymieren, ob
Strom, oder Gas, dass zum Beheizen von Gebaudemaable in Bussen und
Millautos eingesetzt werden kann. Erdgas hingegeroft einen weiten Weg
hinter sich, bevor es genutzt werden kann. Nur & déht des verbrauchten
Erdgas stammt aus eigenen Lagerstatten. Die Naudrlund Norwegen sind
wichtige Gaslieferanten. Die grof3te Menge mit eiderteil von 32 Prozent
liefet Russland.

In 46 unterirdischen Gasspeicher lagern rund 20idviilen Kubikmeter
Erdgas, was den Gesamtverbrauch von einem vieat&l dntspricht. Diese
Gaslager dienen als eiserne Reserve.

900 Gastankstellen gibt es derzeit in Deutschl&me Tankfullung reicht
fur 350 bis 480 Kilometer. Erdgas als Kraftstoff rmsacht weniger
Kohlendioxid und Stickstoffe, Rul3 tritt gar nichtehr aus. 930 Milliarden
Kilowattstunden Erdgas wurden 2008 in Deutschlamibraucht. 160.000
Milliarden Kilowattstunden betragen die weltweiteekannten Erdgasreserven.
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Nachfolgende Ubungen zum Text Gasnutzung in Deutskeimd

Ubung 1. Bestéatigen Sie oder verneine8ie folgende Aussagen.

Ohne Gas konnen die Fabriken nicht arbeiten.

Erdgas wird in allen Bereichen der Infrastruktubigeicht.

Biogas hat das grof3te Potenzial.

Deutschland ist nicht reich an Erdgas.

Russland und Norwegen liefern das Erdgas flr Dhlasd.

20 Milliarden Kubikmeter Erdgas bilden die eiseReserve Deutschlands.
. Die weltweiten Erdgasreserven betragen 169000avidén Kilowattstunden
Erdgas.

NoohWNE

Ubung 2. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

MOCTaBIIUK DJHEPrUM, TEM HE MEHee, MOoTpeOsieHue TEePBUYHONW HHEPIHH,
obecrieynBaTh  JHEPromoTpedsieHHe, B  HOBOCTPOMKAX, BBICBOOOXKIATh
YTIEKHUCIIBIN Ta3, MOXKET MCIIOIh30BaATHCS, TOTPEOISIEMBIi Ta3, U3 COOCTBEHHBIX
MECTOPOXKACHHUM, TMOA3EMHbBIE Ta30XPAHMIINIIA, COOTBETCTBOBATH OOIIEMY
noTpeOJICHNIO, HETPUKOCHOBEHHBIN 3arac, B HACTOSIIEe BpeMs, a3 B Ka4eCTBE
roproyero, oOIye 3anachl rasa.

Ubung 3. Erganzen Sie folgende Satze.

Erdgasiist ... .

Esist... eingesetzt.

Einen Anteil von 50% hatte ... .

Biogas hat ... .

Wichtige Gaslieferanten von Deutschland sind ... .
32% von Erdgas ... .

Die Gasspeicher enthalten ... .

Die weltweiten Erdgasreserven betragen ... .

©NOOAWNE

Ubung 4. Ubersetzen Sie ins Deutsche und erganzee SinngemaR.

1) BaxxHBIM MOCTaBIIMKOM dHepruu B ['epmanuu ... .
2) TlpupoaHblii ra3 IPUMEHSIETCA ... .

3) TI'a3 obecreunBaetr 23% ... .

4) Bonplioit moTeHIMaN uMeeT Ouoras, Tak KaK ...

5) T'a3 mpoxXoaUT [UIMHHBIN MYTh, MTOKA ... .
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6) U3 coOCTBEHHBIX MECTOPOKACHHIA MOJIYJalOT ... .
7) BaxHbIMU NOCTABIIMKAMU Ta3a ... .

8) B moa3eMHBIX Tra30XpaHUIUIIAX HAXOIUTCS ... .
9) DTO HENPUKOCHOBCHHBIH ... .

10) MupoBeble 3amacel raza ... .

Ubung 5. Beantworten Sie folgenden Fragen zum Text.

1. Welche Rolle spielt Erdgas?

2. Wo wird es verwendet?

3. Warum hat Biogas grof3es Potential?

4. Wie viele Prozent des verbrauchten Erdgas stammt aus eigenen
Lagerstatten?

5. Wer liefert Erdgas nach Deutschland?

6. Wie grol} ist der Anteil Russlands?

7. Welche Volumen Erdgas lagern in 46 unterirdischasgpeicher?

8. Wie grol} sind die weltweiten Erdgasreserven?

Yu4eonblii 3jieMenT 3 (YI-3)
GASLEITUNG

l. Teill A
Vorangehende Ubung zum Text A Gasleitung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Gasleitung

das Fluid — duron, Tekydas cpenia

das Formteil — dacoHHas aeTab

das Ausdehnungsstiick —  komrmencaTop

die Dichtung — VIUIOTHUTEbHAS TTPOKIaIKa

der Flansch — dnanen

das Fitting — buTHHIH

die Verschraubung — pe3b0oBoOe (BUHTOBOE) COCAMHEHME
die Muffe — my(dra; BTynKa

das Befestigungselement — kpenéxHas nxeraib

unterliegen — ITOICKATh

die Nennweite — HOMHHAJIbHBIA BHYTPEHHUHN THAMETP
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der Nenndruck — HOMHUHAJIBHOE JaBJICHUE

die Stufe — ypOBEHb
der Berechnungsdruck —  pacuérHoe JaBicHHE
auslegen — PacCUYHUTHIBATH

Ubung 1. Sprechen Sie richtig folgende Worter ausBeachten Sie die
Aussprache.

das Zentimeter der Verwendungszweck kennzeichnen
das Fluid das Hydraulikrohr speziell

der Flansch der Berechnungsdruck haufig

das Fitting das Ausdehnungsstuick einzeln

die Verschraubung das Rohrformteil madglich

Ubung 2. Nennen Sie die Verben, von denen die unsahenden
Substantive gebildet sind.

die Leitung, das Transport, die Verteilung, der 8iament, die Verwendung, die
Wohnung, die Zusammenstellung, die BefestigungpPai@tung, die Normung.

Ubung 3. Finden Sie Aquivalente folgender deutschebermini.

1) die Verbindung, 2) sowie, 3) der AulRendurchmesdg¢ kennzeichnen,
5) zusammenfligen, 6) die Lange, 7) insbesondere,dé) Konsument,
9) erreichen, 10) der Verwendungszweck, 11) ausfilhi2) der Baukasten,
16) einzeln, 17) zusammenstellen

1) npubop, 2) mNoOIUMEpHBIH MaTepuan, 3) cMbICH, 4) XapaKTeph30BaTh,
5) HapyXHBIH TuameTp, 6) coeauHeHUe, 7) COSNUHATD, 8) IrHA, 9) TOCTHraTh,
10) wnasmayenme, 11) a Tawke, 12) mnorpeburens, 13) BBITOIHSITH,
14) "konctpyktop" (urpa), 15)cocrasisate, 16)otaenbubiii, 17)npexiae Bcero.

Ubung 4. Bestimmen Sie die Bedeutung der zusammeisgézten
Substantive nach ihren Bestandteilen.

Muster:die Laborinstallation— das Labor + die Installation #a6opamopnoe
obopyodosanue.

die Erdgasleitung, die Rohrleitung, der Verwendumgsk, das
Energietransport, der Einzelteil, der Bestandteigs Hydraulikrohr, der
AulRendurchmesser, das Verbindungselement, das gasnn
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Ubung 5. Ubersetzen Sie die unterangegebenen Wortbédungen.

1) dem Transport von Erdgas dienen;

2) je nach Verwendungsweck;

3) bis zu mehreren Metern reichen,;

4) einer Normung unterliegen;

5) zu ganzen Netzen zusammenfigen,;

6) die Nennweite von wenigen Millimetern bis zu eimddetern;
7) die Nenndruckstufe erreichen;

8) fur Berechnungsdriicke ausgelegt sein.

Lesen Sie den Text und vertiefen Sie lhre Kenntnissiiber Gasleitungen.

Text A
Gasleitung

Erdgasleitungen sind Rohrleitungen, die dem Trarspgan Erdgas und
anderen Brenngasen und deren Verteilung auf vedehe Konsumenten
dienen.

Im Bereich der Gasversorgung dominieren Rohre ausststoff.
Kunststoffrohre haben zahlreiche Vorteile, von dener allem die Punkte
gunstige Materialeigenschaften, hohe Qualitat, hascund sichere
Verlegemethoden ,Wirtschaftlichkeit und Langlebigze nennen sind. Je nach
Verwendungszweck haben sie die Lagen vom Zentinidezich in
gasbetriebenen Geraten bis zu mehreren Metern innWwmen und Hunderte
von Kilometern flr internationale Energietranspagehen und werden meist
durch die gelbe Farbe gekennzeichnet.

Rohrleitungen dienen dem Transport von Fluiden €G&issigkeiten).
Bestandteile sind insbesondere Rohre, Rohrformtelasdehnungsstiicke,
Armaturen, Dichtungen, Verbindungselemente wie $dhp, Fittings,
Verschraubungen, Muffen sowie die Befestigungsetlendm weiteren Sinne
gehdren auch noch die Pumpen zu dieser ZusammangteDiese Einzelteile
unterliegen haufig einer Normung. So ist es moglahe Rohrleitung wie aus
einem Baukasten zusammenstellen zu kénnen. EinRaheleitungen kdnnen
zu ganzen Netzen zusammengefligt werden.

Rohrleitungen werden in der Nennweite von wenigehirivetern bis zu
einigen Metern ausgefuhrt und kénnen im Falle ePipeline die Lange von
Tausenden von Kilometern erreichen. Die Nenndrud&st kdnnen bis zu
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einigen hundert bar erreichen. Hydraulikrohre hab&ualRendurchmesser
zwischen 4 und 80 mm und sind fiir Berechnungsdriekechen 120 und 750
bar ausgelegt.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Gasleitung

Ubung 1. Nennen Sie Aquivalente folgender Wortverlnidungen.

CIYXXUTh  TPAaHCIOPTHUPOBKE Trasza; pacupelaeiieHne Ta3a  pas3InyHbIM
MOTPEOUTENSAM; U3 CIEIUAIILHBIX MMOJIMMEPHBIX MAaTepUAJIOB; B 3aBUCHMOCTH OT
Ha3HAYCHUS, B MpUOOpax, pabOTAIOMKX HA ra3e; COTHH KHJIOMETPOB; B 00JIaCTH
ra3zocHaO)XeHus, OJaronpusTHbIE CBOKWCTBA MaTepuania; ObICTPhIC W HAJICKHBIE
METO/Ibl TPOKJIAJABIBAHMS, XapaKTEPU30BATHCS IIBETOM; B IIMUPOKOM CMBICIIE;
MO/JIeKATh ~ HOPMHUPOBAHMUIO; COCTaBJIAITH  TPYOOTPOBOS; COEIUHATH
TpyOONIPOBOABI B IEJbIC CETH, B HOMHHAJIBHOM BHYTPCHHEM JHAMETPE OT
HECKOJbKHX MHJUTMMETPOB; B CIydae MaruCTpajibHOTO ra30lpoBO/ia; TOCTUTATh
JI0 HECKOJILKUX COTEH 0ap; 11 pacueTHoro aaBiaenus 120 — 75@ap.

Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen.

die Lange zusammenfligen
durch die Farbe unterliegen

auf Konsumenten verteilen

zu den Bestandteilen zusammenstellen
einer Normung erreichen

zu Netzen gehoren

eine Rohrleitung kennzeichnen

den AulRendurchmesser von 80 mm haben

Ubung 3. Erganzen Sie folgende Satze.

Die Erdgasleitungen dienen ... .

Die Lange der Erdgasleitungen kann ... reichen.
Das Merkmal der Gasleitung ist ... .

Die Bestandteile einer Rohrleitung sind ... .
Eine Rohrleitung kann man ... .

Einzelne Rohrleitungen bilden ... .

Die Nennweite von Rohrleitungen ist ...

Der Nenndruck kann ... erreichen.

. Rohre aus Kunststoff ... .

10.Zu den Vorteilen der Kunstrohren gehoéren ... .

©CoOoNOO~WDNE
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Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Wozu dienen die Erdgas Leitungen?

Welche Rohre eignen sich zum Transport von Erdgas?
Welche Lange kdnnen sie erreichen?

Welche Vorteile haben Kunststoffrohre?

Woraus bestehen die Rohrleitungen?

Wie grol3 kann die Nennweite der Rohrleitungen sein?
Welche Stufe kann der Nenndruck erreichen?

NOoO O~ OWDNE

Ubung 5. Ubersetzen Sie folgende Satze.

1. Ta3zompoBojbI Ciy’KaT TPAHCIOPTUPOBKE U PACTIPEAEICHUIO Ta3a.

2. B razocHa0>XeHMH IPUMEHSIOTCS IPEUMYILLECTBEHHO MOJIMMEPHBIE TPYOBI.
3. Ilo cpaBHEHMIO C IpYIrMMH TpyOaMu OHU UMEIOT sl IPEUMYILECTB.

4. K cocTaBHBIM 4HacTsAM TPyOOINpPOBOJA OTHOCATCS TPYOBl, (haCOHHBIE JETalIU
TpyO, KOMIIEHCATOPBI, apMaTypa, YIUIOTHUTEIbHbIE IPOKIAIKN U COEIUHUTENb-
HBIE JIEMEHTHI.

5. TpyOompoBoa MOXHO COCTaBUTb W3 OTHAEIBHBIX 4YacTei, Kak u3
"KOHCTpYyKTOpa".

6. OtnenpHBIC TPYOOTIPOBOIBI COCTABIISIOT IEIBIC CETH.

7. HomuHanbHBIi BHYTPEHHUU JuaMeTp TpPyOONpOBOJAa COCTABISET OT
HECKOJIbKMX MUJUJIMMETPOB J0 HECKOJIBKUX METPOB.

8. MaructpanpHblil TpPyOOIIPOBOJ MOXKET UMETh JAJIMHY ThICSIYM KUJIOMETPOB.

Ubung 6. Ubersetzen sie schriftlich folgenden TexGebrauchen Sie, wenn
notig, das Worterbuch.

Das europaische Erdgas-Pipeline-Netz
Von der Lagerstatte bis zum Verbraucher

Riesiges Netz von Pipelines in Europa macht es icfiigldem
Endverbraucher das Erdgas bis in seinen Haushaltietern. Verdichter-
Stationen, alle 100 bis 200 km, sorgen fiur dietigeh"Reisegeschwindigkeit"
des Gases. Und sie bremsen das Erdgas auch alenfiiall, dass das Tempo,
sprich der Druck, zu hoch ist.
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Um den Druck des Gases auf die drtlichen Leituregyezupassen, gibt es
so genannte Reduzierungsanlagen. Die bei der Drdakierung frei werdende
Energie wird dabei manchmal zur Stromerzeugung tgenDie Fernleitungen
mit einem Durchmesser bis zu 160 cm minden letzthcHausanschlliisse mit
einem Durchmesser von 5 cm.

Addiert man die Fernleitungen, die regionalen Lrggen und die Ortlichen
Leitungen zu den Hausanschlissen, in Luxemburg,elpbt sich eine
Gesamtlange von Uber 400 Kilometern an Rohrlegang

Il. Teil B
Vorangehende Ubungen zum Text B Erdgasreserven ungorkommen

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text

die Reichdauer — 31E€Ch. JOJITOBEYHOCTD

der Bestand — HAJIM4YKE, 3a1ac

die Probebohrung — pasBeouHOC OypeHue

nachweisen — JI0Ka3aTh, MOATBEPIUTH (TOKyMEHTAIbHO, KCIIe-
PUMEHTAIBHO)

das Vorkommen — 1) cymiecTBOBaHWE, HATUYHE; 2) MECTOPOXKICHHUE

fordern — T0OBIBATH

die Reichweite — 3]1€Ch. PACIPOCTPAHEHHOCTh

der Sache liegen — KacaTbCsi 00CTOSITEILCTBA

in dieser Hinsicht — B 3TOM OTHOIICHUHU

einbeziehen — BKJIIOYATh; MPUOOIIATH

dezimieren — CUJIBHO COKpAIlaTh

inklusive — BKJIFOUUTEIHHO, BKJIOYAs

im Vorteil sein — OBITh B BBIUTPHIIIIE

der arabische Golf — apaOCKUl MOPCKOM 3aJIHB

bis dahin — 710 TeX Iop, A0 TOrO0 MecTa

das Gashydrat — rHJIparT rasa

sich Gber (Akk. ) im klaren sicho moHuMath, UMETh SICHOE TIPEACTABICHUE O
sein — 9EM-JI.

die Dringlichkeit — HEOTJIOKHOCTh, HEOTJIOKHAsT HEOOXOIMMOCTh
erschliel3en — OCBaWBaTh; OTKPBIBATH
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Ubung 1. Sprechen Sie richtig folgende Worter vorBeachten Sie dabei die
Aussprache.

die Methode physikeltis
die Reserve schnégart
die Ressource Okologisch
das Gashydrat nordameigch
die Dringlichkeit uberall

der Spezialist dusdhauen
die USA dezinaer
China inkikes (inkl.)

Ubung 2. Finden Sie Aquivalente.

1) die Grol3e, 2) einzig, 3) forschen, 4) der Nak&f), 5) die Fachmann, 6) die
Verbindung, 7) erschweren, 8) der Boden, 9) foddil, empfindlich, 11) die
Vielzahl, 12) bestimmen, 13) der Unterschied, 1d)\brrate, 15) entdecken.

1) nHo, 2) uckomnaembiii, 3) OTKpBIBaTh, 4) CHCHHAINCT, 5) 0OJIBIIOE KOJTHYECT-
BO, 6) 4yBCTBHTEIbHBINH, /) ONpenesaTh, 8) coeauHeHue, 9) eIUHCTBECHHBIH,
10) pasmep, 11) 3amacel, 12) pasnmuuune, 13) bmwxuauii Bocrok, 14) uckats,
15) 3atpyaHaTh (OCIOXKHSITH).

Ubung 3. Ubersetzen Sie folgende Satze. Beachtea 8ie Vieldeutigkeit der
Praposition unter .

Was verstehst du unter diesem Ausdruck?

Unter den Papieren war ein Brief.

Das bleibt unter uns.

Unter uns gesagt, hat sie nicht recht.

Der Lektor setzte sich unter die Studenten.

Die alte Frau kommt selten unter Menschen.

Es ist 20 Grad unter Null.

Jugendlichen unter 14 Jahren ist der Zutritt venbot
Unter seiner Fihrung haben wir grol3e Erfolge enteic
10 Unter solchen Verhaltnissen kann ich nicht arbeiten

©oNOoOORO®NE
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Ubung 4. Ubersetzen Sie die untenstehenden Wortveriolungen.

1)
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)
9)

die Frage nach der Grol3e der Erdgasvorkommen,;

es liegt in der Natur der Sache;

nach der Antwort zu forschen;

inklusive aller bis dahin bekannten Reserven urgsRarcen;

im Vorteil bei der Verteilung der Ressourcen sein;

in etwa 2.000 bis 3.000 Meter Tiefe vor der nordakamischen Ostkiiste;
als fester schneeartiger Teppich;

unter erschwerten Bedingungen;

ohne das empfindliche 0kologische System des Mieedess zu storen;

10)eine Vielzahl von neu entdeckten Erdgasvorkommen.

Ubung 5. Von welchen Verben sind die angegebenent®tantive gebildet?

die Frage, das Vorkommen, die Antwort, die Verwyu der Vorteil, die
Verbindung, die Bedingung, die Dauer, der Unteesthidie Meinung, der
Verbrauch, die Schatzung.

Ubung 6. Wiederholen Sie den Gebrauch der Infinitigruppen. Ubersetzen
Sie folgende Satze.

©NO Ok WDNE

Er geht in die Bibliothek, um die Fachliteraturreehmen.

Das Kind geht spazieren, ohne Hausaufgaben zu mache

Statt den Eltern zu helfen, geht der Sohn ins Kino.

Er liest den Text, ohne das Worterbuch zu benutzen.

Er beschloss in einer Baufirma zu arbeiten, set$tudium fortzusetzen.
Das Madchen spricht Deutsch und Englisch, ohnegfell machen.

Wir gehen oft zu Ful3, statt den Bus zu nehmen.

Man macht Sport, um fit und gesund zu bleiben.

Ubung 7. Setzen Siem, stattoder ohneein.

©NO Ok WNPE

Er hort Musik zu, ... deutsche Worter zu lernen.

Mein Freund fliegt nach Hamburg, ... dort Deutsclsiudieren.
Der Student geht schlafen, ... das Referat zu beenden

Der Vater sient fern, ... Sport zu treiben.

Sie machen alles, ... gut zu studieren.

Meine Freundin macht Morgengymnastik, ... munteren.s
Sie ging an mir vorbei, ... mich zu begrifl3en.

Er stort mich, ... zu helfen.
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Lesen Sie den Text Erdgasreserven und —vorkommemd informieren Sie
sich Uber weltweite Reserven und Vorkommen von Erdag.

Text A
Erdgasreserven und — vorkommen

Ressourcen und Reserven

Bei der Bestimmung der Erdgasvorrate und ihrer WR&aer sind
folgende Unterschiede zu machen: Unter Erdgasressoeersteht man den
Bestand, der durch Probebohrungen nachgewiesebngtr Reserve sind die
Erdgasvorkommen zu verstehen, die nach Fachmeisiahgr gefordert werden
konnen.

Wie lange reichen die Erdgasvorrate?

Die Frage nach der GrofRe der Erdgasvorkommen unRdehweite
wird immer wieder gestellt. Es liegt in der Natwar &Sache, dass kein einziger
Spezialist genau weild oder berechnen kann, wo Endg&ommt und wie lange
es reicht. Die Natur ist in dieser Hinsicht schwerdurchschauen. Jedoch gibt
es heute verbesserte Methoden, nach der Antworfomchen und neue
Erdgasvorkommen zu finden.

Wie lange die Erdgasvorrate reichen, hangt voncheggenen Faktoren
ab: Erstens gibt es noch unentdeckte Vorkommen. itémge hangt die
Schatzung vom Weltverbrauch ab. Drittens sind Ebri und andere Energien
einzubeziehen, die den Verbrauch dezimieren korillisngrobe Schétzung von
Wissenschaftlern reichen die Vorkommen ca. 160eJahinklusive aller bis
dahin bekannten Reserven und Ressourcen.

Das weltweite Vorkommen von Erdgas

Erdgas kommt nicht Uberall vor. Bestimmte Regioden Erde sind im
Vorteil bei der Verteilung der Ressourcen. Dazudgeh Russland, der Nahe
Osten, der arabische Golf, Nordamerika mit den U$8&r Ferne Osten,
besonders China, Afrika mit Algerien und Nigeriadun Europa Deutschland,
Frankreich, Italien, die Niederlande, Norwegen so@sterreich.

Das weltgro3te Vorkommen befindet sich unter dentaAtik

Fachleute schéatzen, dass sich das grof3te Einzelwonkn an fossiler
Energie in etwa 2.000 bis 3.000 Meter Tiefe vor derdamerikanischen
Ostkiste befindet. Es handelt sich um so genan@eshydrat, eine
physikalische Verbindung aus Gas und Wasser. Diéashydrat liegt als fester
schneeartiger Teppich unter dem Boden des Atlantikster erschwerten
Bedingungen konnten bereits Proben entnommen weddeloch sind sich die
Wissenschaftler noch nicht klar dariiber, wie mas @Gashydrat fordern kann,
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ohne das empfindliche 0kologische System des Meedesns zu storen. Da es
eine Vielzahl von neu entdeckten Erdgasvorkommbty die leichter zu férdern

sind, besteht keine Dringlichkeit, diese nordanaarikchen Vorkommen zu

erschlief3en.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Erdgasreserven ungorkommen

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

pasnuath CIEAYyIOLIEe; MO ra30BBIMU PECYpCaMu; MO0 MHEHUIO CIIECIHAIKNCTOB,
3amackl ra3a; HU OJIUH CHEIUANIMCT; Ha CKOJBKO €r0 XBaTUT; HAXOJIUTh HOBBIC
MECTOPOXKJACHUS Ta3a; B 3TOM OTHOIIEHUH; 3aBUCETh OT PA3JIUYHbIX (PAKTOPOB;
HEOTKPBITBIE MECTOPOXKJICHHUS; OIEHKAa MHUPOBOTO MOTPEOJICHUS; CHUIIBHO
COKpamiath MoTpedsieHre; Mo TpyobIM OIEHKaM YYEHBIX; MIPH PACTIPEICTICHUH
pecypcoB; Apabckuii mopckor 3amuB; CIIA; Hampamit Boctok; Kwuraii,
HanOOJIbIIIEE MECTOPOXKJICHUE MCKOMAEMOM PHEPruu; TaK Ha3bIBaeMbIM TUIpaT
ra3a, MmojJ rPyHTOM ATIAHTUKH, B OCJIO)KHEHHBIX YCIIOBUSIX; HMETb SICHOE
MPEACTABICHUE O ...; OTKPBHIBATh 3T CEBEPOAMEPUKAHCKUE MECTOPOXKIACHUS

Ubung 2. Bilden Sie alle méglichen Wortverbindungerund ubersetzen Sie
diese.

schatzen die Ressourcen

finden die Erdgasvorrate
verteilen das Erdgasvorkommen
entdecken der Gasverbrauch
dezimieren

erschliel3en

fordern

Ubung 3. Bestatigen oder verneinen Sie folgende Assgen.

1. Die Fachleute wissen genau, wo Erdgas vorkommt.

2. Die Erdgasvorrate hangen von unterschiedlichentofak ab.

3. Die Erdgasvorkommen reichen ca. 160 Jahre.

4. Die Erdgasressourcen gibt es in Russland, dem N@iségn, in den USA,
China, Frankreich, Italien und anderen Landern.

5. Das grofdte Vorkommen liegt in der Tiefe von 200Gdvie

6. Das so genannte Gashydrat befindet sich im Gruaditdantiks.
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7.
8.

Man darf das 6kologische System des Meeresbodehsstoren.
Es ist leichter, die neu entdeckten Erdgasvorkomroeidrdern.

Ubung 4. Finden Sie im Text Satze, wo

— es sich um den Unterschied zwischen ErdgasressounteErdgasreserven
handelt.

— es um die weltweiten Erdgasvorkommen geht.

— von den Erdgasvorraten geschrieben wird.

— die Rede Uber das weltgro3te Vorkommen an fodsitergie ist.

Ubung 5. Setzen Sie passende Worter ein.

© N A WNRE

Es gibt ... zwischen den Erdgasressourcen und Erelgasen.
Es gibt noch unentdeckte ....

Wie lange ... reichen, hangt von verschiedenen Faktab.
Die Erdgasvorkommen ... ca. 160 Jahre.

Man kann genau nicht sagen, wo ... vorkommt.

Das weltgrof3te ... befindet sich unter dem BodenAdkistiks.
... ist eine physikalische Verbindung von Gas und¥éa
Man darf das 6kologische ... des Meeresbodens riiGidrs

Ubung 6. Beantworten sie folgende Fragen.

© N ORWNRE

Wie lange reichen die Erdgasvorkommen? Konner&as genau sagen?
Worin besteht der Unterschied zwischen Erdgssuesen und Erdgasreserven?
Wovon hangt das ab?

Wo kommt Erdgas vor?

Wo befindet sich das weltgro3te Vorkommen asifesEnergie?

Was fur ein Vorkommen ist das?

Ist dieses nordamerikanische Vorkommen erschihdss

Worin besteht das Problem bei der ForderungGashydrat?

Ubung 7. Finden Sie im Text Satze, die den Infiniti und Infinitivgruppen
enthalten. Ubersetzen Sie diese Satze.
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YYEBHBI MOAY.Jb 3 (YM-3)
LOFTUNGS- UND KLIMAANLAGEN

Humezpupyrowan uenw:

1. ®opmMupoBaHue U pa3BUTHE JIEKCUUYECKUX HABBIKOB B PAMKaX TEMAaTUKH
"LUftungs- und Klimaanlagen".

2.Pa3BuTHE W  COBEPILEHCTBOBAHHE HaBBIKOB  H3Yy4aroUIEro,
03HAKOMUTEIIBHOTO ¥ IPOCMOTPOBOTO YTEHHUSI TEKCTOB I10 CIIELHAIBHOCTH.

3. Pa3BuTHE HaBBIKOB MOHOJIOTMYECKOUN U TUAJOTHYECKOM peyu 1o TeMe.

4. Pa3BuTHE U COBEPIICHCTBOBAHNE YMEHUN YyHOTPEOIECHUS MPUIATOYHBIX
IIPEUIOKEHUM B yCTHOM U TUCBMEHHOM PEUH.

Yueonblii 3jiement 1 (YI-1)
WOHNRAUMLUFTUNG

l. Teil A

Vorangehende Ubungen zum Text A Liftungsanlage mit
Warmerickgewinnung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Liftungsanlage mit Warmertckgewinnung

die Luftung — BEHTHUJISALINS; IPOBETPHUBAHNE

die Anschaffung — npuodpeTeHne

ratsam — 11e71eco00pa3HbIN; KeIaTeIbHBIM

sich (Dat.) Uber (Akk.) Gedankempa3mpIuIATh, 6€CIIOKOUTHCS O KOM-II.,

machen — 0 9éM-II.

der Einbau — yCTaHOBKA

die Frischluft — CBEXKHI BO3yX; MPUTOYHBIN
(moxBoaMMBI) BO3ayX (Hanp. 6 cucmeme
GEHMUNAYUL)

die Warmertckgewinnung —  pekymepanus Teria

die Funktionsweise — OPUHLINIT PabOThHI

absaugen — OTCaChIBaTh, BHITSATUBATh

zufuhren — [10/1aBaTh, ITOJIBOIUTH

die Zufuhr — rmojaya; moaBoO.

78



verschwenden - 0e3paccyHO TPaTHTh, paCTOYATh

verloren gehen — ponaaaTh

die Ersparnis (an Dat.) — SKOHOMHS

die Luftdichtheit — BO3/TyXOHETIPOHHUIIAEMOCTb,
TePMETHUYHOCTh

die Zugluft — CKBO3HSK

stérungsfrei — OecriepeOOHbBIN, UCTIPABHBIH

die Klimaanlage — YCTaHOBKAa KOHIAMIIMOHUPOBAHHUS BO3/yXa,
KOHJIUITHOHED

im Vordergrund stehen — OBITH Ha TIEPETHEM TUIAHE

es geht um (Akk.)..— pedb UaET o ...

die Sicherstellung — oOecrieueHue

Ubung 1. Lesen Sie richtig folgende Worter vor.

komfortabel die Toilette
beispielsweise der Ventilator

wertvoll die Luftusanlage
regelmafig die Energiparsis
hygienisch die Warmemjekinnung
storungsfrei die Frischawffuhr
amortisieren kWh (Kilowsttinde)

Ubung 2. Finden Sie Aquivalente.

1) die Luftungsanlage, 2) sparsam, 3) der Falietbraucht, 5) wirtschaftlich,
6) die Kosten, 7) der Verbrauch, 8) demgegenubgryegelbar, 10) der
Wirkungsgrad, 11) betragen, 12) mindestens, 13Ed®satz, 14) die Wartung,
15) stéren, 16) die Vorraussetzung, 17) das Gehdaus8) der Wohnraum,
19) wesentlich, 20) der Warmetauscher.

1) TexHUYEeCKOE 0OCITy>)KHBaHKE, 2) UCIOIh30BaHHBIN, 3) HE MEeHee, 4) 3aTparThl,
5) xmioe momernieHue, 6) ciydaid, 7) ycioBue, 8) CymiecTBeHHbBIH, 9) 3KOHO-
mHbIH, 10) TemmooOmennuk, 11) perymupyemsiii, 12) B mpoTHBOMONIOKHOCTD
stoMy, 13) BeHTHIsIIIMOHHAs ycTaHOBKa, 14) nmorpedacHue, 15) koadduiment
nose3noro naeiicteus (KIIJ1), 16) npumenenue, 17) memats, 18) mym, 19)pen-
tabenbHbIi, 20)COCTaBIATh.
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Ubung 3. Nennen Sie die Verben, von denen die un&ahenden
Substantive gebildet sind.

die Luftung, die Kosten, der Einbau, der Gedanker ®entilator, die
Anschaffung, das Luften, die Ersparnis, der Verbhaudie Vorraussetzung, der
Einsatz, der Betrieb.

Ubung 4. Bestimmen Sie die Bedeutung der zusammesgézten
Substantive nach ihren Bestandteilen.

die Luftungsanlage, das Wohnraumliftungssystem, Ideslerzimmer, die
Warmerickgewinnung, die Funktionsweise, die Wohsliftung, der
Stromverbrauch, die Frischluftzufuhr, die Luftdiokit, das Rohrsystem.

Ubung 5. Ubersetzen Sie die Wortfamilie.

die Luft, die Frischluft, die Lufttemperatur, dieuftfeuchtigkeit, luften, das
Liften, die Lidftung, die Liftungsanlage, die Fergfeung, die
Wohnungsliftung, das Liuftungssystem, die Luftdiefith

Ubung 6. Ubersetzen Sie die angegebenen Wortverbimagen.

1) ein optimales und kostensparendes Wohnraumliftystss;

2) geht es um die Sicherstellung der Frischluftzufuhr;

3) aufgrund der heutigen Bauweise;

4) sich Gedanken tber den Einbau einer Luftungsantegden;

5) eine Luftungsanlage mit Warmertckgewinnung;

6) die verbrauchte, feuchte Luft;

7) die Warme uber einen Warmetauscher der frischenzufifihren;
8) die kostenlose Warme den anderen Raumen zufuhren;

9) den sinnvollen Einsatz einer Liftungsanlage;

10)durch den Betrieb der Luftungsanlage.

Lesen Sie den Text Luftungsanlage mit Warmerickgewnung und
informieren Sie sich daruber, auf welche Weise dielftung erfolgt.

Text A
Luftungsanlage mit Warmerickgewinnung

Besonders in der heutigen Zeit ist eine komfortaliltungsanlage, also
ein optimales und kostensparendes Wohnraumliftystssa eine sehr wichtige
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Anschaffung. Da in modernen Hausern eine natirllaiftung in den meisten
Fallen aufgrund der heutigen Bauweise nicht melgeben ist, ist es ratsam,
sich Gedanken Uber den Einbau einer Luftungsanlagemachen. Eine
Lidftungsanlage ist keine Klimaanlage. Wahrend ber &limaanlage die
Gebaudekihlung im Vordergrund steht, geht es belLd#ungsanlage um die
Sicherstellung der hygienisch notwendigen Fris¢hliftinr. Besonders sparsam
und umweltfreundlich ist eine Liftungsanlage mitiidariickgewinnung.

Wie funktioniert so eine Anlage?

Die Funktionsweise so einer eleganten und sparsaiigmngsanlage ist
ganz einfach. Aus Raumen wie Kiche, Badezimmer dad#ette wird die
verbrauchte, feuchte Luft abgesaugt. Darin befindeth Warme, einen
Warmetauscher der frischen Luft zugefuhrt die ganwerden kann und Uber
einen Warmetauscher der frischen Luft zugefuhrtdwiarum soll diese
"billige" Warme verschwendet werden? Uber ein Rgétesm wird den anderen
Raumen wie beispielsweise dem Wohn- oder Kinderamthese kostenlose
Warme zugefiuhrt. Die Liftungsanlage arbeitet mintatoren, die die Luft
transportiert.

Wirtschaftlichkeit der Luftungsanlage

Diese Variante der Wohnungsliftung zahlt ganz siameht zu den
billigsten in der Anschaffung. Da aber Heizkostegsmgart werden kénnen,
amortisiert sich so eine Liftungsanlage in kirzesest. Fensterltftung ist nicht
mehr notwendig, somit kann die wertvolle Warme ticliehr durch das Liften
verloren gehen.

Die Energieersparnis einer Liftungsanlage ist nighmvesentlich — sie
liegt bei bis zu 20 kWh/m3 und Jahr. Demgegentbatt in Stromverbrauch
dieser Anlage von ca. 2-3 kWh/m3 und Jahr.

Worauf ist bei einer Liftungsanlage zu achten?

— Der Wirkungsgrad der Warmerickgewinnung solltedestens 80 %
betragen.

— Die Luftungsanlage sollte von einem zentralen (@fohnzimmer) aus
regelbar sein.

— Die Vorraussetzung fur den sinnvollen Einsatzeidiftungsanlage ist
die Luftdichtheit des Gebéaudes.

— Durch den Betrieb der Luftungsanlage durfen kekhegluft oder
storende Gerdusche entstehen.

— Der storungsfreie Betrieb einer Liftungsanlagdordert eine
regelmafdige Wartung.
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Nachfolgende Ubungen zum Text A
Liftungsanlage mit Warmerickgewinnung

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

B Hacrosllee BpeMs, ONTHMAJIbHAs BEHTWIALMOHHAS CHCTEMa JKUJIOTO
NOMEIICHMS;, €CTECTBEHHAsl BEHTWISLMUSA;, OCOOEHHO SKOHOMUYHAs H
IKOJIOTUYHAS, CTOATh Ha TMEepelHeM IUIaHe; crnoco0 (QyHKIHOHUPOBAHUS,
UCIIOJIb30BAaHHBIM BIAXHBIA BO3AYyX; 4Yepe3 TEIUIOOOMEHHUK; 3TO JEIIEBOE
TEIJIO; B Jpyrue IIOMEUICHUS; A3TOT BapUaHT BEHTUJALMU KBapTHUPBI, B
KpaTJyauiee BpeMsl;, TEPATh TEIUIO IMYyTEM MPOBETPUBAHUS; JKOHOMMS SHEPTUU
BEHTWISILUOHHOM ycTtaHoBKH; KIIJI pexynepaiuu temna; Ay Heaecoo0pasHoro
VICIIOJIb30BaHUsl BEHTWISILIMOHHON YCTAHOBKM, CKBO3HSK M MEIIAIOLIME IIyMBI;
OecriepeOoiiHas 3KCIUTyaTalus BEHTUISIIUOHHOM YCTaHOBKH.

Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen, gebrauchen sidabei:
a) Substantive und Adjektive

die Luftung optimal

die Warme sparsam

die Wartung kostenlos

der Betrieb notwendig

die Luft sinnvoll

die Funktionsweise feucht

die Frischluftzufuhr natdrlich

die Luftungsanlage einfach

der Einsatz billig
regelbar
frisch
storungsfrei

b) Substantive und Verben

die Luftungsanlage absaugen

die Frischluft transportieren

der gebrauchte Luft einbauen

die Frischluftzufuhr sicherstellen

die Heizkosten betreiben

den Wirkungsgrad zuflhren
betragen
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Ubung 3. Bestatigen Sie oder verneinen Sie.

Die Luftungsanlage ist komfortabel und sparsam.

Die Luftungsanlage kuhlt die Luft im Wohnraum.

Liftungsanlagen sorgen flr die konstante Friscilididthr.

Die gebrauchte Luft wird aus den Raumen abgesaugt.

Die Luftungsanlage mit Warmertckgewinnung ist nigititg.

. Beim Betrieb einer Luftungsanlage ist die Fensferig wie immer
notwendig.

7. Solche Anlagen sparen die Energie unwesentlich.

8. Eine Luftungsanlage kann im Geb&aude eingesetztemedhs luftdicht ist.

ok wpnE

Ubung 4. Erganzen Sie folgende Satze.

Die Luftungsanlage ist ein ... .

Sie sorgt fur ... .

Diese Anlage saugt ... ab.

Die abgesaugte Luft enthalt die Warme, ... .

Uber ein Rohrsystem wird diese Warme ... zugefihrt.
Wenn die Luftungsanlage in Betrieb ist, ist....
Wesentlich ist ... .

Ist das Gebéaude luftdicht, so kann ... .

. Esdurfen ... entstehen.

10. Eine LUftungsanlage muss ... .

©OoNOOhWDNR

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

Warum ist heute eine Luftungsanlage eine sehr wgenschaffung?
In welchen Féllen muss man eine Luftungsanlagertfabe

Woflr ist sie geeignet?

Wie funktioniert die Luftungsanlage mit Warmertckgenung?

Womit arbeitet die Luftungsanlage?

Worin besteht die Wirtschatftlichkeit dieser Anlage?

Wie grol3 kann den Wirkungsgrad der Warmertickgewigraein?

In welchem Fall wird die Luftungsanlage eingesetzt?

Was ist fir den stérungsfreien Betrieb einer Lidigemlage notwendig?

© N OhwWNR

Ubung 6. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.
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Ubung 7. Bitten Sie lhren Freund tber die Luftungsalage zu erzahlen,

Ubung 8. Schreiben Sie Satzgefiigen aus dem Text has und bestimmen
Sie die Art von Nebensatzen. Ubersetzen Sie dies#tZ®.

Ubung 9. Ubersetzen Sie schriftlich folgenden TexGebrauchen Sie, wenn
notig, das Worterbuch.

Vorteile bei Verwendung einer Liuftungsanlage

Es herrschen immer hygienische LuftverhaltnisseHaus. Sogar bei
Windstille oder im Winter im Schlafzimmer, wo ublierweise kaum
ausreichend geluftet werden kann, werden SchadstB8uchtigkeit und CO2
(Kohlendioxid) abtransportiert.

Die Zuluft ist in allen Raumen sauberer. Geradestk befahrenen
Stral3en oder im Stadtbereich wird viel StralRensvamib Filter zurtickgehalten.
Fur Allergiker kann die durch den Filter reduzieRellenbelastung hilfreich
sein. Unter ungunstigen Bedingungen kann es bestegaftung sein, dass Luft
aus Bad oder Kiche durch das Haus gedrickt wirdies dvird mit
Liftungsanlagen vermieden.

Weniger Larmbelastigung von aul3en. Gerade an befdhrenen Stral3en
wird die Larmbelastigung stark reduziert, da trgéschlossener Fenster geliftet
werden kann. Fir eine erholsame Nachtruhe istsdibsvorteilhaft.

Komfortsteigerung: Im Sommer kann mit der Zulufwa$ gekihlt
werden, keine  Belastigung durch Insekten, Reduzgeru von
Geruchsbelastigung, keine Zugluft beim Luften, keiBauschaden durch
falsches Liften.

Die Fenster konnen natlrlich trotzdem geo6ffnet werd Die
Fensterliftung ist insbesondere aul3erhalb der deage empfehlenswert, da
der Strom fur den Ventilator eingespart werden kammer Heizperiode sollten
die Fenster aber moglichst geschlossen bleiben.

Ubung 10. Ubersetzen Sie folgende Séatze ins Deutsch

1. BeHTunsiumoHHass yCTaHOBKAa HEOOXOAMMA, IOCKOJBKY B COBPEMEHHBIX
7oMax B OOJBIIMHCTBE CIIy4aeB HET €CTECTBEHHOM BEHTUIISIIUU.

2. PexkomeHmyeTcsi WCIOJNb30BaTh BEHTWIALIMOHHYIO YCTaHOBKY C peKyme-
panuen Terna, Tak Kak OHa SIBJISIETCS 0COOEHHO YKOHOMUYHOMN M 3KOJIOTMYHOM.
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3. Hcrmonb30BaHHBIN BIKHBIA BO3MYX IOMENICHUN BBITSATUBaeTCs (OTCa-
ChIBACTCH).

4. DTOT BO3AYX COAEPKUT TEIJIO, KOTOPOE Yepe3 TEIIOOOMEHHUK MOABOIUTCS
K CBEXKEMY BO3JIyXY.

5. Ilo cucreme TpyO Temio nogaercs B IOMEIIECHHUS.

6. Orta ycTaHoBKa He AemiéBas, HO OHAa OBICTPO OKYIMAETCs, T.K. OHA SKOHOMUT
3aTpaThl Ha OTOILJICHHE.

7. DKOHOMWSI SHEPTHH CYIIECTBEHHAs, T.K. focTuraet npumepHo 10 20 kBu/m3.
8. BeHTwiALMOHHAs yCTaHOBKA — 3TO YCTaHOBKA, KOTOpas JOOJDKHA pPEryJiu-
poOBaThCA € IEHTPATBHOTO MECTA.

9. T'epMeTHMYHOCTbH 3J1aHUS SIBISIETCA YCIOBUEM NMPUMEHEHMSI BEHTUIISLMOHHOM
YCTaHOBKH.

10. PerynsipHoe TeXHMYECKOE OOCITY)KHBAaHHUE TapaHTUPyeT OecrepeOoiHyro
HKCIUTyaTal[Mi0 BEHTWIALIMOHHON YCTaHOBKH.

Il. Teil B
Vorangehende Ubungen zum Text B Liiftungsanlagen: Gas Klima

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Liftungsanlagen: Gutes Klima

die Aul3enluft — HapYXHBIA BO3yX; aTMOC(hEpHBIN BO3IYX;
abfihren — OTBOJIUTH

die Zuluft — HPUTOYHBIN BO3IyX

die Zuluftanlage - HPUTOYHAS CUCTEMa BEHTHIIALIUU

die Abluft — OTBOJMMBIN BO3yX, OTPaOOTAaHHBIN BO3IyX
daherkommen - MOIXOIUTH

der Dunstabzug — BEHTHIALIMOHHAS TpyOa
beziehungsweise — U, WIH, WA MOXET OBITH

einstromen — BXOJIUTh, IOCTYTATh

der Pollen — MbUIbLIA, IBETOYHAS MbLIb

der Brandschutz - MPOTUBONOXKAPHAs 3alUTa

der Register — 3aCJIOHKA; YCTAaHOBOYHOE MIPHUCIIOCOOJICHHE
die Steuerung - pacnpeae/uTeIbHOE YCTPOUCTBO
einlassen — BCTaBJIATh
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generell — BOOOIIIE, B 00IIIEM
einstellen — yCTaHaBIIMBATh

Ubung 1. Lesen Sie richtig folgende Substantive voBeachten Sie dabei die
Aussprache.

offentlich die Kapazitat
daherkommen der Sanitarbereich
einwandfrei der Dunstabzug
dezentral die Funktionsfahigkeit
gleichzeitig das Abluftgerat
separat z.B. (= zum Beispiel)
speziell WC (= Wasserklosett)

Ubung 2. Finden Sie Aquivalente.

1) die Einrichtung, 2) verbreiten, 3) die Fenstiulig, 4) gleichzeitig,
5) dezentral, 6) fein, 7) ausreichend, 8) das G&jaudie Funktionsfahigkeit,
10) separat, 11) die Klappe, 12) die Verunreiniguh8) ersetzen, 14) die
Kantine, 15) die Leistung, 16) das Kochen, 17) ainerei.

1) MomHOCTB, 2) OMHOBpEMEHHO, 3) 3arpsi3HeHNe, 4) yCTpOUCTBO, 5) 0e3ynpeyHsIi,
6) OKOHHOE IPOBETPHUBAHKE, 7) 3aMCHATh, 8) MPUrOTOBJICHKE MUK, 9) CTONIO-
Bas, 10) nocratounsnii, 11) yupexxaenue, 12) pacnpoctpansars, 13) oTaeabHO,
14)xnanan, 15) nenenTpaim3oBannbiid, 16) paborocnocoOHOCTh, 17) TOHKHIA.

Ubung 3. Bilden Sie Substantive von den angegebenéarben.

warten, verbreiten, verbrauchen, abfihren, komtenie ersetzen, betreiben,
versorgen, sorgen, einstellen.

Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) dber eine Liftungsanlage;

2) im Sanitarbereich von Wohn- und Geschaftsgebauden,;
3) keine Verunreinigungen leiten;

4) einen sehr feinen Luftfilter besitzen;

5) den Filter regelmaldig warten oder ersetzen,;

6) als zentrale oder dezentrale Systeme betrieben;

7) durch ein spezielles Liftungsgerat;
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8) separat mit Frischluft versorgen;
9) in die AuRenwéande einlassen;
10) auf eine héhere Leistung einstellen.

Ubung 5. Nennen Sie die Bestandteile der angegebane
zusammengesetzten Substantive.

die AulRenluft, der Sanitarbereich, das Wohngebadae Fensterliftung, die
Raumluft, die Frischluft, der Luftfilter, die AuReand, das Wohnzimmer, das
Liftungssystem, die Liftungsanlage.

Lesen Sie den TexB Luftungsanlagen: Gutes Klima und vertiefen Sie lhre
Kenntnisse Uber die Luftungsanlagen.

Text B
Liftungsanlagen: Gutes Klima

Uber eine Liftungsanlage lasst sich frische Auf¥ealu und verbrauchte
Innenluft abflihren. Besonders verbreitet sind Zne Wbluftanlagen einzeln
oder kombiniert im Sanitarbereich von Wohn- und cbéftsgebduden sowie
offentlichen Einrichtungen, in Grol3kiichen, wo didiftungsanlage als
Dunstabzug daherkommt, und Blrogebauden. Eine hg#anlage empfiehlt
sich immer dann, wenn die Fensterliftung nicht neth)gbder sehr storend ist
beziehungsweise wenn die Kapazitaten flr eine Raflwersorgung nicht
ausreichend sind. So wie z.B. in Kantinen.

Damit mit der einstromenden Frischluft keine Verinigungen wie
Staub oder Pollen eingeleitet werden, besitzen fiaulagen einen sehr feinen
Luftfilter. FUr eine einwandfreie Funktionsfahigkeler Liftungsanlage muss
dieser Filter regelmallig gewartet beziehungswerseta werden. Weitere
Bestandteile einer Luftungsanlage sind Liftungsd Wrandschutzklappen,
Heizregister, Luftungskanale, Gebaudeautomation iebhangsweise
Gebaudesteuerung sowie ein  Ventilator und Instaflah  zur
Warmerickgewinnung.

Liftungsanlagen: Zentral oder dezentral?

Liftungsanlagen kénnen als zentrale oder dezen8giteme betrieben
werden. Bei der zentralen Variante wird durch gazselles Luftungsgerat die
verbrauchte und feuchte Raumluft dort abgesaugtsmwoentsteht: in Kiche
Bad und WC. Gleichzeitig stromt Frischluft in dieo#Wh- und Schilafzimmer
nach. Bei dezentralen Liftungsanlagen kann jedetigechte Raum separat mit
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Frischluft versorgt werden. Daflr sorgen einzelne dnd Abluftgeréate, die in
die AulBenwénde der einzelnen Raume eingelassenemef@enerell sollte
darauf geachtet werden, dass die Luftungsanlagelb@g ist, damit sie
beispielsweise wahrend des Duschens oder Kochdnsiraa hdhere Leistung
eingestellt werden kann.

Nachfolgende Ubungen zum Text B Liftungsanlagen: Gas Klima

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente folgender
Wortverbindungen.

NOJIBOJIUTh CBEXHUIl HApYy>KHbIA BO31YX; OTAEJIbHBIE WM KOMOWHHUPOBAHHBIE
CUCTEMBl BEHTWIALMYU, IPUTOYHBIE U OTBOJHBIE CHUCTEMbBl BEHTUIALIUY;
HOJIXOUTh B KAYECTBE BEHTUJISIUUOHHOM TPYyObl; NPOU3BOACTBEHHBIE MOLTHOCTH
JUIS CHAaOXKEHHS CBEKUM BO3JYXOM; IMOCTYMAIOUIUN CBEXHUH BO3IYyX; HE
BITyCKaTh 3arpsi3HEHUS; UMETh OY€Hb TOHKHUU BO3AYIIHBIN (DUIIBTP; PEryJsIpHO
oOCIyXMBaTh WJIM 3aMEHATb (UIBTP; OKCIUIyaTUPOBAThb B  KayecTBE
LEHTPAJIN30BaHHbIX U JCLEHTPAIN30BaHHBIX CUCTEM; Oslaroapst ClieluaJIbHOMY
BEHTWISIIMOHHOMY YCTPOWCTBY; OTCACBhIBAaTh HWCIOJIB30BAHHBIA W BIIAKHBIN
BO3/yX; MOCTYyNaTh OJHOBPEMEHHO B J>KMJIbIe KOMHAThl W CHAJbHU, JH000€
KeJlaeMOoe IIOMEIIEHHUE; CHA0XKaTh OT/IEIbHO CBEKUM BO3/yXOM; YCTaHABIUBATh
Ha 0oJiee BBICOKYIO MOIIIHOCTb.

Ubung 2. Sagen Sie, ob folgende Aussagen dem Inhades Textes
entsprechen.

1. Durch die Luftung wird die frische AuRenluft zu-duabgefihrt.

2. Zu- und Abluftanlagen sind einzeln oder kombiniert Sanitarbereich
verbreitet.

3. Eine Luftungsanlage ist immer noétig, wenn die Ferigttung nicht moglich
Ist.

4. Die Frischluftversorgung soll ausreichend sein.

5. Staub und Pollen kbnnen mit der Frischluft eindeteverden.

6. Bei zentralen Luftungsanlagen wird die verbraué¢taemluft abgesaugt und
die Frischluft stromt gleichzeitig in die Raume hac

7. Bei dezentralen Luftungsanlagen werden alle Rauretchgeitig mit
Frischluft versorgt.

8. Die Liuftungsanlage soll geregelt werden.
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Ubung 3. Bilden Sie Wortverbindungen, gebrauchen sidabei:

a) Substantive und Adjektive

das System madglich

die Raumluft einzeln

das Luftungsgerat zentral

der Raum speziell

die Frischluftversorgung fein

die Fensterltftung verbraucht

der Luftfilter

ausreichend

b) Substantive und Verben

die Innenluft regeln
die Verunreinigungen einleiten
den Luftfilter besitzen
die Aul3enluft abftuhren
die Luftungsanlage versorgen
die Raumluft absaugen
mit Frischluft zufiihren

Ubung 4. Beantworten Sie folgende Fragen.

Wo sind sie notwendig?

©ooNOORWDNPE

Was haben die Zuluftanlagen?

Was ist notig fur die einwandfreie Funktionsfahigkler Luftungsanlage nétig?
Wie konnen die Luftungsanlagen sein?

Wodurch wird die verbrauchte und frische Luft alzgeg?
Wohin stromt die Frischluft nach?

Was wird bei dezentralen Luftungsanlagen mit Mgt versorgt?

Wozu dienen die Liftungsanlagen?
Welche Liftungsanlagen sind besonders verbreitet?

10 Wozu sollen die Luftungsanlagen regelbar sein?

Ubung 5. Fragen Sie Ihren Freund, was er von Liftugsanlagen weil.

Ubung 6. Schreiben Sie Satzgefiigen aus dem Text aas und

bestimmen Sie die Art von Nebenséatzen. UbersetzeieSliese Satze.
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Ubung 7. Ubersetzen Sie folgende Séatze ins Deutsche

1. Mpel Teneps 3HaeM, IS Yero CIy>KaT BEHTUISIIMOHHBIC YCTAHOBKH.

2. OHM TPUMEHSIOTCS Ui TOTO, YTOOBI OTBOAMTH OTPAOOTAHHBIM BO3IYX
IIOMEIIECHHUS ¥ MTOAaBaTh (IMOJBOANTH) CBEXKHI BO31yX U3BHE.

3. H3BecTHO, 4TO MPUTOYHAS U OTBOJHAS CUCTEMbI BEHTUJISIIUUA TTPUMEHSIIOTCS
HE TOJIBKO B JKUJIBIX U TOPTOBBIX 3JJaHUSAX, HO ¥ B OOIIECTBEHHBIX YUPEIKICHUIX
u 61opo.

4. Ecnu OKOHHOE MPOBETPHUBAHUE HEBO3MOXKHO, TO HEOOXOIUMO HCIOJIH30BATh
BEHTHJISIIIMOHHYIO YCTAHOBKY.

5. Ona mnpuMmeHsieTCSs TakKe, €CIh CHA0KEHHE CBEXHM  BO3IYXOM
HEI0CTATOYHOE.

6. BaxHO Taxyke, YTOOBI IBLJIb M IIBETOYHAS NBLIbIIA HE MOIaAalid CO CBEXKUM
BO3/IyXOM B ITIOMEIIICHHE.

7. UYtoOBI 3TOTO HE MPOU3OILIO, MPUTOYHAS CHUCTEMa BEHTHJISAIMU CHAOKEHA
OYCHb TOHKHM BO3AYITHBIM (QUIBTPOM.

8. CymecTByIOT BEHTWJISIIUOHHBIE YCTAHOBKH, KOTOPBIC JKCILUTyaTHPYIOTCS
IEHTPAJTU30BaHHO U JICIICHTPATN30BaHHO.

9. llenTpanmmu3oBaHHasi  CUCTEMa  BEHTWISAIMU  TPEACTaBIsSEeT  COOOM
cIierraIbHOe BEHTHJISILIMOHHOE YCTPOKCTBO, KOTOpOE OTCachIBaeT
WCITOJIb30BAHHBIM BO3/yX Ha KyXHE W B BaHHOW W OJHOBPEMEHHO CHA0XaeT
CBEXKHM BO3JIYXOM >KHJIbIC TIOMEIIICHHS U CIIaJIbHU.

10.Y10o0bl OTHEIBLHO OOECIEUUTh Ka)KJ0€ IMOMEIICHHUE CBEKHUM BO3IyXOM,
MPUMEHSIOTCS ICTICHTPATN30BaHHbBIE BEHTUIISIIMOHHBIC YCTAHOBKH.

11. BeHTUNSAIIMOHHBIE YCTAHOBKHU JOJDKHBI PETYJIUPOBATHCS, YTOOBI MX MOYKHO
OBLJIO TTPU HEOOXOIUMOCTH YCTAHOBHUTH Ha 00JI€€ BHICOKYIO MOIITHOCTb.

Yu4eoHnblii 3jieMeHT 2 (YI-2)
KLIMAANLAGEN
l. Teill A

Vorangehende Ubungen zum Text A Klimaanlagen

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Liftungsanlage mit Warmertckgewinnung

die Klimaanlage — YCTAaHOBKA IS KOHJIUIIMOHUPOBAHHS BO3/IyXa,
KOHIMIIHOHED
die Aufrechterhaltung — moaaepxuBaHue, moAepKaHKUE; 0OCCIICUCHHE
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das Klima —
das Raumklima —

lediglich —
zutraglich —

die Luftfihrung —
derKaltekreislauf —
vorfinden —
erforderlich —

die Luftbehandlung —
die Forderung —
die Temperierung —
die Befeuchtung —
die Entfeuchtung —
nachtraglich —
ebenfalls —
ansaugen —

1) knmumar; 2) obcraHoBka, atMochepa
TEMIIEPATYPHO-BIAKHOCTHBI PEXUM B TIOMeE-
IIEHUH, MUKPOKJIMMAT TIOMEIICHHSI

JIMIIb, TOJIEKO, HCKITIOYHTEIHHO

3/1eCh. OJIarOTBOPHBII

BO3yXOIPOBO/T

XOJIOVIBHBIN ITHKIT

HaXOJHUTh, OOHAPYKUBAThH

HEOOXOUMBIN, HYKHBIN, TpeOyeMbIit
BO3yXOIMOATr0OTOBKa, 00pab0TKa BO3IyXa
TPAHCIIOPTUPOBKA; MIEPEMEIIICHHE
NoJI7iepKaHNe PABHOMEPHOM TeMIlepaTypbl
YBIIQKHEHHUE

ylajJeHue BIIaru

JIOTIOJTHUTETHHBIN

TaK)Xe, TOXEe, U, PaBHBIM 00pa3zomM
BCAChIBaTh; BIUTHIBATH

die Luft-Wasser-Anlage — Bo3ayniHo-BiIa;XHOCTHAS yCTaHOBKA

Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. BeachteneSdie Aussprache.

die Luftqualitat

die Aufrechterhaltung
der Kaltekreislauf

die Luftférderung

die Entfeuchtung

die Temperierung

die Luftreinigungsanlage

analog
lediglich
zutraglich
ebenfalls
konventionell
thermodynamisch
konditionieren

Ubung 2. Finden Sie passende Aquivalente.

1) die Qualitat, 2) halten, 3) die Zuluft, 4) dié@hlung, 5) einstellen, 6) relativ,
7) konventionell, 8) reinigen, 9) der Einbau, 10¢rhu, 11) vorzugsweise,
12) vorsehen, 13) die Filterung, 14) angenehm, %9 Feuchtigkeit,
16) erforderlich, 17) der Kuhlschrank, 18) gleicifgigg 19) ausflhren.

1) oxnaxaenue, 2) HeOOXOAUMBIH, 3) paBHOMEPHBIH, 4) X0JIOAMIBHUK, 5) mpe-
UMYIIECTBEHHO, 6) OOBIYHBIN, /) KauecTBO, 8) NPHUTOYHBIN BO3ayX, 9) Biaxk-
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HOCTh, 10) oummare, 11) ocymecTBisith, 12) coxpaHsrbes, 13) KpoMe TOTO,
14) ounctka, 15) npusitaeiii, 16) npenycmarpuBartb, 17)ycranoBka, 18)orHocu-
TeNbHBINA, 19)ycTaHABINBATS.

Ubung 3. Ubersetzen Sie zusammengesetzte Substagtiv

die Luftkiihlung — die Kihlluft;

das Raumklima — der Klimaraum;
die Aul3enluft — die Luftreinigung;
die Raumluft — die Lufttemperatur;
der Luftfilter — die Filteranlage;
das Zuluftgerat — die Geratebau.

Ubung 4. Bilden Sie Substantive von folgenden Verhe

kihlen, filtern, entfeuchten, unterscheiden, fonderltften, erzeugen,
temperieren, klimatisieren.

Ubung 5. Bestimmen Sie die Bedeutung der angegebane
zusammengesetzten Substantiveach ihren Bestandteilen.

die Luftqualitat, die Raumkihlung, das Raumklim#& Huftfeuchtigkeit, die
Luftreinigungsanlage, das Zuluftgerat, die Raumpldie Luftfihrung, die
Klimaanlage.

Ubung 6. Ubersetzen Sie folgende Satze. Beachtene Sterschiedene
Funktionen von ,zu".

1. Die Luftverbesserung in geschlossenen Raumenreirstsehr wichtiges

Problem, neuerdings verwendet man zu diesem Zweekschiedene

Klimaanlagen. 2. In der letzten Zeit nahm die Zadyl in den Industriegebauden
verwendeten Klimaanlagen bedeutend zu. 3. Die mRiaum eingefiihrte Luft

ist vor allen Dingen zu reinigen. 4. Die zu trockamd zu kihle Luft wird in

der Klimaanlage befeuchtet und erwarmt. 5. Einenidiinlage ist besonders in
dem Raum erforderlich, wo die Fenster den ganzem Ukeer zu sind. 6. Zu

Hause fuhlt man sich erst dann behaglich, wenri_dfe frisch und gentigend

warm ist. 7. Die zu befeuchtende Luft gelangt ia Hammer, die mit einem

Wasserzerstaubesqunopacneumarens) ausgerustet ist.
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Ubung 7. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) die Aufrechterhaltung gleichmafigen Raumklimas;

2) die Temperatur und Luftqualitat halten;

3) ein fir den Menschen angenehmes Raumklima;

4) gegenuber konventionellen Heizungs- und Luftreingganlagen;
5) die erforderlichen luftungstechnischen Grundfunisio;

6) direkt im Raum ausfuhren;

7) unabhangig von der Himmelsausrichtung des Gebaudes;

8) die Raumabluft raumweise ins Freie entlassen.

Lesen Sie den Text Klimaanlage und vertiefen Sie th Kenntnisse tber die
Klimaanlagen.

Text A
Klimaanlage

Eine Klimaanlage ist eine Anlage zur Erzeugung und Aufrechterhgtun
eines gleichmalRigen Raumklimas. Der Begriff Klimage wird in Deutschland
in dem Sinne verwendet, dass in einem Raum Temperaeuchtigkeit und
Luftqualitat erzeugt und gehalten werden kann. legé&hsatz dazu wird im
Ausland oft unter Klimaanlage lediglich eine Rauimlking verstanden.

Klimaanlagen stellen fir Mensch oder Tier ein agiiches Klima ein.
Ein fir den Menschen angenehmes Raumklima hat Eemeperatur von ca.
22 °C und ca. 50 % relative Luftfeuchtigkeit.

Eine Klimaanlage hat die Aufgabe mit Hilfe der Zulwund der
Luftfihrung einen Raum zu konditionieren.

Eine Klimaanlage kann gegenlber konventionellen zitegs- und
Luftreinigungsanlagen auch kihlen, filtern und euathten. Hierzu verfligt sie
Uber einen Kaltekreislauf, wie er &hnlich auch irelen Kuhlschranken
vorzufinden ist.

Es werden zentrale und dezentrale Klimaanlageerskttieden.

Bei zentralen Klimaanlagen werden die erforderliche
luftungstechnischen Grundfunktionen der thermodyisahnen Luftbehandlung:
Laftforderung, Filterung, Temperierung, Be- und fEaothtung in einem
zentralen Zuluftgeraind in einem zentralen Abluftgerdtirchgefihrt.

Bei dezentralen Klimaanlagen werden die Luftbehamgin:
Luftforderung, Filterung und Temperierung direkt iRRaum ausgefihrt.
Unabhé&ngig von der Himmelsausrichtung des Gebawddsiiber die Fassade
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die bendtigte Luft raumweise angesaugt und ins Gebéeingebracht. Die
Raumabluft wird ebenfalls wieder raumweise Uber Bessade ins Freie
entlassen.

Dezentrale Klimaanlagen werden vorzugsweise fur dachtraglichen
Einbau in einzelne Raume vorgesehen.

Analog den zentralen Klimaanlagen lassen sich deenKlimaanlagen
ebenfalls in Luft-Wasser-Anlagen und Nur-Luft-Anéagunterteilen.

Nachfolgende Ubungen zum Text A Klimaanlage

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente.

U1 oOecrieueHus MUKPOKJIMMAaTa MOMEIICHUS; BIaKHOCTh U Ka4eCTBO BO3yXa,
B TPOTUBOIOJIOKHOCTh ATOMY; OXJAXJCHHE IMOMEIICHUS, YCTaHABJIMBAThH
0JIarOTBOPHBIN KJIMMAT; OTHOCUTENbHAS BIAXKHOCTH; C MOMOIIBIO MPUTOYHOTO
BO3JlyXa M  BO3QyXOIIPOBOJA, 1o CPaBHEHUIO  C OOBIYHBIMU
BO3/IYyXOOUHUCTUTENBHBIMU YCTAHOBKAMU; PaCIojaraTh XOJOAWIbHBIM IIUKIIOM;
OCHOBHBbIE byHKUIMN TEPMOIMHAMHYECKOM BO3/TyXOMOATOTOBKHY;
TPaHCIOPTUPOBKA  BO3Ayxa, (GUIbTpalMs, TNOMIEPKAHHE PABHOMEPHOMH
TEMIIepaTypbl, B  LEHTPAJIbHOM  YCTPOMCTBE  NPUTOYHOTO  BO3/AYXa,
OCYLIECTBIATHCA NPSIMO B IOMELIEHWH; HE3aBHCHUMO OT HaIpPaBJIECHHOCTH
3MaHUSl K CTOPOHAM CBETa; BCAChIBaTh HEOOXOAMMBIA BO3AyX; uepe3 (dacan B
OTKPBITOE TMPOCTPAHCTBO; JJIS JOMOJIHUTEIbHOW YCTAaHOBKH, JI€TUThCA Ha
BO3JIYIIIHO-BJIQKHOCTHBIE YCTAHOBKHU U TOJBKO-BO3/IYIIIHbIE YCTAHOBKHU.

Ubung 2. Bilden Sie Wortverbindungen, gebrauchen sidabei:
a) Substantive und Adjektive

das Zuluftgerat dezentral

die Luftbehandlung bendotigt
dasRaumklima erforderlich

die Grundfunktion einzeln

die Luft zentral

der Raum thermodynamisch
die Klimaanlage angenehm

b) Substantive und Verben

einen Raum ausfuhren
das Raumklima durchfuhren
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die Luft konditionieren

eine Klimaanlage aufrechterhalten
die Luftbehandlung halten

die Temperatur verwenden

die Temperierung filtern

Ubung 3. Bestatigen Sie oder verneinen Sie folgendessagen.

1. Durch den Betrieb einer Klimaanlage werden meri Raum Temperatur,
Feuchtigkeit und Luftqualitat erzeugt und aufredmddiet.

2. Klimaanlagen stellen fir Mensch kein zutraglehkéima ein.

3. Ein angenehmes Raumklima hat eine Temperatur 28%C und 60%
relative Luftfeuchtigkeit.

4. Verschiedene Raume werden mit Klimaanlagen kiomikert.

5. Zur Luftbehandlung bei zentralen Klimaanlagemdyen Liftférderung,
Filterung, Temperierung, Be- und Entfeuchtung.

6. Die Luftbehandlung bei dezentralen Klimaanlag#dulgt nicht.

7. Dezentrale Klimaanlagen werden in einzelnen Riiuamgewendet.

8. Beide Arten von Klimaanlagen werden in Luft-W&asAnlagen, Nur-Luft-
Anlagen und Nur-Wasser-Anlagen unterteilt.

Ubung 4. Erganzen Sie Satze entsprechend dem Inhalkks Textes.

1. Klimaanlagen dienen ... .

2. ... werden in einem Raum gehalten.

3. Das angenehme Raumklima bedeutet ... .

4. Eine Klimaanlage kann ... .

5. Man unterscheidet ... .

6. Bei zentralen Klimaanlagen werden Luftférderundteifing, Temperierung,
Be- und Entfeuchtung ... durchgefthrt.

7. Bei dezentralen Klimaanlagen werden ... direkt iauRR ausgefihrt.
8. Die Raumluft wird ... entlassen.

9. ... werden nachtraglich in einzelne Raume eingebaut.

10.Die zentralen werden wie auch dezentrale Klimagenian ... eingeteilt.

Ubung 5. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wozu wird eine Klimaanlage verwendet?
2. Was versteht man unter einer Klimaanlage?
3. Wie soll das Raumklima sein?
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4. Worin besteht die Aufgabe einer Klimaanlage?

5. Welche Funktionen erfillt sie?

6. Welche Klimaanlagen unterscheidet man?

7. Welche Grundfunktionen der thermodynamischen Linéoellung werden
bei den zentralen Klimaanlagen durchgefiihrt?

8. Wo werden sie durchgefihrt?

9. Welche Funktionen der Luftbehandlung werden bei dizentralen
Klimaanlagen ausgefuhrt?

10.In welche Arten werden die Klimaanlagen unterteilt?

Ubung 6. Stellen Sie den Plan des Textes zusammen.
Ubung 7. Geben Sie den Inhalt des Textes wieder.

Ubung 8. Ubersetzen Sie folgende Satze.

1. Msl Tenepb 3HaeM, 4TO MOPEACTaBIseT COOOM YCTaHOBKA ISl KOHAMIIMO-
HUPOBAaHUS BO31yXa.

2. Ecnu roBopuTh O €€ poiM, TO HY)KHO CKa3aTbh, 4YTO OHA CIYXKHUT JUIs
BbIPAOOTKH U MOAIEPKAHUS MUKPOKJIMMATa B TIOMELIEHUU.

3. KoHauuumoHepsl NpPUMEHSIOTCA, 4YTOOBl YCTaHaBIMBAaThb OJArOTBOPHBIM
KJIMMAT ISl 4EJIOBEKA.

4. Hx 3ama4ya COCTOUT B TOM, YTOObI KOHAULIMOHUPOBATH IOMELIEHMUS.

5. H3BecTHO, YTO KOHIUIMOHEPHI MOAPA3JEISIOTCS Ha LEHTPAIN30BAHHBIC
U JICLICHTPAJIN30BAHHBIE.

6. BaxHO 3HaTh, YTO K TEPMOJMHAMHUYECKOW BO3TyXOMNOJTOTOBKE B LIEHTpA-
JU30BaHHBIX KOHAMIIMOHEPAaX OTHOCSTCS TPAaHCIOPTUPOBKA BO3Ayxa, (QUIbT-
panus, MojaJep)KaHue PaBHOMEPHOM TeMIIEpaTyphl, YBIAXHEHHE U yJaJCHHE
BJIATH.

7. D10 GYHKIMH, KOTOpbIE OCYIIECTBISIIOTCS B IIEHTPAJIbHOM YCTPOICTBE
IPUTOYHOTO BO3AYyXa U LIEHTPAJILHOM BBITSKHOM yCTPOWCTBE.

8. K BO31yXOmoAaroToBKe B JELEHTPAIN30BAaHHBIX KOHAUIIMOHEPAX OTHOCSTCS
TPAHCIIOPTUPOBKA BO3AYyXa, (puibTpauus, NOAAEpKaHUE PAaBHOMEPHOM TeMmIle-
paTyphbl, KOTOpbIE OCYLIECTBISIOTCS MPSIMO B IOMELIEHUU.

9. Crenyer cka3arh, YTO HEOOXOIMMBIN BO3AYyX BcachlBaeTcs Hal (acaaoMm u
JIOCTaBJISIETCS B IOMEIIEHNE 3aHUs, a OTpaOOTaHHbBIN BO3yX BBICBOOOXKIAaeTCs
CHOBa HaJl ¢acaioM B OTKPBITOE IPOCTPAHCTBO.
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10.HeoOxonumMo  3HaTh,  4YTO  JACIHEHTPATM30BaHHbIE  KOHJULMOHEPHI
JOTIOJIHUTENHHO YCTAHABIUBAIOTCA B OT/IEJIbHBIC IOMEILICHHUS.

11.Ects nBa BHAA YCTAaHOBOK, Ha KOTOPbIE MOAPA3AEISIOTCS LEHTPAIU30-
BaHHbIE U JICLICHTPAJIM30BAaHHbIE KOHAUIIMOHEPHI. BO3YIIHO-BIAKHOCTHBIC
YCTAHOBKH U TOJIbKO BO3AYILIHBIE YCTAHOBKH.

Il. Teil B

Vorangehende Ubungen zum Text B
Klimaanlagen im Biro und offentlichen Gebauden

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Klimaanlagen im Biro und offentlichen Gelaguden.

mittlerweile — MEXIy TeM, TEM BpEMEHEM

daheim — oma

verzichten (auf Akk.) —  oTka3bIBaThCs

die Leistungsfahigkeit — pa6otocnocoOHOCTH

das Wohlbefinden — 3JI0pPOBBE; XOPOIIIEE CAMOYYBCTBUE

ergeben sich — MOJTy4YaThCsl; BEITEKATh

ubersteigen — MPEBHIIIATH

die Vollklimaanlage — yCTaHOBKA JUIS ITOJIHOTO KOHIUIIHOHUPOBAHHUS
B031yxa (10 BJIQXKHOCTH U TEMIIEpAType)

die Fensterflache — IUIOWIAb OKOH

dreistufig — TPEXCTYMEeHYAThIN

die Betriebsart — PEXKUM IKCILTyaTaIH

der Beleuchtungskorper — ocBeTutenbHbIl TPUOOP; CBETUIBHUK

das Schmutzfilter — OYMCTHUTENBHBIA QUIBTP

das Kondenswasser — KOH/IEHCAT

die Fernbedienung — JUCTAHIIMOHHOE YIIPaBJICHHE

das Standgerat — HaTOJIBHOE YCTPOUCTBO

Ubung 1. Sprechen Sie richtig folgende Substantiwer.

daheim das Wohlbefinden
gerauscharm die Fensterflache
mittlerweile die Betriebsart
automatisch die Installation
hochkonzentriert der Verkaufsraum
leistungsfahig der Beleuchtungskorper
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Ubung 2. Ubersetzen Sie folgende Wortfamilien.

1) feucht, die Feuchtluft, die Feuchte, die Fewhdit, die Luftfeuchtigkeit,
feuchten, befeuchten, entfeuchten;

2)das Klima, die Klimaanlage, das Klimagerat, dBsaumklima, der
Klimaraum, das Raumklimageréat klimatisch, klimagren.

Ubung 3. Finden Sie Aquivalente.

1) umgeben, 2) die AulRentemperatur, 3) beitragan Qat. ), 4)senken, 5) das
Schaufenster, 6) in hohem Mal3e, 7) die Wahl, 8)Rlienpe, 9) die Decke,
10) verfigen, 11) das Raumklimagerat, 12) entgegkaw, 13) der
Verkaufsraum, 14) sowie, 15) unterstlitzen, 16)itmesén, 17) das Verhaltnis,
18) heutzutage, 19) eignen, 20) zusammenh&ngen.

1) onpenensth, 2) KOMHATHBIH KOHIUIIMOHEDP, 3) OKpYXaTh, 4) (Co)oTHOIICHHE,
5) B 3HAUUTENLHOW CTENICHH, 6) TeMIiepaTtypa OKpYKaroIIei cpeibl, /) CEeroIHs,
8) moxnepkuBath, 9) cnocoocTBoBath, 10) TOproseiii 3a1, 11) ObITh CBA3aHHBIM,
12) pacnonarats, 13) Butpuna, 14) cHmwkatbes, 15) npoTuBoOacicCTBOBATH,
16)nacoc, 17)moaxoauts, 18)mortomnok, 19)Bei60p, 20)a Takxke.

Ubung 4. Ubersetzen Sie folgende Wortverbindungen.

1) daheim auf den Komfort verzichten;

2) in hohem Mal3e das Wohlbefinden bestimmen;

3) zu 100 % leistungsfahig sein;

4) die Leistungsfahigkeit auf 70 % senken;

5) sich aus dem richtigen Verhaltnis ergeben;

6) zur hohen Raumtemperatur beitragen;

7) die Raumluft durch eine Klimaanlage erneuern umntdgen;
8) trotz angenehmer Aul3entemperatur;

9) mit den (Schau-)Fensterflachen und Beleuchtunggkirp
zusammenhangen,

10) fir den Einbau in den Decken eignen.

Ubung 4. Verbinden Sie je zwei einfache Satze zwineim Satzgefiige.

1. Die Studenten legen alle Priifungen gut ab. Sierbeken Stipendien.
2. Wir fuhren das Experiment noch einmal durch. Witllemogenauere
Angaben bekommen.
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3. Die Fensterliftung ist nicht mdglich. Man gebraueimie Klimaanlage.

4. Liuftungsanlagan sind keine Klimaanlagen. Diese datasorgen fir die
konstante Frischluftzufuhr.

5. Die Klimaanlagen nicht nur kiihlen einen Raum, somdeich filtern und
entfeuchten. Nicht alle wissen das.

6. Der Lektor spricht langsam und deutlich. Alle Stuig® verstehen ihn gut.
7. Ich kenne diesen Sportler gut. Er studiert an wardgni.

8. Diese Klimaanlage kann als Standgerat betriebendemer Der Kaufer
interessiert sich daftr.

9. Wer kann mir bei dieser Frage helfen? Das weilhicht.

10.Jeder muss fur den Umweltschutz etwas machen. Dmsveltprobleme
gehen allen an.

Lesen Sie den TexB und informieren Sie sich Uber die Klimatisierung im
Blro und in 6ffentlichen Gebéauden.

TextB
Klimaanlagen im Blro und in 6ffentlichen Gebauden

Mittlerweile sind wir fast tUberall von Klimaanlagemgeben: im Biro, in
Offentlichen Gebauden, ja sogar im Auto. Warumteathan also daheim auf
diesen Komfort verzichten?

Wer Uber viele Stunden hochkonzentriert arbeitdh lnaucht ein Klima,
das die Leistungsfahigkeit unterstitzt, denn dieamperatur und -feuchte
bestimmen in hohem Mal3e unser Wohlbefinden.

Gutes Klima ergibt sich aus dem richtigen Verh&ltaus Kalte, Warme
und Luft. Bei etwa 20 °C ist der Mensch zu 100%tleagsfahig. Bei 28°C sinkt
die Leistungsfahigkeit auf 70% und bei 33°C auf 5% Temperatur an
Blroarbeitsplatzen darf 26°C nicht Ubersteigen.

Heutzutage gibt es in Bldrordume viele Faktoren, zdieeiner hohen
Raumtemperatur beitragen.

Durch eine Klimaanlage wird die Raumluft erneuertvbgereinigt und
die Temperatur sowie Luftfeuchte in einem Raum kooert.

Klimaanlagen unterscheidet man in Voll- und Tertdianlagen. Eine
Voll-Klimaanlage erflllt neben der Liftungsfunktiorauch alle vier
thermodynamischen Funktionen (heizen, kiihlen, lobfien, entfeuchten). Teil-
Klimaanlagen erfillen nur zwei oder drei thermodymshe Funktionen. Wird
nur eine oder keine thermodynamische Funktion lerfgricht man von einer
Liftungsanlage. Klimaanlagen gibt es aber auch alifteengsfunktion.
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Verkaufsraum

In Verkaufsraumen kann es — trotz angenehmer Aefgdratur — sehr
schnell heil3 werden. Das hangt mit den (Schau-jédtd&hen und der grol3en
Anzahl an Beleuchtungskdrpern zusammen. Um derh&hdTemperatur und
auch Luftfeuchte entgegen zu wirken, empfiehltieb, sdie Verkaufsraume zu
kihlen.

Kassetten-Raumklimageréate kbnnen zum Kihlen bemgmden. Sie sind
fur den Einbau in abgehangten Decken geeignet wadrh einen 3-stufigen
Ventilator. Die Wahl der Betriebsart erfolgt autdreeh. Die Gerate verfligen
aulRerdem Uber einen Schmutzfilter, eine eingeb#ledenswasserpumpe,
einen Luftanschluss fir die Frischluft-Beimischuranen Luftanschluss zur
Kihlung eines Nebenraumes und eine Kabelfernbedgnu

Kassetten-Raumklimageréate lassen sich aber auch zdmizen
verwenden. Kurzinformation:

— elektronisch geregelt,

— gerauscharmer Betrieb,

— leichte und schnelle Installation,

— Stand-, Wand- oder Deckengerat.

Nachfolgende Ubungen zum Text B
Klimaanlagen im Buro und in 6ffentlichen Gebauden

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente folgendérortverbindungen.

MOYTH TMOBCIOJY; B OOIIECTBEHHBIX 3JaHUSX; MOJJIEPKUBATH PadOTOCIOCOO-
HOCTb; OIPENEATh XOPOIllee CAMOYYBCTBHE; U3 MPABIIBHOTO COOTHOILEHUS; HE
npeBblIaTh Temneparypy 26°C;Ha pabounx Mectax B 0I0pO; ¢ TOMOIIbIO KOH-
TUITMOHEpa; KOHAUIIMOHUPOBATH B TIOMEIICHUH; YCTAHOBKH JIJISI TIOJTHOTO U Yac-
TUYHOTO KOHIUITMOHUPOBAHMSI BO3/yXa; HAPSAY C BEHTHISIIMOHHON (DyHKIIMEH;
HE BBINOJHATH TEPMOJUHAMHUYECKYIO (YHKIMIO; CTAHOBUTHCS KapKo; C IUIO-
MIaJIMA BUTPHH; OXJIQXJaTh TOPrOBbIE 3albl; KAaCCETHBbIH KOMHATHBIN
KOHJMIIMOHED; JUIS BCTPAWBAHHS B IMOTOJKH, TPEXCTYMEHYATHI BEHTHIISTOP,
BBIOOp peXuMa OHKCIUTyaTalldd; pacrojaraTh OYHUCTUTENBHBIM (DUIBTPOM,
OeclryMHast SKCIITyaTalys; HaloJbHOE WJIM IMMOTOJI0OYHOE yCTPOMCTBO.

Ubung 2. Bestatigen Sie oder verneinen Sie.

1. Heutzutage werden die Klimaanlagen tberall verwende
2. Die Leistungsfahigkeit des Menschen hangt vom Kitanan ab.
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Gutes Klima ergibt sich aus Kalte, Warme und Luft.

Klimaanlagen erneuern und reinigen die Raumluft.

Es gibt Voll- und Teilklimaanlagen.

Die Vollklimaanlage erfillt vier thermodynamischéanktionen.
Teilklimaanlagen erfullen nur zwei oder drei Fuonkien.

Das Klima in einem Verkaufsraum hangt mit den Séasterflachen und
Beleuchtungskorpern zusammen.

9. Kassetten-Raumklimagerate konnen zum Kihlen unzeHeierwendet werden.
10. Sie haben eine Kabelfernbedienung.

©NOOAW

Ubung 3. Erganzen Sie die angegebenen Satze.

1. Fdr gutes Klima ist ... wichtig.

2. ... werden Klimaanlagen verwendet.

3. ... bestimmen in hohem Mal3e das Wohlbefinden.
4. Bei 28 °C sinkt ... auf 70 % .

5. Viele Faktoren tragen ... bei.

6. Klimaanlagen werden in ... unterteilt.

7. Kassetten-Raumklimagerate werden in ... benutzt.
8. Man kann sie als ... gebrauchen.

Ubung 4. Beantworten Sie die Fragen zum Text.

1. Wo werden die Klimaanlagen eingesetzt?

2. Was bestimmt das Wohlbefinden des Menschen?

3. Was ist gutes Klima?

4. Auf welche Weise Ubt das Raumklima auf die Leissfidgigkeit des
Menschen aus?

5. Welche Funktionen erflllt die Klimaanlage?

6. In welche Arten werden die Klimaanlagen eingeteilt?

7. Welche Funktionen erflllen die Vollklimaanlagen?

8. Was ist fur die Teilklimaanlagen gekennzeichnet?

9. Womit hangt das Raumklima in einem Verkaufsraunamusen?
10.Wozu werden die Kassetten-Raumklimagerate gebraucht
11.Wordiber verfiigen sie?

12.Welche Angaben haben diese Raumklimagerate?
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YUYEBHBI MOJIYJIb 4 (YM-4)
MEIN BERUF

Humezpupyrowan yeny:

1. dopmupoBaHue U pa3BUTHE JEKCUYECKMX HABBIKOB B PAMKaX TEMaTUKU
"Mein Beruf (Warme- und Gasversorgung, Beliftung)".

2.Pa3BuTHE U COBEpPUICHCTBOBAHWE HABBIKOB H3YYalOIEro, O3HAKOMH-
TEJILHOTO U POCMOTPOBOTO YTEHHUSI TEKCTOB I10 CIIENUAIBHOCTH.

3. Pa3BuTHE HaBBIKOB MOHOJIOTMUECKOM M JUATIOTMYECKON pedH 10 TEME.

4.Pa3BuTHE U COBEPIICHCTBOBAHHE YMEHUU YMOTPEOJIEHUS H3YYEHHBIX
IrpaMMAaTHYECKHUX SIBJICHUM B YCTHOM U IMCBMEHHOU PEYH.

Yueonblii djiement 1 (YI-1)
MEINE FACHRICHTUNG
(Warme- und Gasversorgung, Bellftung)
l. Teil A

Vorangehende Ubungen zum Text A Meine Fachrichtung

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text A Meine Fachrichtung (Warme- und Gasversogung, Beliftung).

die Luftung (= die Bellftung) — BEHTHUJISALIMS, BEHTUIMPOBAHHUEC
der Fachmann (die Fachleute) — CTICIIHAITUCT

verlangen — TpeOOBaTh

die Kenntnisse — 3HAHUS

die Erfahrung — OIIBIT

allgemeinbildend — o01eoOpa3oBaTeIbHbIHI
ausfihren — BBITIOJIHSTh

die Klimaregelung — KOHIMIIMOHUpOBaHue (BO31yxa)
das Entwerfen — MPOEKTUPOBAHUE

das Einrichten — HAJIAJKa

die Instandsetzung — PEMOHT

die Erarbeitung — pa3paboTka

die Emission — BBIOPOC BPEIHBIX BEIICCTB
bedingen — 00yCIaBIUBaTh

102



Ubung 1. Lesen Sie folgende Worter vor. Beachten ¢Sidabei die
Aussprache.

die Wéarmeversorgung zukdinftig

die Gasversorgung wissenschatftlich-technisch
der Bauingenieur theoretisch

die Thermodynamik allgemeinbildend

das Gesichtskreis offentlich

die Beluftung traditionell

die Klimaregelung alternativ

die Warmeenergie gewabhrleisten

die Instandsetzung

Ubung 2. Nennen Sie die Verben, von denen folgen&aibstantive gebildet
sind.

die Versorgung, die BelUftung, die Heizung, der Bdie Organisation, das
Entwerfen, die Arbeit, die Reinigung, die Regeludg, Montage, das Studium,
der Absolvent, die Bedeutung.

Ubung 3. Finden Sie russische Aquivalente folgendeieutschen Termini.

1) die Wissenschaft; 2) verfligen; 3) verschiedgnglié Luftreinigung; 5) die
Wirtschaft; 6) zuklnftig; 7) gewahrleisten; 8) dpielle; 9) die Vorbereitung;
10) das Fach; 11) in erster Linie; 12) verbinde3); die Anlage; 14) offentlich;
15) die Ortschaft; 16) heranbilden; 17) das Geslahkis; 18) der Umweltschutz;
19) die Fachrichtung; 20) die Bedeutung.

1) sxoHoMHuKa; 2) oOecrieurBaTh; 3) 00IIECTBEHHBIN; 4) Kpyro3op; 5) HoAroToB-
ka; 6) pasnmuuHbIN; 7) CBsA3BIBaTh; 8) 3HaueHue; 9) ouncrka Bo3ayxa; 10) Hayka,
11) ucrounuk; 12)pacnonarars; 13) Oymymuii; 14) 3ammura OKpy>KaroIieid Cpeibl;
15) cnenumanbHOCTh;, 16) 00yyarh; 17) ycranoBka; 18) B mepByr0 ouepenb;
19) npeamer; 20) HacenEHHBIN TyHKT.

Ubung 4. Nennen Sie die Bestandteile der angegeban®orter.

Muster: die Warmeversorgung die Warme + die Versorgung

der Umweltschutz, die Baufakultat, die Gasversogguire Thermodynamik, die
Klimaregelung, die Luftreinigung, das Wohnhaus, dsasindustrie, die
Lebensfunktion, die Warmeenergie.
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Ubung 5. Was passt zusammen? Bilden Sie kurze Satmit den gebildeten
Wortverbindungen.

die Spezialisten gewabhrleisten
die Luft haben

die Anlage schitzen

der Beruf reinigen

die Bedeutung heranbilden
die Umwelt benutzen

die Gasversorgung bekommen

Ubung 6. Ubersetzen Sie die angegebenen Wortverbimagen.

1) eine der altesten Fakultaten an der Uni;

2) Bauingenieure heranbilden;

3) mit dem zuklnftigen Beruf verbunden sein;

4) Fachleute mit weitem Gesichtskreis formieren;

5) gute Kenntnisse und Erfahrung verlangen;

6) Uber tiefe theoretische und allgemeinbildeilddentnisse verfiigen;
7) eine weite praktische Vorbereitung bekommen;

8) verschiedene Arten der Berufstatigkeit ausfihr

9) Systeme der Warme- und Gasversorgung projektie

10) Systeme der Liftung, Klimaregelung und Luftigimg betreiben und
instand setzen;

11) Anlagen fur die Reinigung von Emissionen;

12) die Bedeutung und die Rolle der Fachrichturdjriggen.

Lesen Sie folgenden Text und vertiefen lhre Kenntsse Uber die
Fachrichtung ,Warme- und Gasversorgung, Beluftung®.

Text A
Meine Fachrichtung
(Warme- und Gasversorgung, Bellftung)

Ich studiere an der Baufakultdt an der Polozkerttthen Universitat.
Unsere Fakultat ist eine der altesten Fakultdtendan Uni. Der Lehrstuhl
“Warme- und Gasversorgung, Bellftung” wurde 1973mvdoktor der
Technischen Wissenschaften, Professor S.I. Lugowgdgrindet. Er bildet
Bauingenieure der Fachrichtung “Warme- und Gasvgusg, Beltftung” heran.
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Wir studieren verschiedene Facher, die mit dem mfakén Beruf
verbunden sind: Thermodynamik, darstellende Geandhysik, Baumechanik,
Baustoffe und viele andere.

Unsere Fachrichtung formiert Fachleute mit weitemsiGhtskreis. Sie
verlangt gute Kenntnisse von vielen Wissenschaftah Erfahrung im Rahmen
der wissenschatftlich-technischen Organisation depe Die Absolventen
verfligen nicht nur Gber tiefe theoretische undeatiginbildende Kenntnisse,
sondern bekommen auch eine weite praktische Vatbegeflr die Arbeit in
der Gasindustrie und beim Bau von Heiz- und Gasiggn.

Ingenieure mit der Spezialisierung “Warme- und @asergung,
Beluftung” kdnnen verschiedene Arten der Berufgiéit ausfihren:

* Projektierung von Systemen der Warme- und Gasvgusg in den
Stadten, Ortschaften und auf dem Lande;

* Entwerfen von Systemen der Heizung, Liftung, lliegelung und
Luftreinigung in den offentlichen Gebauden, Wohnd undustriehdusern;

* Bau, Montage von Systemen der Warme- und Gaswegnsg, Bellftung
und Luftreinigung;

* Einrichten, Betrieb, Instandsetzung und Modeenigig von Systemen
der Warme- und Gasversorgung, Luftung, Klimaregglund Luftreinigung;

* Erarbeitung von traditionellen und alternativen ueen der
Warmeenergie, von Anlagen fiur die Reinigung von $sioinen;

* Projektierung und Erarbeitung von Systemen undaden fir den
Umweltschutz von Verunreinigungen.

Die Bedeutung der Fachrichtung und ihre Rolle in \d&rtschaft ist in
erster Linie dadurch bedingt, dass sie die Factungh ist, die die
Lebensfunktion von Menschen gewahrleistet.

Nachfolgende Ubungen zum Text A

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente folgendeworter und
Wortverbindungen.

1) oauH U3 craperux HaKyabTETOB;

2) pasjIuyHbIC MPEIMETHI;

3) HadepTaTenbHasi FTEOMETPUS,

4) Oynymas npodeccus,

5) cHenuaiucThl C HIMPOKUM KPYTro30pOM;

6) xopolre 3HaHUSI MHOTHX HayK;

7) Hay4yHO-TEXHUYECKas OpraHU3alus TPY/a,
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8) pacmosiaratb 3HaHHUSIMH;

9) mnosyyaTh MPAKTUYECKYO MMOATOTOBKY;

10)cTpouTEIHCTBO TEILIO- U Ta30IPOBOIOB;

11)pasau4Hbie BUABI MPOPECCHOHATBHON AeSITeIbHOCTH;
12)ipoeKTHpOBaHHE CUCTEM T'a30CHA0KECHHUS,

13) Hayra/ika 1 3KCILTyaTalysl CACTEM BEHTHWIISIIMA M KOHIUITHOHUPOBAHNS,
14)peMOHT U PEKOHCTPYKIIHS CHCTEM;

15)pa3paboTka HCTOYHHUKOB TEILIOBOM SHEPTHUH;

16)yCTaHOBKH JIJIS 3AIIMTHI OKPY>KAIOIIEH CPE/Ibl.

Ubung 2. Bestatigen Sie oder verneinen Sie folgendeassagen.

1. Die Baufakultat ist die alteste Fakultat an der.Uni

2. Einer der Lehrstihle der Baufakultat heil3t ,Warnued Gasversorgung,
Bellftung®.

3. Unsere Fachrichtung verlangt gute Kenntnisse eirdgesenschatften.

4. Die Absolventen haben tiefe allgemeinbildende Keisse.

5. Die Ingenieure der Fachrichtung ,Warme- und Gaswersng, Bellftung®

haben ein weites Tatigkeitsfeld.

6. Sie kbnnen die Systeme der Warme- und Gasversoyiiaigung, Liftung

und Luftreinigung projektieren und einrichten.

7. Die Ingenieure erarbeiten traditionelle Quellen\d&rmeenergie.

8. Die Aufgabe der Ingenieure ist auch Instandsetzundy Modernisierung
von Systemen der Wasserversorgung.

9. Die Spezialisten dieses Fachgebietes erarbeiten Adiagen flr den

Umweltschutz von Verunreinigungen.

Ubung 3. Bilden Sie Wortverbindungen.

das Gesichtskreis verschieden

die Quelle zukinftig

das Gebaude gut

der Beruf alternativ

die Kenntnisse offentlich

die Vorbereitung weit

die Facher allgemeinbildend
traditionell
theoretisch
praktisch
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Ubung 4. Sagen Sie anders.

1. Die Baufakultat ist eine der altesten Fakultatel@nuni.

2. Der Lehrstuhl “Warme- und Gasversorgung, BelUftungirde vom Doktor
der Technischen Wissenschaften, Professor S.Jwslgjagegriindet.

3. Dieser Lehrstuhl bildet Bauingenieure der Fachuopt “Warme- und
Gasversorgung, Bellftung” heran.

4. Wir studieren hier verschiedene Facher.

5. Unsere Fachrichtung verlangt gute Kenntnisse veleniWissenschaften.
6. Die Absolventen verfigen nicht nur Gber tiefe tltische und
allgemeinbildende Kenntnisse.

7. Unsere Ingenieure konnen verschiedene Arten derf@étigkeit ausfuhren.
8. Sie konnen die Systeme der Heizung, Luftung, Klegatung und
Luftreinigung entwerfen.

Ubung 5. Erganzen Sie folgende Satze.

Die Baufakultat ist ...

Der Lehrstuhl “Warme- und Gasversorgung, Beltftubidget ... heran.
Wir studieren ... .

Unsere Fachrichtung verlangt ... .

Die Absolventen besitzen ... .

Die Ingenieure unserer Fachrichtung kbnnen ... ausfiih

Sie kdnnen an ... arbeiten.

Sie haben auch ... zu erarbeiten.

Ihre Aufgabe ist auch

10 Unsere Fachrlchtung . In der Wirtschaft desdesn

©OoNOAWNE

Ubung 6. Beantworten Sie folgende Fragen.

1. Wie heildt Ihre zuklnftige Fachrichtung?

2. Von wem wurde der Lehrstuhl “Warme- und GasversogguBeltftung”
gegriundet?

3. Auf welchen Gebieten der Wirtschaft konnen Sie iéeb@

4. In welchen Fachern mussen die zukinftigen Ingeaiegrindliche
Kenntnisse haben?

5. Uber welche Kenntnisse verfiigen die Absolventen?

6. Welche Aufgaben kdnnen die Ingenieure der Fachmaht‘Warme- und
Gasversorgung, Beliftung” erfullen?

7. Welche Bedeutung fur die Wirtschaft hat lhre Fadfitting?
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Ubung 7. Geben Sie den Inhalt des Textes A wieder.
Il. Teil B
Vorangehende Ubungen zum Text B Gasanwendungstechni

Merken Sie sich bitte folgende Lexik. Gebrauchen 8idiese bei der Arbeit
am Text B Gasanwendungstechnik.

das Gasherd — ra3oBas ILJIUTa

der Wasserspeicher — THIPOAKKYMYJISITOP

die Feuerstatte — o4ar

behaupten — yIep KuBaTh (3a co00it)

der Auftrieb — UMITYJIbC

zusammenfassen — 0000mmaTh

sich ergeben — 0JTy4aThCs

sich durchsetzen — UMETh YCIeX; JOOUTHCS PU3HAHHMS
stufenlos — IUTaBHBIN, O€CCTyIMeHYaThIN

der Aufwand — 3aTpaThl

die Bedienung — 00CIyKUBaHUE

stet — IMOCTOSIHHBIN, HEPEPBIBHBIN

der Ruckstand — 0CTaTOK

die Schadigung — yiepo

einbauen — yCTaHaBJIUBATh

die Berechnung — pacuér

der Anschlusswert — oOrrast moTpeodIsieMast MOIIHOCTb
die Sicherheit — HAEXKHOCTh, 0€30IIaCHOCTh

das Hochstmald — MaKCHMYyM

im Auge behalten — UMETh B BUY, IPUHUMATh BO BHUIMaHHE

in den Vordergrund stellen — BeigBUTaTh HA MEpEAHMIA II1aH

Ubung 1. Sprechen Sie folgende Worter vor.

derBedienungskomfort territorial

das Haushaltgasgerat rationell

die Atmosphare gasbeheizt

der Anschlusswert bequem

das Hochstmalf} groRtmaoglich

die Teilautomatik metallverarbeitend
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Ubung 2. Was passt zusammen?

1) das Gerat; 2) die Anlage; 3) standig; 4) deriBet 5) deutlich; 6) vor allem;
7) bequem; 8) die Mdglichkeit; 9) der Haushalt; 1&)srusten; 11) die
Entwicklung; 12) erschlief3en; 13) der Vorteil; tH¢ Regelung; 15) umfassend;
16) der Bedarf; 17) beeinflussen; 18) der Berel&);enthalten; 20) der Einsatz.

1) pa3Butme; 2) skciuryaTtanus; 3) OTYETIMBO, 4) HOMaIIHEe XO3SHCTBO;
5) BiasATh; 6) npubop; 7) ocHamarh, 8) mpexae Bcero; 9) peryaupoBaHue;
10) orpacab; 11)comepxats; 12) npeumyinectBo; 13) ynoOusiii; 14) npume-
Henue; 15)morpedHocTh; 16) mocrosinHo; 17) yctanoBka; 18) ocBauBarth;
19) Bo3MOxkHOCTD; 20) OOIIHPHBIH.

Ubung 3. Teilen Sie die unten gegebenen zusammengeten Substantive in
zwei Gruppen:

a) die Substantive, deren erstes Wort als Substahgvsetzt wird;
b) die Substantive, deren erstes Wort als Adjektivsdtat wird.

der Entwicklungsstand, der Bedingungskomfort, dieilalitomatik, das
Gasgeréat, das Erdgas, die Volkswirtschaft, der \éaroeess, die Energieart,
die Gasindustrie, der Wirkungsgrad, das Sichemyeitd, die Gasanwendung,
der Gasbedarf, das Brenngas, die Textilindustrie.

Ubung 4. Ubersetzen Sie die angegebenen Wortverbimagen.

1) ausgerustet mit grof3tmaoglichen Bedienungskomfort;

2) den Platz im Haushalt behaupten;

3) einen weiteren Auftrieb geben;

4) die Vorzige der leichten Bedienung und guten Regledit;

5) mit wenig Aufwand durchfihrbare Regelung;

6) aufgrund seiner guten Eigenschaften;

7) seit langem seinen Einzug halten;

8) der wirtschaftlichen Gasanwendung grol3te Beachdahgnken;

9) die konstruktive Gestaltung der Anlage in den Vogdend stellen;
10)ein Hochstmald an Ausnutzung der im Gas enthaltEnergie erreichen;
11)die Forderung beim Betrieb einer Gasanlage waitekiige behalten.
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Lesen Sie folgenden Text und informieren Sie sichbér den Stand der
Gasanwendungstechnik.

Text B
Gasanwendungstechnik

Gut lasst sich der Entwicklungsstand der Gasanwegstachnik an den
Haushaltgasgeraten, d. h. an der Entwicklung deh&ae, Gaswasserspeicher
oder Gasheizotfen, verfolgen. Hier ist besonderstlideuder Weg zu dem
sicheren, aber auch modernen und formschonen @egikennen. Ausgeristet
mit gréftmdglichen Bedienungskomfort und Teilautbkya werden die
Gasgerate bzw. Gasfeuerstatten auch in weitereurukihren Platz im
Haushalt behaupten.

Ein starkerer Einsatz von Erdgas im industriellad territorialen Bereich
wird der Gasanwendung einen weiteren Auftrieb gebehweitere Gebiete neu
bzw. starker erschliel3en.

Viele Betriebe haben die Vorzige der leichten Begigy und guten
Regelbarkeit gasbeheizter Anlagen erkannt.

Zusammengefasst ergeben sich fir die VerwendungBrenngas vor
allem folgende Vorteile:

— stufenlos, mit wenig Aufwand durchfiihrbare Regelung

— bequeme Bedienung

— stete Betriebsbereitschaft

— keine Lagerung erforderlich, keine Ruckstande

— Maglichkeit, die Ofenatmosphére zu beeinflussen

— geringe Umweltschadigung (Umweltschutz!)

Es wurde festgestellt, dass sich das Gas aufgrugiders guten
Eigenschaften in allen Gebieten der Volkswirtsch&ift Warmeprozesse
durchgesetzt hat. Auch in der Industrie hat debeglasizte Ofen seit langem
seinen Einzug gehalten und die anderen EnergieartdrEnergietrager immer
weiter zurtickgedrangt.

Es werden standig neue Betriebe gebaut und vorhanelsveitert. In fast
jedem Betrieb werden industrielle Gasanwendungganlan mehr oder weniger
groBem Umfang eingebaut. Es gibt besondere gasim&eindustrien, wie die
Glasindustrie, die keramische Industrie und dieathedrarbeitende Industrie,
und weniger gasintensive, wie die Textilindustrigberall aber werden
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Gasanlagen in mehr oder weniger grof3er Anzahl mgndufgrund dieses
grol3en Gasbedarfs muss der wirtschaftlichen Gasahwg gréldte Beachtung
geschenkt werden, um die bei der Verbrennung frelerele Warme mit dem
gunstigsten Wirkungsgrad auszunutzen. Es ist dardoen industriellen

Gasanlagen die konstruktive Gestaltung der Anlagelen Vordergrund zu
stellen. Das bedingt ein umfassendes Wissen Uber Tadichnologie des
Prozesses, den Einsatz der richtigen Brenner umel griindliche Berechnung
der gesamten Anlage. Da in den meisten Fallen ghoiSehlul3werte vorliegen,
nehmen die Regel- und Sicherheitsgerate in deekrejung einen wichtigen
Platz ein.

Rationelle Gasanwendung heil3t, das Brenngas serzerden, dass ein
Hochstmald an Ausnutzung der im Gas enthaltenengienerreicht wird. Das
bedeutet, dass bereits bei der Konstruktion von émungsanlagen diese
Forderung beachtet und bei ihrem Betrieb weiterAunge behalten wird. Die
rationelle Gasanwendung ist nicht nur bei grof3etagen, sondern in jedem
Fall zu beachten.

Nachfolgende Ubungen zum Text B

Ubung 1. Nennen Sie deutsche Aquivalente folgend@rortverbindungen.

1) TexHHKA, HCIIOB3YIOIIAs ras3;

2) COBpEMEHHBIE M KpacHBbIE 110 popMe IPHOOPHI;
3) MakcMMaJbHO BO3MOXKHOE YA0OCTBO 0OCITY)KUBAHUS,
4) B mocieayromeM OyayIiem;

5) naBath JaNbHEHUIIUN UMITYJIbC,

6) obopymoBaHue, HArPeBaeMOE Ta30M;

7) Ha OCHOBE CBOMX XOPOIIHX CBOWCTB;

8) ycTaHOBKH, UCTIOJIB3YIOIINE a3,

9) HSKOHOMHYHOE HCITOJIb30BAaHUE Ta3a,;

10)ynensats HanOoOJIbIIIeE BHUMAHWE;

11)pu cropaHuu BRICBOOOKIAIOIIETOCS TEILIA;
12)koHCcTpyKTHBHAS (hopma 000PYIOBAHHS;
13)BbIABUTATH HA TICPEIHUI I1J1aH;

14)3aHrMaTh BaKHOE MECTO;

15) nocTuraTh MaKCUMyMa UCTIOJIb30BAHUS DHEPTUH.
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Ubung 2. Schreiben Sie Satzgefiigen heraus und Uibetzen Sie diese Satze.

Ubung 3. Finden Sie im Text Satze, in denen das Rasgebraucht ist, und
Ubersetzen Sie diese.

Ubung 4. Beantworten Sie folgende Fragen zum Text B

1. Auf welche Weise kann man den Entwicklungsstand der
Gasanwendungstechnik verfolgen?

2. Warum werden die Gasgerate auch in weiterer Zukum#n Platz im
Haushalt behaupten?

Welche Bedeutung hat ein stéarkerer Einsatz vonds®lg

Welche Vorteile hat die Verwendung von Brenngas?

Wofur wird das Gas benutzt?

Wo werden die Gasanlagen bendtigt?

. Warum muss der wirtschaftlichen Gasanwendung di3tgr Beachtung
geschenkt werden?

8. Welche Rolle spielt die konstruktive Gestaltung Aelage?

9. Was bedeutet die rationelle Gasanwendung?

NOo O bhow



ANLAGE 1

VERZEICHNIS DER ABKURZUNGEN

bzw = beziehungsweise —

Y, W, NHAY€e, BEPHEE,

COOTBETCTBEHHO
ca. = circa OKOJIO, MPUOIU3UTETHHO
cm = Zentimeter CaHTHMET]P

cm? = Quadratzentimeter

KBAJIPATHBIN CAHTUMETP

cm?3 = Kubikzentimeter

KyOM4EeCKUN CAHTUMETP

d.h. = das heil3t

T.€., TO €CTh

dm = Dezimeter JCILIUMETP

dm3= Kubikdezimeter KyOMUYeCKUl JeIIUMETP
g = Gramm rpamMm

inkl. = inklusive BKJTFOUUTEIIEHO

kg = Kilogramm KHAJIOTPaMM

kg/dms3= Kilogramm je
Kubikdezimeter

KUJIOTPaMM Ha KyOMUECKUN ACIIUMETP

kg/m3 = Kilogramm je Kubikmeter

KUJIOTPaMM Ha KyOHUeCKHU METp

kg/cm? = Kilogramm je

KWJIOIrpaMM Ha KBa,Z[paTHBIﬁ

Quadratzentimeter CaHTUMETP
kWh = Kilowattstunde kBT ‘4 = kmitoBarT-yac
m = Meter METp

m2 = Quadratmeter

KBaJIpATHBII METP

m3 = Kubikmeter

KyOHUYeCKHil MeTp

m/c = Meter je Sekunde

METP B CEKYHAY

mg = Milligramm

MWLIIMTPaMM

mm = Millimeter

MHAIJLIUMETP

mm? = Quadratmillimeter

KBaI[paTHBIﬁ MWJIIUMETP

n.Chr. = n.Chr.(G.) = nach Christo,
nach Christus, nach Christi Geburt 3

OT poKJecTBa XpUCTOBA,; H.3. =
=HOBOW 3pBbI

u. = und

151

u.a. = und andere(s)
u.a. = unter anderem(en)

U TIPOYHUE, U IPyTHE
MEXy OPOYUM, CPENU APYTUX

u.a.m. = und andere(s) mehr

Y NIPOYUE, U IPyrue

usw. = und so weiter

U T.J., U TaK Jajee

u.z. = und zwar

a UIMCHHO

z.B. = zum Beispiel

Hanpumep

V.U.Z. = vor unserer Zeitrechnung

J0 HAICro JCTOUCUYUCICHUA
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ANLAGE 2
GRAMMATISCHER STOFF

8§ 1. 3auor (das Genus)

['marosi B HEMEIKOM sI3bIKE MMEET TpHU 3aioroBbie (Gopmel: aktue (das
Aktiv), maccus (das Passivu naccus cocrosaus (das Zustandspassgiv

Beigenstoress cienyromme BHIbI TACCHBA: 1) JWYHBIA TpPEXUJICHHBIN
naccuB ¢ VON wiu durch, 2) jJuuHbIA JBYWICHHBIA MaccuB U 3) OC3IUIHBIN
(omnounennsit) naccus (das unpersonliche Passiv).

3anoroBbie (HOPMBI BBIPAXKAIOT PA3IMYHbIE B3aUMOOTHOIICHHS MEXKIY
CKa3yeMbIM U TOoJyIekamuM (BO MHOTHX CJIy4asx U JOMOJHCHHEM). AKTHBHAs
dbopma oTiIMYAETCsS OT MACCUBHOM II€JICHANPABIEHHOCThIO AeicTBuUs. B akTuB-
HOU (opMe neiicTBHUE HarpaBieHO Ha 00beKT. CyObeKT-mojIeKaIee sBIseTcs
AKTHBHO JICUCTBYIONIUM JTUIOM (PEKe TPEAMETOM):

Die Ingenieureprufen das Modell einer neuen Maschine.

Hndwcenepol ucnvimuvisarom mooens HO8OU MAWUHBL.

B maccuBHo#t dopme (das PassiviyObekT-mojiekaliee He COBEpIIACT
HUKAaKOro JEWCTBUS, JEWCTBHE HampaBleHO Ha Hero. OHO moaBepraercs
BO3JEUCTBUIO.

Das Modell einer neuen Maschine wird voagenieurengepruft.

Hudwcenepol ucnvimviearom mooens HO8OU MAUIUHBL.

[IponsBoauTENDL AEUCTBUS MOXKET U HE YIIOMUHATHCS

Im Werk wird das Modell einer neuen Maschine gepruf

Ha 3a600e ucnvimvieaemcs mooenb HOBOU MAUUUHDL.

B 0e3nnuHOM nmaccuBe HET HUKAKOM HANPaBIEHHOCTH IEUCTBUS.

In unserer Stadt wird intensiv gebaut.

B nawem copode uoém unmencuenoe cmpoumensbcmeo.

B maccuBe cocrosius (das ZustandspasgiuTcyTcTByeT HalpaBIeHHOCTb
nevictBusa. IlaccuB cocTosiHMST 0003HAYAET HEKOE COCTOSHUE, BO3HHUKIIEE
B pE3yJIbTATE€ 3aKOHYECHHOTO JeucTBHs. [Ipon3BeneHO 1M JEUCTBUE CaMHUM
CyOBEKTOM-TIOJIEKAITUM WJIM HEKMM BHEIIHUM JEsATEJeM, MACCUB COCTOSHUS
HE BBIPAXkKaer.

Das Modell einer neuen Maschine ist schon geprift.

Mooenv Ho801U Mawunbl yice npoulia ucnvimanue (npogepena).
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§ 2. O6pa3oBanne ynorpeodjaeHne BpeMeHHbIX (opM nmaccusa

[TaccuB M MaccUB COCTOSHUSI UMEIOT T€ K€ CaMble BPEMEHHBIE ()OPMBI,
KaK U aKTHB.

[TaccuB 00Opa3zyeTcss ¢ TOMOIIBIO BCIIOMOTATEBHOTO TJjaroyia werden
B COOTBETCTBYIOIIEH BpeMeHHOW ¢opme W maptunumna |l ocHoBHOro riarosna.
B nepdexre u mmrockBamnepdexre ynorpednsercs crapas ¢popma naprunumna
riaromna werden -worden.

Cl'[pﬂ)KEHI/Ie rjiaroJioB B maCCuBe

Prasens Prateritum
ich werde ich wurde
du wirst du wurdes
er wird aufgerufen er wurde |aufgerufen
wir werden MeHs / tedd...  |wir wurdenmens / Te0s... BBI3BIBAIN
ihr werdet BBI3BIBAIOT ihr wurdet
sie werden Sie sie wurden
werden Sie wurder
Perfekt Plusquamperfekt
ich bin ich war
du bist du warst
er ist er war
wir sind aufgerufen worden|wir waren aufgerufen worden
ihr seid meHs / 1e04... ihr wart MeHs [ TeOs... BBI3BAIN
sie sind BBI3BAJIN sie waren
Sie sind Sie waren
Futurum |

ich werde

du wirst

er wird

wir werden aufgerufen werden

ihr werdet MeHs1 / Te0s1... BHI3OBYT

sie werden

Sie werden

Infinitiv Passiv aufgerufen werden

[TaccuB 00OpasyeTcss TOJBKO OT TaKUX IEPEXOJHBIX TJIAr0JIOB, KOTOPHIE
BBIPAXKAIOT JIEHCTBUE, TPeOyIolee OT CyObeKTa aKTUBHOCTH, HAMPABACHHON Ha
OOBEKT.
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IIaccuB He 00pa3yeTcs OT IJIAr0J0B, BEIPAKAIOUIUX:

1) oonmananue: besitzen, behalten, haben;

2) otHomeHus. kosten, wiegen, enthalten, umfassen, zahlen;

3) 3nanue: wissen, kennen;

4) nonyuenue: bekommen, erhalten, erfahren.

OTH TJarojbl COYETAIOTCS HE C HAMMEHOBAHHUEM AaKTHUBHOIO ACATECIIA,
da C HAUMCHOBAHUEM HOCHUTCIIAA COCTOSAHHA WM OTHOLICHUA, U HE C 00BEKTOM
I[CﬁCTBPIH, a ¢ 00BEKTOM — IIPU3HAKOM COCTOSAHHUSA, OTHOIICHUS.

5) 0T 0€3JIMYHBIX IJIaroJIOB;

Es gibt hier ein StadioB3oecs ecmov cmaouon.

Es friert mich. Mue xonoono.

6) OT IJ1arojioB, KOTOPbIE HECMOTPSI HAa CBOIO JIMUHYIO (hOpMY IO 3Haye-
HUIO OJIM3KH OC3TMYHBIM:

Ein seltsames Gefuhl tberkam mich. — Ich empfandeitsames Gefhl.

Mmuoro oenadeno cmpannoe yy6cmeo.

Das Auge schmerzt mir. — Mein Auge schmerzt.

Y mens 6onum anas.

7) OT IJ1arojioB, KOTOPbIC YIOTPEOJIAIOTCS C JOMOJHEHUEM, BhIPaXKarOIIHM
YacThb TEJIa MOAJICIKAIIICTO.

Die Mutter schutteltden Kopf.

Mamwb kauaem 2010801.

Ho: Der Arzt verbindetlen Kopf des Kranken.

Sein Kopf wird vom Arzt verbunden.

Bpau nepesszvieaem 20108y 601bH020.

B MNPCJIOKCHUAX C TPCXYWICHHBIM ITACCUBOM YKa3bIBACTCSA IIPOHU3BO-
JIATENb JEUCTBHS, KOTOPBIM BBIPAXKAETCA JOMOJHEHHEM C MPEIIOroM VON uiu
deCh, COOTBECTCTBYIOIIMM B PYCCKOM S3BIKC JOINOJHCHHUIO B TBOPHUTCIILHOM
nagexe. [Ipenymor von ymnorpeOnsieTcss MpU Ha3BaHUU JEHCTBYIOIIETO JIMIIA,
KOJUICKTHMBA JKMBBIX CyHICCTB, 4YYBCTB, CHJI H SIBJICHUH IpHUpoOJabl, BOC-
IIPUHUMACMBIX KaK aKTUBHO I[eﬁCTBYIOHlaH cuJia.

Der Baum wurde vom Blitz zersplittert.

Monnueti pacwenuno depeso.

Jomonuenne ¢ mpemigorom durch ynorpeOnsiercss mpu  Ha3BaHUU
NPUYUHB  JCHCTBUSA, CHoco0a WM CPEACTBA, NPH IMOMOIIM KOTOPOTO
COBCPIIACTCA I[eﬁCTBHe, a TaK¥XKE I[eﬁCTBHH JIMa-nmoCpeaHrKa.

Hampumep:

Er wurde durch ein Gerausch geweckt.

OH ObL1 paszdydicer ULYyMOM.
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Der Vertrag wurde durch den AuRenminister N. urgieimet.

Lozosop Ovin noonucan munucmpom unocmpaunvix oen H.

NuduunTHB maccuB 4acTo ynorpedseTcss B COUETaHUU ¢ MOJAIbHBIMU
IJIaroJIaMH.

Das Buch kann gelesen werdera kaura mosxeT ObITh IPOYMTAHA.

B MNPCMIOKECHUAX C JABYYICHHBIM IIACCUBOM JACATCIIb MOXCT OBITH HE
YIOMSIHYT O Pa3HbIM MpPUYUHAM. HEM3BECTHOCTh, 000OIIEHHOCTh, OTCYTCTBUE
ACATCIIA. I[By‘lJICHHBIﬁ nacCuB CMHOHUMMHUYCH MHPECATOXKCHUAM C IOJJICKAIINM
man, eciau peib HACT O JACATCIIC-JIMIIC. Ho ecnu I[Gf/iCTBI/I?I IMPON30IIIN
COBCPUHICHHO HC3aBHCHMO OT BOJIM YCJIOBCKA, HAXKC HAIICPCKOP €TI0 KCIIAaHUAM,
TO YIOTPEOAETCS TOJBKO JIBYWICHHBIN MACCHUB.

Harmpumep:

Wahrend eines Autounfalls wurden zwei Personenet&riBo Bpems
aBTOMOOMJILHOM KaTacTpo(bl ObUIM paHEHBI JIBA YEJIOBEKa.

8 3. Be3/IMYHBII OTHOYJICHHBIN ACCUB
(das unpersonliche Passiv)

be3nuuHbIl maccuB Ha3bIBaeTCs OJHOYJICHHBIM, TaK KaK B 3TOU KOHCTPYK-
UM HE yKa3aHbl HU CyOBEeKT, HU 00beKT. OH BbhIpaXkaeT AJIUTENbHBIN Mpolecc.
be3nuuHpIll T1IaccUB O6p8,3y€TC}I KaK OT ICPEXOAHBIX, TaAK U OT HCIICPECXOAHBIX
TJIATOJIOB, BBIpKAIOMIMX cdepy uenoBedeckoil nestenpHocTH: diskutieren,
sprechen, fragen, lachen, streiken, marschierdignhelanken, warten usw.

B kadectBe (I)OpMaJIbHOFO CUHTAKCHUYCCKOI'O IMOAJICKAIICTO BBICTYIIACT
0€3JIMYHOE MECTOMMEHHE eS,KOTopOC OITyCKAacCTCs IIpH O6paTHOM nopsAaKe CJIOB,
HanpuMmep.

Es wird getanzt. Hier wird getanzt.

Tanyyrom. 30ece manyyrom.

be3nuunplii maccuB siBNseTcs O€3MMUYHBIM 1O (OpMe, IO 3HAYEHUIO OH
CXOJIEH C HEOIPEICICHHO-TUYHBIMU NPELIOKEHUAMU ¢ Man.CpaBHHUTE!

Hier wird getanzt. Man tanzt.

30ecv manyyrom.

Man hilft ihm. Ihm wird geholfen.

Emy nomoearom.
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8 4. Iaccus cocTtosthus (das Zustandspassiv)

[MaccuB cocrosaus (das ZustandspassivpOpasyercss ¢ MOMOMIBIO
BCIIOMOTATEJILHOTO TJlaroja SEiN B COOTBETCTBYIONIECH BpeMEHHOW (opMme U
naprununa || oCHOBHOrO riaroa.

Cxema o0pa3zoBaHusi NACCUBA COCTOSIHUSA

Prasensder Briefist geschrieben.

Prateritum:der Briefwar geschrieben.

Perfekt:der Briefist geschrieben gewesen.

Plusquamperfekider Briefwar geschrieben gewesen.

Futurum I:der Briefwird geschrieben sein.

Infinitiv I: geschrieben sein.

Ilpumeuanue. Hambomee ymoTpeOUTENbHBIE BpeMEHHBIE (OPMBI. TPE3EHC,
npereput u Pyrypym |.

ITaccuB cocTossHus O6p&3yCTC}I OT TEX KC CaMbIX IICPECXOAHBIX I'JIarojoB,
yTO0 U naccus. CpaBHUTE, HAIIPUMED:

Die Fllssigkeit wird erhitzt.

Kuokocmwv nacpesaemcsi.

Die Flissigkeit ist erhitzt.

Kuokocmw nacpema.

§ 5. IlepeBoa maccuBa Ha PYyCCKHU SI3BIK

1. Ilpe3eHc u mpeTepuT NaccuBa MOTYT MEPEBOJIUTHCS IJIarojiaMH € 4yac-
TULIEN -Cs1, UMEIOLIEN CTPAIATEIIbHOE 3HAYCHHUE.

Diese Blicher werden noch verkalfftu kHuru erie mpoaroTcs.

In der Versammlung wurden wichtige Fragessgrochen.

Ha cobpanuu o6cyxaanuch BaxKHbIE BOITPOCHI.

2. I'marosiom ObITH C KpaTKod (GOpMON CTpajaTesbHOrO MPUYACTHS B
IIPOLIEAIIEM BPEMEHMU:

Nachdem das Modell gepriuft worden war, wurden sléipparate in
Massen hergestellt.

Ilocne mozo kax mooenv Ovila ucnvimana, maxKue annapamsl CMaiu
U320MOGIISIMBCSL CEPUIHO.

3. JleiictBuTeabHON (aKTHUBHOM) (POPMOM — JTUYHOMN HIIM HEOIPEIeICHHO-
JUYHOU, OCOOEHHO, €CJIM TMEepPeXOJHBbI TIJarol B HEMELUKOM  S3bIKE
COOTBETCTBYET B PYCCKOM SI3BbIKE HENEpPEeXOJHOMY, Hampumep: betreten —
BXOJUTH, anrufen 3Bonuts 1o renedony, beherrschen sianets u T. 1.
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Das Worterbuch wird von den Studenten oft benutzt.
Cmyodenmul 4acmo noyib3yOmMcs CI08APEM.
Der Arzt wurde zum Kranken gerufen.
Bpaua noszseanu x 6onrvrnomy.
4. [Ipe3eHc maccuBa COCTOSTHUSI TIEPEBOJUTCS KpaTKou (opmoii cTpama-
TCJIBHOI'O IPUYACTHA B IIPOIICANICM BPEMCHH.
Die Teilchen sind positiv geladen.
‘Iacmuubl 3APAIHCERLL NOJIOAHCUMETBHO.
5. [Ipereput maccuBa COCTOSIHUS IIEPEBOJIUTCS TJIAr0JIoM OBITh C KpaTKOH
dbopMoli CTpamaTeTbHOTO MPUYACTHS B MPOIIECANIEM BPEMEHHU:
Die Temperatur war gemessen.
Temnepamypa 6vina usmepena.

8 6. Umennblie (HetnuHbIe) GOPMBI IJIaroJia

K nmenHbIM popmam riarosa otHocares uaduautus | u Il (Infinitiv 1, 11)
u npuyactus | u Il (Partizip 1, II).
NmeHnHbIMU 3TH (OPMBI HA3BIBAIOTCS MOTOMY, YTO MHOUHUTHB 00IagaeT
HapsIy C TJIArOJIbHBIMH CBOMCTBAMHU PSJIOM CBOWCTB UMEH CYIIIECTBUTEIBHBIX,
a MPUYACTHE — HEKOTOPHIMHU CBOMCTBAMHU TPUJIATaTEIIbHbIX.

8§ 7. Undmuurus (der Infinitiv)

B nemenkom si3bike paznuyaroT nHGUHUTUB | 1 uHbuHUTHB |l. Tlepexon-
HBIE TJIaroJibl UMEIOT, KpoMe Toro, nHpuuuTuB | u |l maccura.

Cxema o0pa3zoBanus uHpuauTHBA | U |

infinitiv || infinitiv 1| Infinitiv | |infintiv 1| infinigv | D00
Aktiv Passiv [Zustandspass| Aktiv Passiv :
passiv
Ocrosa . . Partizip Il | ... .
rinarona + |Partizip ll|Partizip Il + + haben Partizip Il + |Partizip Il +
cybdukc |+ werden|sein sein worden sein |gewesen sein
-(e)n
lesen gelesen |gelesen gelesen |gelesen gelesen
werden |sein haben worden sein |gewesen seir
wandern |— — gewander!— —
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NuduanTtuB | BeipakacT 0MHOBPEMEHHOCTh C JICUCTBUEM, BBIPAKEHHBIM
cripsiraeMoi (popMoi rarosa:

Er glaubt alles zu verstehen.

OH dymaem, umo OH 6ce NOHUMAen.

Er dachte alles zu verstehen.

OH Oyman, ymo oH 6ce NOHsLI.

Nudunutus Il nmeer 3HaueHre NpeAIIECTBOBAHMS IO OTHOIICHHUIO K JICHCT-
BHIO, BBIP@KEHHOMY CIIpsAraeMoi popmoi riaroJa:

Er glaubt, alles verstanden zu haben.

OH Oymaem, umo OH 8ce NOHSIL.

Er dachte, alles verstanden zu haben.

OH Oyman, ymo oH 6ce NOHsLI.

8 8. YnorpeobJenne nHPUHATHBA 6€3 YacTUIBI ZU

Nudunutur ynorpebiasercs 0e3 4aCTUIbI ZU B CICAYIOMMNX CIydasx:
1) mocne MOAANBHBIX TJIATOJIOB, HAPHMED:

Sie will Schullehrerin werden.

Ona xouem cmamao yqumeﬂbﬂuueﬁ 6 WKo.vJe.

Der Lektor lai3t die Studenten deutsch sprechen.
Hpenodaeameﬂb acmaesiiaem cmyaenmoe 2060puUnitb NO-HEMEYUKU.

2) nocie rinaroyoB lehren (yuauts, o0yuats), lernen (yuutscs), helfen
(rromoratn):

Er lehrt den Jungen zeichnen.

On yuum Mans4uKka pucosamo.

Sie hilft mir arbeiten.

Ona nomozaem mue pabomams.

Er lernt deutsch sprechen.

On yuumcsi 2060puns no-HemeyKu.

3) mocine miaronoB Sehen (Bumets), horen (ciermars), fuhlen (ays-
CTBOBaTh). Ha pycckuii s3bIK Takue MPEIOKEHHS MEPEBOIATCS MPHU IMOMOIIU
coro3a Kak (MHOT/IA YTO), JIONOJHEHUE B BHHHUTEIHLHOM IaJeKe MEPEBOIUTCS
UMEHHUTEIBHBIM MaIe)KOM, a HHOUHUTUB — IJ1arojoM B JIMYHOU GopMme:

Er sieht viele Autos vorbei fahren.

On suoum, kax (Y¥mo) Mumo npoesdxcaem MHO20 A8MoMoOUIell.

Sie fuhlte ihr Herz schlagen.

OHa nouyscmeosana, Kaxk 3abunocy cepoye.
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Er horte inren Bruder Klavier spielen.
OH crviwan, kaxk ee bpam uepan Ha posiie.

4) nocie raaroios machen, finden, schicken, gehen, fahren, kommen:
Er fand das Buch auf dem Tisch liegen.

On Hawen KHu2y, 1edxcaweli Ha cmoie.

Die Mutter schickt inre Tochter einkaufen.

Mamw noceinaem ceoro 0ousv 3a NnoKynkamu.

Sie geht schwimmen.

Ona uoem niasameo.

8 9. YnorpeobeHne HHPUHUTHBA C YACTHLIEH ZU.

YacTtuma ZU CTOUT HEMOCPEJCTBEHHO Tepes] MHPUHUTHBOM W THIIETCS
C HUM pPa3JIeNIbHO, HAIIPUMED:

Ich beginne zu arbeiten.

A nauunaro pabomame.

Ecnu undgunutus | 006pazoBan OT riaroja ¢ OTAEISIEMON IPUCTaBKOMH, TO
4acTULa ZU CTOUT MEXIY MPUCTABKOW U OCHOBOU IJ1aroJjia, HalpuMmep:

Sie pflegt frih aufzustehen.

OHna 06viuHO 6cmaem pamo.

B dopme undpunutuBa Il gactuiia ZU CTOUT MEXAY BCIIOMOTATEIbHBIM
rinarojoM habenwmu seinu naprunumnom |, Hanpumep:

Er behauptet, dieses Buch gelesen zu haben.

OH ymeepoicoaem, 4mo yuma dmy KHU2y.

NudpunuTuB ¢ yacTuuei ZU ynorpedasiercs:

1. [Tocne Bcex 11aroiaoB, KpOME yKa3aHHBIX BBIIIE, HAIPUMED:

Er beginnt ein Experiment durchzuflihren.

OH nHayunaem npo8ooUms IKCNEPUMEH.

Sie scheint krank zu sein.

Ona, kaxcemcs, 601bHa.

Sie pflegen ihre Ferien im Touristenlager zu verdpen.

OHu 00bIYHO NPOBOOAM CEOU KAHUKYIbL 8 MYPUCHICKOM Jldzepe.

2. Ilocie HEKOTOPBIX OTBJICUCHHBLIX MMCH CYHICCTBHUTCIIbHBIX, TAKHUX KaK
Lust, Wunsch, Méglichkeit, Zeit np., nanpumep:

Er hatte keine Moglichkeit, ins Theater zu gehen.

Y neco ne owino 6osmoocnocmu noumu 6 meamp.
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3. [locne HEKOTOPBIX MpHUIAraTeNbHbIX, YIOTPEOIECHHBIX B KaueCTBE Mpe-
nukatuBa, Hanpumep: leicht, wichtig, schwer, moglich ap.

Es ist n6tig, die Grammatik regelmafig zu lernen.

I'pammamuxy HeoOX00UMO yuums pe2yisapHo.

4. B coueranuu ¢ rinaronamu habenu sein.Coueranue riarona haben +
ZU + UH(UHUTHUB HMEET 3HAYCHHE JOJDKCHCTBOBAHHMS M COOTBETCTBYET
rmaronam mussenumu sollen + Infinitiv.

[loanexamniee B 3TOM COYETaHMM OOO3HAYaeT BCerJa MPOU3BOAMTENS
JEUCTBUS, U BCE NMPEIII0KEHNE HOCUT aKTUBHBIN XapakKTep:

Er hat diese Arbeit morgenu schreiben.

Er muss (soll) diese Arbeit morgen schreiben.

OH Oondicen amy pabomy Hanucams 3a6mpa.

Coueranue Sein + zZU +HHPUHUTHUB UMEET 3HAYCHHE JTOJDKCHCTBOBAHMS
WA BO3MOXXHOCTH M COOTBETCTBYET Iarojam Mmussen, sollenm kdnnen +
Infinitiv.

[Toanexaree 0003HAYaET B ITOM ClIydae MPeaAMET W JIUI0, Ha KOTOPOe
HaMpaBJICHO 3TO JCUCTBUE, U BCE MPENIOKEHUE UMEET MACCUBHBIN XapaKTeD.

Die Aufgabeist morgenzu erfillen.

Die Aufgabe muss (soll, kann) morgen erftllt werden

Paboma oonscna, modcem 6vims 6biN0IHEHA 3A6MPA.

§ 10. UupuHNTHBHBIE 060POTHI

WNupuuutuBHbIe 000pOTHI ¢ UM ... ZU, Oohne ... zu, statt ... zu, anstatt.
ZU Bcera OTIAEIISIOTCS 3aATOM.

Man muf3 viel arbeiten, um eilHyacno mnozo pabomamo, umodvl

um... zu . . .
Diplomarbeit zu schreiben. |nanucamo ounnommnyio pabomy.

Er kann den Artikel Ubersetze

. OH Moarcem nepesecmu cmamalo,
ohne ... z4ohne das Worterbuch zu P

He NOoJIb3)ACb C1OBAPEM.

benutzen
staft . 7u Er blieb arbeiten, statt ms On ocmancs pabomams, 6Mecmo
""" 7|Theater zu gehen mozo umobwl NOUMU 6 meamp.
anstatt ... ) Bmecmo mozo umobwr nucams, on
Anstatt zu schreiben, las er.
y4V yumai.
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8§ 11. MMpuuactus (Partizipien)

Maprumun | (Partizip 1)
IMapTumuu | 06pasyeTcs oT ocHOBBI I1arojia + cyhdukc —end, pexe -nd:

Infinitiv Partizip |
schreib-en schreib + end = schreibend
aufbau-en aufbau + end = aufbauend
wander-n wander + nd = wandernd

[MTapTumun | wMeeT aKTHBHOe 3HAYEHWE W BBIPAXKACT JIUTEIHHOE,
HE3aKOHYCHHOE JICHCTBHE, OTHOBPEMEHHOE C JICHCTBHEM CKa3yeMOro:

Die entstehenderindustriebetriebe werden viele neue Erzeugnissidiien.

Bosznukarowue npomvluiniennvle npednpuamusi 0adym MHO20 HOBOU
NPOOYKYUU.

B nmpennosxennu naprurun | ynorpebnsercs:

a) B ITOJIHOHM (popMe B KaUeCTBE OTPEIICIICHUS:

Die lesendenStudenten sitzen im Lesesaal.

Yumarowue cmyoeHmul CuOsim 8 YUMaibHOM 3dJle.

0) B KpaTkoil ¢opMe B KayecTBE OOCTOSATEIbCTBA 00pasza ICHCTBHS,
HaIpumep:

Schweigendstanden wir vor den Gemalden in der Tretjakowgeleri

Monua met cmosinu nepeo kapmunamu 8 Tpemwvaxkosckoli eanepee.

B kadectBe oOcTosiTenscTBa 0Opasza nercTBus Partizip | coorBercTByeT
B PYCCKOM SI3BIKE JICCTIPUYACTHIO HecoBepmieHHoro Buaa (scherzend -uryrs)
WK CYIIECTBUTEIBHBIM C peatoramu (Singend -e necHsMu).

8§ 12. Zu + Partizip |

IMapTumun |, oOpa3oBaHHBIN OT MEPEXOHBIX TIJIarojioB C YacTUICH ZU,
HOCHUT BCEraa IaCCUBHBINA XapaKTep U UMCCT 3HAUCHUC JOJDKCHCTBOBAHMWA WJIN
BO3MOKHOCTH. [lapTurun | ¢ ZUnepeBoauTcs cieayomum oopa3om:

Das zu lI6sendé’roblem ist von grol3er Bedeutung.

Ilpoonema, komopas 0onxcua 6vimob peutena, umeem OOIbUIOE 3HAYEHUE.

Ilpobnema, noonexcawasn pewienuio, umeem 601bUIOE 3HAUEHUE.

Pewiaeman npoonema umeem 601vuioe 3HaueHue.
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8 13. MapTuuun |l (Partizip 1)

[Maptunumn |l o6pa3yercss OT OCHOBBI rJarojia ¢ MOMOUIbIO MPUCTaBKU Je-
u cydukcos -(€)t it c1abbIX TJIaroJI0B U -eN — IS CUIIBHBIX IJIaroJioB,

Infinitiv: mach-en komm-en

Partizip Il: gemach-t gekomm-en

VY rnaronoB ¢ OTHENsiEMOM MPUCTABKOM NpPHUCTaBKAa J€- CTOUT MEXIY
OTJeIsIeMOl IPUCTABKOM U TaroyioM, Hanpumep: aufstehen — agéstanden.

['maroniel ¢ HEOTAENSIEMOM TIPUCTABKOM, a TaKXkKe TIIaroyibl ¢ cyhpurcom
-ieren o6pasytot maprunuu |l 6e3 npucraBku ge- Hanpumep:

besprechen — besprochen, marschieren -— marschiert

Partizip Il B kpatrkoii Gopme MOXKET yHOTpeOJIAThCS B KadecTBe
COCTaBHOM YaCTH Psijia CIOKHBIX IJIarojabHbIX (OPM:

a) mepdexra (er istgekommen,er hatgelesen)

0) urrockBamiiepdekra (er wargekommen,er hattegelesen)

B) unpunutupa Il (er glaubt, das schagemachtzu haben);

r) naccuBa (die Arbeit wirdgemacht)

n) sein + Partizip Ihepexoansix rinaronos (die Arbeit istgemacht)

[Maptunun [l B momHolt ¢opmMe MOXKET yHnoTpeOyATbCs B KauecTBE
ONpEeICJICHUS, HAaTpUMED:

Der Wissenschaftler interessiert sich fur dreerforschten Geheimnisse
der Natur.

Yuenwiti unmepecyemcs neuccied0o8anHviMu maunamu npupoobl.

B kauecte onpenenenus [laptunun Il ynorpebisieTcst He OT Bcex Tiiaro-
JIOB, a JIUIIb OT MEPEXOAHBIX U HEKOTOPBIX HenepexoaHsix. [laptumun Il ot me-
PEXOIHBIX [N1AroJIoB 0003HAYAET 3aKOHYEHHOE JEICTBUE, UMEET OTHOCUTEIIBHOE
BPEMEHHOE 3HAYEHHE MPEIIIECTBOBAHUS U HOCUT MAaCCUBHBIN XapaKTep.

[MapTumun |l HenepexoHBIX IIarojoB MOXET YIOTPEOIATHCS B KAUECTBE
OTpeeIeHUs] TOJBKO OT TJIArojiOB, BHIPAKAIOIIMX 3aKOHYEHHOE, COBEPUIEHHOE
nevictBue. OOBIYHO OTH TJIArOJIBl WMEIOT TPHUCTABKH M CHPSTAIOTCS  CO
BCIIOMOTATENILHBIM IJIarojoM Sein, Hampumep: einschlafen sacemarte) —
eingeschlafen, fortgehewyxoauts) — fortgegangen, aufblihepatnseraTs) —
aufgeblthta T. 1.

[MapTuun Il oT Takux riaronoB 0003HAYaET 3aKOHYEHHOE, COBEPIICHHOE
NENUCTBUE, UMEET OTHOCHUTEIIbHOE BPEMEHHOE 3HAU€HUE MPEAIIeCTBOBAHUS U
HOCHUT aKTUBHBIN XapakTep, HalpuMep:

Die angekommeneDelegation wurde herzlich empfangen.

Ilpubvieuiyro oenezayuio ecmpemuiiu cepoeyto.
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§ 14. O60co0/1eHHbIe TPUYACTHBIE 000POTHI

[Mpuvactus | u |l ¢ mosicHUTETEHBIMEU CTTOBaMU 00Pa3yrOT 000COOICHHBIC
[IPUYACTHBIE O0OOPOTHI, HE COIJIACYIOIIMECS HU C KAKUM WICHOM IPELIOKEHHUS.
Ounu MOTYT CTOSATHb B HaA4YaJIC, B KOHIEC U, PCIKC, B CCPCAUHE IIPCATTOKCHUS.

Ausgehend vorder Entdeckung der Radioaktivitat, gestitzt auf die
naturwissenschaftlichen Erkenntnisse.entratselten die Forscher das Wesen
der Radioaktivitat.

Ucxoos uz OMKpblmu paduoakmueﬂocmu, OnupasiCo Ha HAYy4HO-eCmeCcmeeH-

Hble NO3HAHUA, uccieoosamenu pa32a0aﬂu CYUWHOCmMb paduoakmueﬂocmu.

IlepeBoa 000C00/IEHHBIX MPUYACTHBLIX 000POTOB
HA PYCCKHUM A3BIK

[IpryacTHbIE OOOPOTHI, YHOTPEOIISEMBIE B IPEAJIOKEHNN B KAYECTBE OOCTOSI-
TCIBCTB, ICPCBOJATCS HA pYCCKI/Iﬁ A3BIK JCCIIPUYAaCTHBIMU 060pOT aMH, B KOTOPBIX.

a) mpuyactue | TepeBOAUTCS JeeHpHYacTHEM HACTOSIIEr0 BPEMCHH
HECOBEpIIECHHOr0 Buaa. Hampumep:

An vielen Expeditionen teilnehmend, konnte der Gelehrte ein sehr
interessantes Material flr seine Forschungsaragitreln.

Hpuﬂwwaﬂ ydyacmue 60 MHO2UX 3Kcneduuuﬂx, ylleHblﬁ Moe CO6pdl’I’lb O4Y€HbL
UHMEpPeCHbBII Mamepual s C8oell UCCIe008ameNlbCKOl pabombl.

0) mpuuactue Il OT HenmepexOoAHBIX TIJIArOJOB IEPEBOJAUTCS JIECTPH-
4aCTHEM COBEPILEHHOI0 BHJIa MpOUIeAIero BpeMenu. Hanpumep:

Nach Hause zurtickgekehrtsetzte er seine Arbeit fort.

Bozspamuswucey domoti, on npooondxcan ceor pabomy.

B) mpuyactue |l OT mepexomHbIX TIarojioB MEPEeBOAUTCS CTPAAATEITBHBIM
IPUYACTHEM B MOJHOM (opMe HIIM KPATKUM IMPUYACTHEM CO CIIOBOM "Oyaydn'.

Hanpumep:

In einem Strom von Chlorgas erhitzt,entztindet sich das Aluminium.

Hazpemblﬁ 6 Nnomoke Xxaopucnioco casd, ANIOMUHUL BOCNIIAMEHSAEMCA.
(Byoyuu naepem 6 nomoke X10pucmozo 2aza, antoMUHULL 80CNIAMEHAEMCS.)

[IpuyacTHbie 000POTHI, YHNOTPEOJIEHHBIE B MPEIIOKEHHUH B KaueCTBE
OIpCACIICHUA, MOI'yT ICPECBOJHUTLCA KaK IIPUYACTHCM, TaK M ACCIIPHUYIACTHUCM.
Hampumep:

Vor mir schwebte die schéne Sonnanmmer neue SchoOnheiten
beleuchtend(Heine).

Ilepedo mmuoii navino npekpachoe connye, ocsewaiowee (ocsewas) éce
HOBble Kpacombl.

125



8 15. PacnpocTpanenHoe onpeneienne (Das erweiterte Attribut)

Omnpenenenue, CTosIIee Mepes CYIMIECTBUTEILHBIM M BhIpakeHHOE [lap-
tamnoM |, |l unu npunaratenbHbIM, MOXKET UMETh MPU ceOe MOSICHUTEIbHBIC
CJIOBa, HaIIpUMep:

Ein sich in der Schwefelsdure I6sendes Elememwinsfester Stoff.

Dnemenm, pacmeopsarouulics 8 CEpHOU Kuciome, meepooe 8eujecmao.

Der in der zu prifenden LOsung enthaltene Stofft |&algh leicht
beseitigen.

Bewecmeso, cooeporcaweecs 6 ucnvimoieaemom pacmeope, modxcem Ovimv
JIe2KO YCMPAaHeHO.

Der bei dieser Reaktion hergestellte Stoff ist &isb

Bewecmeso, nonyuennoe 6 smoti peaxyuu, pacmeopumo.

Es gelang, einen fir die Technik erforderlichen $tstoff zu gewinnen.

Yoanocwy nonyuums neobxooumoe 011 mexHUKU UCKYCCMBEHHOE 8eleCmEO.

B pacnpocTpaHeHHOM OMNpe/eeHUH MOsSICHUTEIbHBIC CJIOBAa pacroJjara-
IOTCS MKy TTPUYACTHEM (WJIH TTPHJIAraTeIbHbIM), CTOSIIIMM HETIOCPEICTBEHHO
nepe1 OnpeIeasieMbIM CYIIICCTBUTEIBHBIM, U aPTHKJIEM, OTHOCSIIUMCS K 3TOMY
onpeneneHuio. B pyHKIMM apTUKIISE MOTYT yHOTPEOISITHCS:

a) MpUTsDKaTeIbHBIC MeCTOMMeHus mein, dein, seim . 1.;

0) yka3artenbHble MecTouMeHus dieser, jener, solcher, jeder;

B) HeolpeaeeHHbIe MecTonMenus alle, einige, vieler np.;

I') KOJMYECTBEHHBIC YHCIIUTEIIbHBIC,

1) oTpHUIIaTeIbHOE MecTonMenue Kein.

BHenHuMy npru3HaKaM# paciipOCTPAHEHHOTO ONPECIICHHS SBIISIOTCS .

1) nBa apTHKIIS, CICAYIONINE OJIUH 32 IPYTHM:
Die Studenten freuten sich Uluke der Uni verliehene Auszeichnung.
Cmyodenmwi Ob11U padbl Hazpaoe, NPUCYHCOEHHOU YHUBEPCUMEM) .

2) apTHKJIb, TIPEJIOT, APTHKIIb, CIIEAYIOIINE OJIUH 32 JPYTUM:
Die vonden jungen Malern ausgestellten Bilder waren iistast.
Kapmqul, 8bICMAG/ICHHbIE MOJIOObIMU x_)/OO.?fCHuKaMu, ObLIU UHmMepecHbol.

Cy1iecTBUTENBHOE, K KOTOPOMY OTHOCHTCSI PacIpOCTpaHEHHOE Ompejie-
JIEHUE, MOXET OBITh YIOTpPEOIeHO 0€3 apTUKJIS WU 3aMEHSIONICH ero 4acTu, u
TOTJIa PacIpOCTPAHEHHOE OMpEAeNieHne TpyaHee OOHApYXHUTh. B aToM ciyuae
€MHCTBEHHBIM BHEIIHUM MPU3HAKOM PACIPOCTPAHEHHOI'O ONPEICICHUsI SBJISI-
€TCS HaJIMyue Mepe]] ONpeesiieMbIM CYIIeCTBUTENbHbIM Naptununa |, |l wim
npuiarateabHeIX ¢ cypdukcamu -bar, -lieh, -los, -ig:
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Im alten Tallinn gibt es fir den modernen Verkehngunbrauchbare
Stral3en.

B cmapom Tannune ecms ynuywl, coseputeHHO HenpueooHbwle 0Jisl CO8PEMEH-
HO20 mpaHcnopma.

IlepeBoa pacnpocTPpaHEHHOTO ONpPe/IeIeHuUsI

Die im Juni 1982 stattgefunden&lonferenz war fir die Wissenschaftler
der Welt von grof3er Bedeutung.

[lepeBoanTh pacHpOCTPAaHEHHOE OIMPEICICHHE MOXXHO HECKOJIBKUMU
crocobamu, HapUMep:

1) HauMHas TMEpPEeBOJ C CYIIECTBUTEIBLHOIO, K KOTOPOMY OTHOCHTCS
OTIpeie]ICHUE, 3aTeM CJEeAyeT IMEePEeBOAUTh MPUYACTHUE WIIM TMPHUJIaratesibHOE,
CTOSIIIEE HETIOCPEICTBEHHO TMepe]T CYIECTBUTENBHBIM, U MOSICHUTEIbHBIE CIIOBA:

Kongepenyus, cocmosaswanca 6 uwne 1982 z00a, umena 6Oonvuioe
3Hauenue OJisl YUeHbIX 8Ce20 MUpA.

2) COXpaHss TOT JKe MOPSI0K, KaK ¥ B HEMEIIKOM TPE/I0KCHUH:

B uwne 1982 z00a cocmosswanca xoughepenyus umena 0O01vULOE
3Hauenue OJisl YUEHbIX 8Ce20 MUpA.

3) mpeBpamias pacHpoOCTPAHCHHOE OIPEACICHUE B OINPEACITUTEILHOS
IPUIATOYHOE MPEITIOKEHHUE!

Kongepenyus, komopasn cocmosanacw 6 urone 1982200a, umena 6orvuioe
3Hauenue OJisl YUeHbIX 8Ce20 MUpA.

IlepeBoa pacnpocTPpaHEHHOTO ONPe/IeSIeHusl,
OTHOCSIIIEr0ocs K CYyIIeCTBUTEIbHOMY, HMEIOIeMYy APYyrue onpeaejieHust

1) CymecTBUTENbHOE, TOMUMO PACIIPOCTPAHEHHOTO OIPEICICHHS, MOXKET
HMCTb C€OIC OAHO OIPCACIICHUC, BBIPAKCHHOC IPpUJIaraTCJibHbIM. 10 orpcac-
JICHUC MOXKET CTOATD.

a) nepea pacupoCTpaHCHHBIM OIPEACICHUCM, W TOrJa OHO OTACIIACTCA
3anATOM, HAIPUMED:

Die wissenschaftlichein der vorigen Woche begonnene Konferenz findet
in der Universitat statt.

0) MEeXIy IPUYACTUEM U ONIPENEISIEMbIM CYIIECTBUTEIBHBIM, HATIPUMED:

Die in der vorigen Woche begonnewesenschaftlichekonferenz findet
in der Universitat statt.
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B 00oux ciydasx mepeBoj cieayeT HauMHATh C MPHJIAraTeIbHOro, 3aTeM
CIEAYET ONPENENIIEMOE CYIIECTBUTEIBHOE M MPUYACTUE C MOSICHUTEIbHBIMU
CJIOBaMH, HAIPUMED:

Hayunaa xougepenyus, nauasuianca Ha npouiliou Heoeje, HPOUcxooum
8 YHUgepcumeme.

2) CyI1mecTBUTEIBHOE, TOMUMO PACIPOCTPAHEHHOTO OIPEIACICHHS, MOXKET
HMCTb OIIPCACIICHUC, BBIPAKCHHOC CYIICCTBUTCIIBHBIM B POAUTCIIBHOM IIAIACIKEC
WM CYHICCTBUTCIIbHBIM C IIPCIJIOTOM. B stom ClIydac CHa4dalla IICPCBOJAHUTCA
onpeaAcIACMOC CYIICCTBUTCIBHOC C OMNPCACICHUCM, BbLIPAXKCHHBIM CYHICCTBU-
TCJIbHBIM B POJAWUTCIIbBHOM MAACKE NI C IIPCAJIOTOM. Haan/IMep:

Die Gewinnung der in allen Gewéassern der Erde éetien Energienes
Wasserstoffatomswird die Energiefrage fiir die Menschheit endgtikiigen.

llonyuenue pasnuunvlx U008 HEP2UU AMOMOE B000POOA, COOEPHCAUUXCSL
68 MUPpOBOM OKEAHE, OKOHYamellbHO pewiunt I’lp06]Z€My dHepeuu 015 yenoeeyecmad.

3) CymiecTBUTEIBHOE, TOMUMO PACIPOCTPAHEHHOTO OMPEICICHHUS, MOXKET
UMETh ONpeJieTIECHUE, BhIPaXKEHHOE NHOUHUTUBHON TPYIIOM, KOTOpasi CTOUT 3a
oTIpeIeIsieMbl CYIIIECTBUTEILHBIM. B 3TOM citydae yo0Hee HaunHATh MEPEBOJ] C
pPacpOCTPAHEHHOTO OIPEIECIICHUS, a 3aTEM CIIEAYET ONMPENACIAEMOE CYLIECTBU-
TeJIbHOE ¢ MHPUHUTUBHOM rpynmnoi. Hanmpumep:

Die Arbeiter des Werkes erflllten die vor ihnentght® Aufgabe,die
Produktionsqualitat zu erh6hen.

Pabouue 3a600a evinonnuiu nocmasiennyo nepeod HuMU 3a0ayy NOGbI-
cums Kauyecmeo npooyKyuu.

§ 16. Cio:xxnonoguuHeHHoe npensoxenue (Das Satzgeflge)

CnoxunonogunnenHoe npempioxenne (Das Satzgefligejocront u3 nByx
NPEUIOKEHUH, OAHO W3 KOTOPBIX TOJYMHEHO Japyromy. To mpemiokeHue,
KOTOPOMY TIOJUMHSETCSI BTOpPOE, HA3bIBACTCS TJIaBHBIM mpeanoxenueM (der
Hauptsatz). [Ipemnoxxenne, KOTOpoe TOMYUHSICTCS TJIaBHOMY, Ha3bIBaeTCS
npuaaTouHsiM npemoxkenuem (der Nebensatz).

TJIABHOE MPEJIOKEHUE MPUAATOYHOE MPEIOKEHUE
Die Mutter sagte, dal’ sie heute spat nach Hause kommt.
Mamew ckazana, YUMo OHA Ce200Hs NO30HO Npuoem 0OMOll.
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[IpupaTouHoe npeaoKeHne BBOJUTCS B IJIABHOE MTPY MMOMOILIN:

a) MOAYMHUTENIbHBIX coto30B (die unterordnenden Konjunktionenajmpu-
mep: dass da, weil, wenn, als, ob;

0) otHOcuTeNbHBIX MecTouMeHui (die Relativpronomen)yanpumep: der,
welcher, was

B) oTHOcHTeNIbHBIX Hapeuuii (die Relativadverbien)ganpumep: woran,
wo, womit, woflr, wohin, wann.

OTH CJI0BA, COCAUHSIONIME ITTABHOE W MPUIATOYHOE PEJI0KEHHS, BCETa
CTOAT B HA4YAJIC ITPUAATOYHOI'O IMPCAJIOKCHU S, HaHpI/IMCp:

Ich mochte wissernwohin du gehst.

A xomen Ovl 3Hamsb, Kyoa mul udeuld.

Ich weild nichtwer das gemacht hat.

A ne 3uaro, kmo smo coenai.

Ileper OTHOCUTENBHBIM HApEYUEM MOXKET CTOSATH MPEJIOT, HAIPUMED:

Das war eine schone Zedtn dieich mich oft erinnere.

Dmo ovi10 npeKkpacHoe epems, 0 KOnopom A 4acmo 6CNOMUHRAIO.

Da ist der Briefaufdendu antworten musst.

Bom nucoemo, Ha Konmopoe mebe HYJICHO Omeenitumsb.

[MpunaTovnbie TPEUIOKECHUS BBIMOTHSIIOT (DYHKIUHM, TIOXOXHE Ha
(YHKIMK YIEHOB MPOCTOTO MPEII0KEHHS, U OTBEYAIOT HA T€ JK€ BOIPOCHI, YTO
¥ COOTBETCTBYIOIIHME WICHBI IIPETOKEHHS.

[To cunTakcHuecKoi (GYHKIIUH BBIACISIOTCS CIACIYIOIINE BUIBI PUIaTOY-
HBIX ITPEIJI0KEHUM:

— TpHIATOYHBIC pemokeHus-noiexamnme (die Subjektsatze);

— TpUAATOYHBIC TpeIIoKeHus-ckazyembie (die Pradikatssatze),

— JIONOJIHKTENNbHBIE TpuaaTouHble npepioxenus (die Objektsatze);

— ompeAenuTeNbHbIC MpUAaToYHbIe npeaiokenus (die Attributsatze);

— nIpuIaTouYHbIe Mpeaaokenus Bpemenu (die Temporalsatze);

— nupupaTouHslie mpemaoxenus nenu (die Finalsatze);

— mpuaaTouyHble mpeaaoxenus npuunnel (die Kausalsatze);

— TpHIATOYHBIC MPEJIOKEHUs oOpa3a nericteus (die Modalsatze).

Kak mpuaaTouHoe, Tak ¥ TJIaBHOE MPEAIOKEHHE UMEIOT HEKOTOPBIE 0CO-
OCHHOCTH B MOPSIJIKE CIIOB.
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§ 17. IlopsaoK cJIOB B MPHAATOYHOM NMpPeII0KeHNH
(Die Wortfolge im Nebensatz)

[TopsiioK €J10B B MPUIATOYHOM MPEJIOKECHUN CYIIECTBEHHO OTIMYASTCS
OT TIOPSIJIKA CJIOB B MPOCTOM TPEUIOKCHUH. DTO OTIMYNEC 3aKJIFOUASTCS B TOM,
YTO TIPH MPSMOM M OOPAaTHOM MOPSJIKE CIIOB B TPOCTOM MPEIOKCHUN U3MCHSIC-
Masi 9acTh CKa3yeMOT0 CTOMT Ha BTOPOM MECTE, a MOPSIOK CJIOB B MIPUIATOYHOM
npemioxenun (die Wortfolge des Nebensatzesjpakrepusyercss Tem, 4TO
U3MEHseMasl YacTh CKa3yeMOro BCEr/ia CTOUT Ha IOCJICTHEM MECTe, HallpUMep:

Ich glaube, dal’3 unsere Mannsclsidgt.

A sepro, umo nHawa komanoa nobeoum.

Er hat Hunger, weil er einige Stunden an der feschuftverbracht hat.

OH 20100eH, Max KaKk nposeji HeCKOIbKO 4aACco8 Ha c8edxtcem 8030yXe.

Kpome Toro, B pacrosioeHHH 4ICHOB MPEIJIOKEHUS BHYTPU MPHIATOY-
HOT'O UMEIOTCS CIISAYIONINE 0COOCHHOCTH:

A. Ecnu ckasyeMoe BBIPQKEHO TJIarojiOM C OTAESEMOU MPUCTABKOM, TO
oTnensieMasl MpUCTaBKa HE OTAEINSETCS, a CIMBAeTCs ¢ M3MeHseMou (opmoit
rJiarojia, Harpumep:

Als ich ins Zimmetreintrat, war niemand da.

Koeoa s 6owen 6 komnamy, mam Hu- ko2o He 6bL10.

Ich fragte den Schaffner, warm der Zalgfahrt.

A cnpocuna nposooHuKa, Ko2oa Omnpasisiemcs noe3o.

b. Ecin ckazyemoe BBIpaXE€HO BO3BPAaTHBIM IJIAroJIOM, TO BO3BpATHAs
qaCcTHula SiCh HU3MCHACT CBOKO IMO3UIHIO B 3dBUCUMOCTHU OT TOI'O, YCM BBIPAKCHO
moaJiexalee.

Ecim nmoajcKamee BBbIPAXKCHO CYIICCTBUTCIIbHBIM, YacCTHIla SiCh CTOUT
00BIYHO Tepen mojaJieamuM. Eciu mojyiexaliee BbIPaXKEHO MECTOMMEHHEM,
gactuna SiCh crout nocie mosiexaiero, HapuMep:

Er hofft, dassich seine Schilean ihn erinnern.

OH HadeemCﬂ, Uumo eco Yy4eHUKU 6CNOMUHAIONT O HeM.

Er hofft, dassiesichan ihn erinnern.

On Hadeemc;z, Ymo OHU 6CNOMUHAION O HEM.

B. Eciiu CKa3yeMoc€ CII0KHOC, TO HCU3MCHACMAs 4aCTb CKa3yeMOro CTOUT
B KOHIEC MMPCAJIOKCHUSA IICPC U3MEHSIEMOU 4aCTbIO, HAIIpUMEP.

Ich weil3 nicht, wann egekommen ist

A ne 3uaro, ko20a ou npuuwer.

Sie sagte uns, dass sie nach Bremeggen will

Ona ckazana HAM, Ymo xodvem noexams 6 EpeMeH.
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I. HO,Z[JIC)K&HICC CTOUT OOBIYHO Cpaly 1ocJie COx3a Ujin COO3HOro CJI0BA,
HO MHOI'Ja MOXKET CABHUIaTbCA K KOHIY IIPCAJIOKCHUS, Hal'[pI/IMCp:

Wir wissen, dasdie Auffihrung um 19 Uhr beginnt.

Mui 3HAEM, UmoO CNeKmAaKjb HavuHaemcs 6 19uacos.

Wir wissen, dass in diesem Studim neuerilm gedreht wird.

Mb1 3naem, umo Ha Mo cmyouu CHUMAemcsi Ho8bulll (OUbM.

8 18. Iopsa0K CJIOB B IJIABHOM MpPeIJI0KeHUH
(Die Wortfolge im Hauptsatz)

I'maBHOE IPEIUIOKCHHUEC MOXKET CTOATH NECPEA IPUAATOYHBIM HMJIH IIOCJIC HETO.
Wir werden die ganze Zeit zusammen sewgnn du zu mir kommest.
Mpbt 6ydem 6ce 8pems mecme, eciu Mol npuedeulb Ko MHe.

Wenn du zu mir kommstyerden wir die ganze Zeit zusammen sein
Ecnu met ko mue npuedewisb, Mol 6yoem 8ce pems emecme.

B 3aBucumoctn ot MMO3UMIKUHK TJIAaBHOIO MPCIAJIOXCHHA II0 OTHOIICHHIO
K IPUIaTOYHOMY, I'TTABHOC ITPCAJIOKCHNEC HMCCT paSHbIﬁ MopsAAOK CJIOB.

A. Ecmu riaBHOe MPpCUIOKCHUEC CTOUT IMEpCa MPUAATOYHBIM, TO OHO
UMEET OOBIYHBIN TMOPSIOK CJIOB MPOCTOrO MPEUIOKEHHs, T.€. HPSIMON WU
00paTHBIN, HAPUMED:

Ich habegesterrerfahren, dass meine Tante krank ist.

A euepa y3Haia, 4mo Mo mema: bosieem.

Gesterrhabeich erfahren, dass meine Tante krank ist.

Buepa 5 y3uana, umo mos mems 6o.1eem.

b. Eciu rmaBHOe MPCAJIOKCHUE CTOUT IIOCIC HNPHUAATOYHOrO, TO OHO
Ha4yMHaAETCs ¢ U3MEHSIEMOMN YacTHu CKa3yeMoro, Tak Kak 1nepBoc MECTO 3aHUMACT
MNpUAATOYHOC IIPCAJIOKCHHUC. Ilocine wu3meHseMoOM dYacTu CKa3yeMoro cCTouT
MMoJICKAIICC, 3aTCM OCTAJIbHBIC YJICHBI IMPCAJIOKCHNA. Hocnez{Hee MCCTO B IIPCI-
JIO)KCHUHN 3aHUMACT HCU3MCHACMAA YaCTh CKa3yCMOrIo, HaHpI/IMep:

Wenn er Deutsch sprichterstehenwir ihn nur schwer.

Kocoa on coeopum no-Hemeyku, Mol C I’I’lpyOOM NOHUMAem eco.

§ 19. /lono/tHATEIbHBIE PUIATOYHBIE MPEII0KEHHST
(Die Objektsatze)

JlononHuTenbHOE npuaarounoe npemioxenue (der Objektsatzypimonnser
(YHKIHMIO TOTOJHEHHUS U OTHOCHTCS K CKa3yeMOMY WJIM K MMEHHOM 4YacTH CKa
3yeMOr0 TJIaBHOT'O MpeIosKeH s, JlOmoNMHUTEIbHbIE TPUAATOYHBIC TPETOKEHHS
OTBEYAIOT Ha BOIIPOCck Wen?, was?, worauf?, wofur?, womit? ap.
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Hampumep:

Er sagtedass er dich sehen mdcht@Vas sagte er?)

Onu ckaszan, umo xomein 0vl mebs sudemsn. (Ymo on ckazan?)

Sie erinnert michgass ich den Brief mithnehmen so(Woran erinnert sie?)
Ona nanomunaem MHE, UMO MHe HYIHCHO 635mb NUCHLMO. (O yem OHa

Hanomunaem?)

JlooTHUTENbHBIE ~ TIPUAATOYHBIC  MPEUIOKEHUS  MPUCOCTUHSIIOTCS
K TJIABHOMY TIPY MTOMOIIX cOr030B dass, 0b, wiepTHocHTeIbHBIX MECTOMMEHHIA
wer, was, der,atakke OTHOCUTEIbHBIX Hapeuuit womit, woflr, wortber, wo,
wohin, Hanpumep:

Er fragt unspbwir kommen.

Onu cnpawmseaem Hac, npueoem iU Mol.

Sie fragt michyasich mache.

Ona cnpawueaem mers, ymo s 0enaro.

Wir fragen ihnwomiter gekommen ist.

Mui cnpawueaem e2o, Ha yem oH npuexal.

JlomoHUTEeNbHBIE TPUAATOYHBIEC PEIIOKEHHs ObIBAIOT TaKke 0eccor3-
HBIMU. B 3TOM cilydae OHU UMEIOT MOPSAOK CIIOB MPOCTOTO MPEIOKESHUS U TI0
BHEIIHEH (opMe TOX0XKH Ha CIOXKHOCOYMHEHHBIC MPEIJIOKECHUS C COYMHH-
TEJIbHBIM THUIIOM CBSI3U, HalIPUMeED:

Ich sehedu bist krank.

A sudicy, mol 6oen.

Die Mutter sagte unsje ist mide.

Mams crazana nam, ona yemaia.

§ 20.MIpuaarounsie npenioxenusi npuuunsl (Die Kausalsatze)

[Mpunatounoe mpemioxkenne npuunHel (der Kausalsatz)semmomHser
B MIPEVIOKEHUN (YHKIIMIO OOCTOSITENHCTBA MPUYMHBI W YKa3bIBACT MPUUUHY
JNEeUCTBUHN WU COOBITUM TJIABHOTO MPEIJIOKEHHUS.

[Ipunaroynbie TPeAIOKEHUSI TPUUMHBI OTBEYAIOT HA BOMPOCHI warum?,

weshalb?, aus welchem Grunde 2Zanpumep:
Da es kalt geworden isterbringen die Kinder viel Zeit zu Hause. (Warum

verbringen die Kinder viel Zeit zu Hause?)
Tak kak cmaino xon00Ho, Oemu MHO20 8pemeHu nposoosim ooma. ([louemy

oemu npoeoosim MHO20 8peMEHU OOMA?)
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HpI/II[aTO‘-IHbIe MNPpCIOKCHUA TPUYUMHBI MPUCOCAWHAKOTCS K TIJIABHOMY
IIpHA IIOMOIIH COKO30B da u weil. Osu MOI'YT CTOSTBH KaK IEpea, Tak U I0CIIe
TJIaBHOT'O ITPCIIOKCHUS.

Ecnu MPUAATOYHOC NPEATOKCHUC IMPHUYHMHBI CTOUT IICPEC I'JIaBHBIM, TO,
KaK MMpaBuiIo, yroTpeosieTcs coro3 da, Harpumep:

Da er seinen Freund schon lange nicht gesehen hathaltén sie sieh lange.

Tax xax ou yoice 0agHo He 8uden c8oe2o 0pyed, OHU becedyiom 00.120.

Ecnu MPUAATOYHOC MPCATIONKCHNUEC IIPUYUMHBI CTOUT IIOCJIC I'IaBHOIO, TO,
KaK MpaBuJjo, yrnoTpeosercs coro3 Weil, Hanpumep:

Wir sprachen langayeitwir uns viele Jahre nicht gesehen haben.

Mbui pasecoeapusaiu OOJZZO, nomomy 4mo MHO20 Jjiem He BUOEUCD.

§ 21. llpunaTounbie npenioxenus ueau (Die Finalsatze)

[Tpunarounoe npemioxenue 1enu (der Finalsatzpeimonuser B mpeio-
KEHUH (PYHKIHIO OOCTOATENIhCTBA LIEJIM U YKa3bIBA€T LIEJb JACUCTBUS TJIaBHOTO
MNpCIJIOKCHNS.

[IpupaTounbie MPEMIOKEHUS LEIM OTBEYAIOT HA BOMPOCHI wozu?, zu
welchem Zweck?, mit welcher Absicht?uanpumep:

Er bringt mir das Buchgdamit ich es lesen kann(Wozu bringt er das
Buch?)

On npuHocum MHe KHUZY, umoobwvl 51 Mo2 ee npodumamsos. (,ZZJZ}Z Yyeco OH
npuHOCUm KHu2y'?)

[IpunaTounbie TPEIIOKEHUS TEIH TPUCOSAUHSIOTCS K TJIABHOMY MpHU
oMoy cox30B damit u dass Hanpumep:

Der Vater gibt dem Sohn Geldamiter Eis kauft.

Omey oaem coiHy OeHbeu, YmoObl OH KYRUL MOPOACEHOE.

Kakx mnpaBmino, cyOBeKTHl JEHCTBHS B TJIABHOM U TNPUIATOYHOM
NPEIVIOKEHUN  LEeJId  pa3Hble. OJTO OTIMYAaeT UX OT NPEAJIOKEHUM
C UH(PUHUTHUBHOM TPyNIION ¢ UM ... ZU Tak)Xe yKa3bIBarolel Ha 11eJ1b ICUCTBUS:
B MPEIOKEHUSIX C MHPUHUTUBHOM IPYIIONA CyOBEKT JEUCTBUS OJIMH, HAIPHUMED:

Er kauft einen neuen Batlamitdie Kinder Ful3ball spielen.

OH noxynaem Ho8bvlll MY, 4mMobbl Oemu uepaiu 6 hymoo.

Er kauft einen neuen Balim mit den Kindern Ful3ballu spielen.

OH nokynaem HO8bll MAY, 4mMoObL uepams ¢ demvmu 8 hymooi.
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8 22. IIpuaaTounsblie npenioxenusa Bpemenn (Die Temporalsatze)

[Mpunatounoe mnpemnoxenne Bpemenu (der TemporalsatzpemmonHsieT
B IIPEIUIOKEHUN (PYHKIMIO OOCTOATEIhCTBA BPEMEHHM U HA3bIBaeT BpeMH,
HAYaJio, MOBTOPSEMOCTh WJIM KOHEIl JAeHCTBHs. [IpuaaTodHble MPemioKeHUs
BPEMEHHM OTBEUYAIOT Ha BOIPOCHI Wann?, seit wann?, bis wann?, wie lange?,
wie oft?, nanpumep:

Wir freuen unswenn er zu uns komm{Wann freuen wir uns?)

Mbi paoyemcsi, koecoa on npuxooum k nam. (Koeoa mor padyemcs?)

Seitdem sie hier arbeitegehen wir zusammen zur Disko. (Seit wann
gehen wir zusammen zur Disko?)

C mex nop kak oua 30ecv pabomaem, Mbl 8Mecme X00UM HA OUCKOMEKU.
(C xaxux nop mvl 6mecme x00um Ha OUCKOMEKU?)

HpI/II[aTO‘{HLIC MNpCMIOKEHUA BPpEMCHHU IIPUCOCAUHAIOTCA K I'NTABHOMY IIPHU
IOMOIIIK CO030B als, wenn, seitdem, bis, wahrend, nachdem, bevamp. Otu
NpCAJIOKCHHUA MOTI'YT CTOATH B Ha4dajlC, B KOHLIC M B CCPCAMHC TJIAaBHOTI'O
[IPEUIOKEHUS, HAIIPUMED:

Alswir im Urlaub waren, war es sehr heif3.

Kozoa mul Ovbiiu 6 omnycke, 6v110 0ueHdb Hcapxo.

Hier war es sehr hei@|s wir im Urlaub waren.

30ecy ObL10 0UeHb dHcapKo, Ko2oa Mbl ObLIU 8 OMNYCKe.

In diesem Sommeals wir im Urlaub waren, war es hier sehr heif3.

Dmum nemom, ko20a mvl ObLIU 8 OMNYCKe, 30€Ch ObLIO OUEHb HCAPKO.

CooTHoOI1IEHHE BPEMCEH B IPUIATOYHOM NPEIJI0KCHUN BPEMECHHU
(Das Zeitverhaltnis im Temporalsatz)

B npupatouHbIX NPEMIOKEHHUSIX BPEMEHH JEUCTBME B TJIABHOM H
NpUuAATOYHOM IPCAIOXKCHHUN MOXKET IMIPOHUCXOAUTh OJHOBPCMCHHO WU
npeaAmeCTBOBATL B OJJHOM M3 HpC,Z[JIO)KCHPIﬁ.

Ecnu neiictBue 6 000uX MpPEIIOKEHUSIX MPOUCXOAUT OJHOBPEMEHHO, TO
CKa3yCMbIC T'JIaBHOI'O W IPHUAATOYHOTO HpCI[JIO}KCHI/Iﬁ yHOTpC6JI}I}OTC}I B O,Z[HOﬁ
BpeMeHHOH (hopMe, HampuMep:

Wahrend sie ihm dasrzahlte, blickteer in die Ferne.

B mo 6pEMA KAK OHA eMy 9nio paccKkasvledjd, OH ZJZ}ZOGJZ GOCZJZb.

Ecnu peictBue B ONHOM W3 MPEIJIOKEHUN MPEAUIECTBYET APYrOMY, TO
yHOTPEOISIIOTCS COOTBETCTBYIOIINE BpEMEHHBIE (POPMBI:

1) mepdexT u mpe3eHc — Ik BRIPAXKSHHS MTPEIICCTBOBAHHS B HACTOSIIIEM
BPEMEHH.
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Hanpumep:

Nachdem er mir diese Regaklart hat, macheach keine Fehler mehr.

Tlocne moeo kax o 0OBACHUL MHe MO NPAsUO, s He 0elaro OonbuLe OUUOOK.

2) TUTFOCKBAMITEP(PEKT U MPETSPUT — ISl BRIPAKECHUS MPE/IIIICCTBOBAHNUS B
MIPOIIEIIEM BPEMEHH, HallpuMep:

Als die Groimutter das Marchen bis zum Egd&esen hatte, schliedas
Kind ein.

Kozoa 6abywra oouumana ckazky 00 KoHya, pebeHoK YCHYIL.

3) nepdekr m dyrypym | — s BeIpakeHHs TNPEANISCTBOBAHHS B
OyayieM BpeMeHH, HalpuMep:

Nachdem du das Zimmaufgeraumthast, werderwir den Tischdecken

Ilocne mozo kax moi yoepeuib KomHamy, Mvl 6y0em HAKPbl8AmMsb HA CMOIL.

8§ 23. Ynorpeb.ieHne cOH030B
B IPUAATOYHBIX NPECAJOKCHUAX BPECMCHHA
(Der Gebrauch der Konjunktionen in den Temporalsaten)

Coro3bl Wahrend u solangeynorpebisitorcst B MpeaioKeHusIx,, JSHCTBUE KO-
TOPBIX TIPOWUCXOJUT OJHOBPEMEHHO C JCHCTBHEM B TJIABHOM IPEIIOKCHUH,
HarpuMmep:

Solangedie Kinderschliefen, waesruhig.

Iloka oemu cnanu, 66110 CHOKOUHO.

Coroz nachdem ymorpebisiercss B mpeayioxKeHHsIX, NEHCTBHE KOTOPBIX
npeAmeECTBYET ,Z[CﬁCTBPIIO B INIaBHOM IIPCJIOKCHNH, HAIIPUMED.

Nachdemdu gegessen hast, werdamr den Dracheiasteln.

Ilocne moeo xax mawi noeuitb, msvl 6)/()8]1/1 macmepumo 3mesl.

Coro3bl Seitdem, bis, bevor, alsm wenn moryr ynorpeOnasaThes st
BBIPAXKCHUA OJHOBPCMCHHOCTH, INPCANICCTBOBAHUA WM ITOCICOOBATCIILHOCTHU
NEUCTBUM, HAIIPUMED:

Seitdemsie zusammeasind, sindsie sehglucklich.

C mex nop KaxK OHUu emecnie, OHU O4Y€Hb CHACMIIUBDL.

Er arbeitetin dieser Fabrikseitdemer die Universitaabsolviert hat.

OH pabomaem Ha 5moti (habpuke, ¢ mex nop Kax 3aKOH4UL YHUBEPCUMen.

[Tpu ynotpebiieHnu corw30B als 1 Wenn Hy)>kHO IPUHUMATh BO BHUMaHHUE
clemyroniee:

1) coro3 wennymnotpedisercs:

a) JUIsl 0003HAYEHUS JICUCTBHS B HACTOSIIEM U OyIyIIeM BpEMEHHU.
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Hanpumep:

Wenndie Mutteraufsteht, schlafedie Kinder noch.

Koeoa mamv 6cmaem, oemu ewe cnam.

Wir werdendartbersprechenwenndu zuriickgekommen bist.

Mpbt nocosopum 06 smom, Ko2oa mul NPUOEULb.

0) 111 0003HAYCHHUSI MHOTOKPATHOTO, IIOBTOPSOIIETOCS ACHCTBHS B TIPO-
meameM BpeMeHH. [IoBTOpsAeMOCThb JEHCTBUS YacTO BhIPAXKACTCS MPU 3TOM IIPH
nomolIu cjaos immer, gewohnlich, jedesmal ap., Hanpumep:

Wenner zu uns kam, freuten wir umamer.

Kozoa on npuxooun xk nam, mvl 6ce20a padosanucs.

2) coro3 als ymotpebsiercst ayisi 0003HAYEHUST OAHOKPATHOTO JCHCTBHSI
B IIPOIIIC/IIIEM BPEMEHH, HAIIPUMeED:

Als die Wanderer ins DoKKamenwar es schodunkel.

Kozoa nymuuxu npuwiiu 6 oepesHio, 6bi10 yoice memHoO.

8 24. OnpeneauresbHble MPUIATOYHBIE MPEAJI0KEHUSA
(Die Attributsatze)

OnpenenurensHoe mpupaTouyHoe mnpemioxkenune (der  Attributsatz)
OTpeeIIIeT OJIUH M3 YWICHOB MPEIOKEHUS B TJIABHOM IPEIOKCHHUU.
OnpenenuTenbHble NPUAATOYHBIC MPEIJIOKCHHUS OTBEYAIOT HA BOIMPOCHI

welcher?, was fir ein?
Der Mann,der uns begrusst hatyohnt m unserem Haus. (Welcher Mann

wohnt in unserem Haus?)
Myaxcuuna, Komopwiii ¢ HaAMU HO300POBACS, HCUBEM 6 Hauem OoMe.

(Kaxkoit myosicuuna scusem 6 nauem oome?)

Onu MOTYT CTOSATH IIOCJIC I'NIaBHOT'O MPEAJTOKCHUSA UJIM B CEPEAUMHE HETO,
0OBIYHO HCTIOCPCACTBCHHO II0CJIC CYHICCTBHUTCIILHOI'O, KOTOPOC OHHU OIIPCAC-

JISII0T, HAIIlpUMeED.
Wir gehen in derPark, der nicht weit von unserem Haus liegt.
Mpvt uoem 6 napk, KOMmopwlii PACHONOHCEH HEOAIEKO OM HAULe20 OOMA.
Ist dasMéadchen, das so gut schwimmihe Sportlerin?
,ﬂeeymka, Komopasl mak xopouto niasaem, CI’lOleCM@HKa?

OnpenenureabHble  MPUAATOYHBIC  NPEUIONKCHHS  IPHUCOCIUHSIOTCS
K TJIABHOMY IIPU TIOMOIIM OTHOCHUTENBbHBIX MecromMmenwit der, die, das die
¥ OTHOCHTEIBHBIX Hapeuud WO, wohin, warum, wie, womit u ap., a Takke

coro3oB dal3, ob, wennwu ap.
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Hanpumep:
Der Ort,wohinwir fahren, ist sehr schon.
Mecmo, Kyda Mbl e0eM, OUeHb Kpacueoe.

OTHOCHUTEIBbHBIC MECTOUMEHHUS U3MEHSIOTCS 110 nmagexxam.

Eouncmeennoe uucno Mmuooicecmeennoe
Myaic. poo Cp. poo Ken. poo aucro
N. der das die die
G. dessen dessen deren deren
D. dem dem der denen
A. den das die die

IIpu BBIOOpPE (OPMBI OTHOCHUTEIBLHOTO MECTOUMEHHUS HY)KHO NMPUHUMATh
BO BHUMAHUC CJICI[YIOH_ICC:

A. POI[ U 4YHUCIIO OTHOCUTCIBHOTO MECTOMMCHUA 3aBHUCAT OT CJIOBA,
K KOTOPOMY OTHOCHUTCS OIPCACIIMTCIIBHOC ITPCIJIOKCHUC, HaanMep:

Ich nehme deBleistift, derauf dem — Tisch liegt.

A bepy kapanoaut, KOMopwlil 1edxicum Ha cmosie.

Das Kind nimmtBleistifte, dieauf — dem Tisch liegen.

Pebenox 6epem xapanoawiu, komopule nedcam Ha cmoie.

b.Ilagexx  OTHOCUTENIBHOTO  MECTOMMEHMS  3aBUCHUT  OT  €ro
CUHTAKCUYECKON (DYHKIIUU B MPEIOKESHUU:

a) €CJIN OTHOCUTCJIBHOEC MCCTOMMCHHUEC BBIIIOJIHACT (I)yHKHI/IIO noaJjiexa-
1iero, To oHo crout B Nominativ,Hampumep:

Auf der Bank sah ich ein Madchendas weinte.

Ha cxametike 5 yeudena 0egouxy, komopas niaxkaua.

0) ecny OTHOCHTEIHHOE MECTOMMEHHE BBIMOJHSACT (DYHKIMIO Ompesere-
Hus, TO OHO cTouT B Genitiv, Hanpumep:

Ich sprach mit derflerrn, desserfrau bei uns arbeitet.

A pazeosapusana ¢ 20cnoouHom, dcena KOmopozo pabomaem y Hac.

B) €CJIinu OTHOCUTCIIBHOC MECTOUMCHUC BBIITOJIHACT (I)YHKI_[I/IIO
nomnoiHeHus, To oHo crout B Dativ i Akkusativ,nanpumep:

Meine Freundin, der ich jetzt einen — Brief schreibe, wohnt in einer
anderen Stadt.

Mos noodpyea, xomopoti s ceuyac nUULy NUCbMO, HCUBem 8 OpPY2OM
2opooe.
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Der Arzt untersucht dedranken,—dener seit vielen Jahren behandelt.
Bpau o6cnedyem 601vH020, KOMOPO2O OH NeyUm YoHce MHO2O Jem.

§ 25. Yci10BHBIE IPUAATOYHBIE TPEAT0KEeHUS

VYc0BHBIE TPUIATOYHBIE TPEIOKEHUS OBIBAIOT B HEMEIIKOM SI3BIKE
COIO3HBIMU U Oeccoro3HbIMU. COI03HBIE YCIIOBHBIE MPUIATOUYHbBIE TIPEITIOKEHUS
BBOJATCS OOJbIIel 4YacThio coro3om wenn “eciau”, pexe falls "B cayuae”,
"ecnn”. OHM MOTYT BBIpa)KaTh pEalbHOE M HEpealbHOEe ycinoBue. Ecin yciaos-
HBIC TIPUIATOYHBIC MPEIOKEHUS BHIPAKAIOT PEaTbHOE YCIOBHUE, TO YITOTPEOIs-
€TCsl U3bABUTEIILHOE HAKIIOHEHUE, PU HEPEATHHOM YCJIOBHH — COCJIaraTeabHOE.

Wenn Sie nach Leipzig kommen, besuchen Sie vomatlee Leipziger
Messe.

Ecnu 6vi npuedeme ¢ Jletinyue, nocemume, npedxcoe ecezo, Jletinyue-
CKYI0 APMAPKY .

OOpaTtuTre BHUMaHHe Ha TOPAJOK CJIOB B OECCOIO3HOM MPUIATOUYHOM
npemsiokeHu. M3meHsieMas 4acTh CKa3yeMOro CTOMT Ha TIEpBOM MecCTe, a
HEM3MEeHseMas — Ha TIoCJIeTHEM. B TTaBHOM MIPEIIOKEHUH B 3TOM CIIy4ae 4acTo
yIOTPeOISETCS COOTHOCUTENLHO CI0BO (Koppessr) SOwumu dann.

Ist der Plan zusammengestellt, so kann mit der dtmafang des alten
Wohnviertels begonnen werden.

Ecnu nnan cocmagnen, mo MOXMCHO Hauamev ¢ peKOHCMPYKYUU CMAPO20
JHCUNO020 PAUoOHA.



VOKABULAR

A

Abbau m-pasznoxenue; pacnan

Abdampf m- orpaboTaBiuii map

abdecken sHanocuTh (3aIIUTHOE) TTOKPHITHE

Abfall m— otOpochkl, 0TX0bI; TTOOOYHBIE TPOIYKTHI
abfuihren -eTBoIMTH

abhangen von (Dat.)3aBucers (OT KOro-i., OT 4ero-i. )

abholzen -8eipy0ath

Abluft f—orBoauMBIii BO3AYX, OTPaOOTAHHBIH BO3IyX
Abnehmer m—mnorpeburens

absaugen eTcacbiBaTh, BHITITUBATh

absichern sammmars

Absorber m—ab6copoep

Abtotung f— yauuroxenue

Abwarme f —otpaboranHoe TeIIO

Abwarme f— orpaboranHoe TerIo
allgemeinbildend -e6meo6pa3oBaTenbHbIHA

an Bedeutung gewinnenmprobpeTaTs 3HaYCHNE
Anbindung f —BnyckHOM JNTHTHHK

angenehm HpusTHbIN

Anlage f—ycranoBka; ycTpoicTBO; CHCTEMA
ansaugen BcacbhiBaTh , BHUTbLIBATH

Anschaffung f —mpuo6perenue

Anschaffung f —puo6perenue
Anschaffungskosteml — pacxonp! Ha npuoOpeTeHne
Anschluss m —noakinrouenue

Anschlusswert m—o0mias moTpetsemMas MOIIHOCTb
Antrieb m—mnpuBeneHue B IBHKECHHUE

anzapfen -Aenatb 0TBOM, OTBOJMTh

anzapfen -apousBoauts 0TOOD ( Hamp. Mapa )
atzend -enkwuii; arpecCUBHBIN

Aufbau m —ctpoenue; crpykrypa

auffallig —aeoObIuHbBII

aufgeheizen #arpeBats

Auflage f —nokpeiTre

ANLAGE 3

Aufrechterhaltung f — mognepxuBanue, moiepanue; ooeCcIeueHIE



Auftrieb m—ummynbc

Aufwand m —3arpatsl

aufwendig— tpeOyrommuii 6onpmux 3aTpaT (PacXo0B), TOPOTOCTOSIINH

im Auge behalten #veTs B By, NpUuHUMATh BO BHUMaHUE

Ausbau m- pasBurtne

Ausdehnungsstiickn — kommnencaTop

ausfuhren BpImoyHATSH

Ausfuhrung f —koHcTpyKIus, HCITOTHEHNE

Ausklhlung f —oxnaxnenue

auslegen paccunteiBaTh

ausrotten -yHu4yTOXaTh, UCTPEOIATH

AulBBenluft f —nHapyxHBIII BO31yX; aTMOC(EPHBIH BO3IYX;

Aul3entemperaturf — Temneparypa OKpy Karolien cpejipl; TeMreparypa
HapYXKHOTO BO3/yXa

B

Bakterienstammm — mramMmm OakTepuii

Bedienung f —o0cayxuBanue

bedingen -e0ycnaBnuBaTh

bedrohen mit (Dat.) #po3uts, yrpoxars ( KOMy-JI. 4eM-II. )
Befestigungselemenn —kpenéxnas aeraib

Befeuchtung f — yBnaxxuenue

Behaglichkeitsempfinderm —yysctBo KOMdopTa

behaupten yaepxuBath (3a co00i1)

behindern -apenstcTBOBaTH, TOPMO3UTH

beimischen -HpumemnmBaTh, 100aBIATH

beil3end -exxuii

beitragen ( zu Dat. ) -eoxeiictBoBaTh, crocoOCTBOBaTh ( 4YeMy-JI. ), BHOCUTh
CBOM BKJIAJI

belaufen sich -eoctaBnsaTh

Beleuchtungskorpem — oceeturensublii ipubOp; CBETUIHLHUK
Berechnung f —pacuér

Berechnungsdruckn —pacuérrnoe namienue

Bereitstellung f — BeipaboTka

Bescheid wissen Uber (AkK)GsiTh B Kypce Jiei1a OTHOCUTEIBHO ...
im besonderen, im besondefns yactaocTH

Bestand m— manuuune; 3anac

Bestandigkeit f — ycToliunBocTb

bestimmen -enpenensTh

140



betragen -€octaBisTh, paBHATHCS

betreiben -fipuBouTE B ABMXKEHHUE (B ACHCTBHUE), SKCILTyaTHPOBATh
in Betrieb sein paboTark, pyHKINMOHUPOBATE, HAXOAUTHCS B IKCILTyaTaI[H
Betriebsart f —pexum skcrmyatanuu

Betriebskostenpl —npousBoncTeeHHbIE  pacxoabl
Betriebssicherheitf — 6e3onacuocts (HanéxHOCTB) B padoTe (B 9KCILTyaTallun)
Betriebstemperaturf —pabouas Temmneparypa

bewéhren sich eka3biBaTbCcs MPHUTOIHBIM; OIIPABAATH CEOS
Bewegungf — nBrxenue, nepeBmKkeHIe

Bewusstseinn — oco3znanue

beziehungsweise & nin, uim MOKeT ObITh

Biegeradius m—paauyc usruda

binden —coenuusaTh

Biogas n—o6wuora3s ( ra3 u3 opraHu4ecKuX BEMIECTB, TOABEPTIINXCS
pa3I0KEHUIO OAKTEPUSIMU )

bis dahin —mo Tex nop, 10 Toro Mmecra

Blockheizwerk n —6ounas korenpHas

Boden m-—3emuis, nousa

Bohrloch n— (b6ypoBas) ckBaxuna

Brandschutz m — npoTtuBomnoskapHas 3amura

Brauchwassern — npousBojcTBeHHas (TeXHUYECKas) Boja
Brenner m— dopcynka

Brihe f—o0onorHas Boaa, xxuxa

D

Dachgeschol3n — uepnak, uepaauHoe momerieHue
daheim —toma

daher -mosTomy

daherkommen ®#onxoauts

dammen -#30mmupoBath

Dampfkraftwerk n— mapoanekrpocranmus
dartber hinaus esepx atoro

Decke f—mnepekpriTre; moromnok
demgegentber B- mpOTHBOMOI0KHOCTD ITOMY
dermal3en f#akum ob6pa3omM

dezentral -aeneHTpaTN30BaHHBIN

dezimieren -enapHO COKpAIATh

Dichtigkeit f—1utoTHOCTB, HEPOHUIIAEMOCTH
Dichtung f —ymioTHuTenpHas MpoKIaaKa
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Fernwarmeleitungf — TemonenTpaib

dreistufig —rpéxcryneHuarslii

Dringlichkeit f—HeoTn0XHOCTH, HEOTIOKHAS HEOOXOUMOCTh
Duftstoff m—apomaTudeckoe BeriecTBo

Dingemittel n—ynodpenue

Dunstabzug m— Bentunsnuonnas tpyda

Durchmesserm — quametp

E

ebenfalls -wakxe, Toxe, u, paBHBIM 00pa3om
effizient —s¢dexTrBHbBIN

eigen —coOCTBEeHHbIMH

eignen (zu Dat., fur AkK.) FonuTbcs, OAXOIUTH, OBITH IPUTOIHBIM
Eignung f — npuroaHocTs

Einbau —scrpanBanue; ycraHoBKa

einbauen -ycranaBmuBaTh

einbeziehen skmouyaTh; TprOOIIATH
Einfihrung f —BBox, BBeacHuE

einlassen BcraBnATH

Einrichten n —wuanaaka

Einrichtung f —yupexnenue

Einsatz m —npumeHeHue; BBeIcHUE B ICHCTBHE
einsetzen HPUMEHSTh, HCII0JIb30BATh
einstellen —ycranaBnuBath

einstrémen -BXouTh, MOCTYNATh

einwandfrei -6e3ynpeunbIii, 6€3yKOpU3HCHHBII
Einzelheizung f — meunoe otorenue
Emission f —BeIOpOC BpeIHBIX BEIIECTB
Energiedichte f —mmoTHOCTS 3HEpIrUK; KOHIIEHTPALIUS YHEPTHUH
Entfeuchtung f — ynanenne Bmaru
entgegenwirken (Dat) BpoTHBOI€HiCTBOBATh
Enthalpie f—osuranenus, TernoBas GyHKIUsA
entnehmen #3Baekath

entweichen sbiaenaTecs

Entwerfen n —mnpoektupoBanue

entziehen -#3BiekaTh

Erarbeitung f — pa3pabdoTka

Erdmantelm — mantus 3emiun

Erdreich n—3emis, noysa, rpyHT

Erfahrung f — omsiT
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erforderlich —-He00X01MMBI#, HY)KHBIH, TPEOyeMbIi

ergeben sich exa3bIBaThCs , OJIYYaTHCS; BHITEKATh

Erhaltung f —coxpanenue

zum Erliegen bringen rapamuzosath

erkranken an (Dat.) 3a6071eTh yem-J1.

erlauben s+103BoATEH

ermoglichen -aenath BO3MOXHBIM ; CIIOCOOCTBOBATH, COICHCTBOBATH(YEMY-I1.);
JATh BO3MOKHOCTb

erneuern -B0300HOBJIATh

erniedrigen -eHmxaTh

erobern -saBo€BbIBaTh; OBJIaIEBATh, 3aBNAACTh ( YEM-J1. ); IOKOPSTH,

Ersatz m—3amena

erschlie3en -ecBauBath ; OTKpbHIBaTh

ErschlieBung f —ocBoenue

Ersparnis (an Dat.)f —sxonomus

es geht um (AkK. )... -peusb uzaér o...

Exkrement n — dexanuu

F

Fachmann (die Fachleuten — cnenmanuct

Fall m—ciyuait

fein —ronkuii; MeJIKUi; TOYHBIN; XOPOIIHH, OTIHYHBIN

Fensterflachef —rwiomans okon

Fernbedienungf — nucranimonHoe ymnpaBieHUe

Ferngasleitungf —marucrpanbHbIii Ta301pPOBOJ

Fernheizkraftwerk n — rermoanexrporentpans, TOL]

Fernheizung f — nenrpamm3oBanHoe TerIOCHAOKEHNE

Fernheizwerk n — remnonentpaib

Fernwarme f — terio oT cucTeMbl IIEHTPATM30BAHHOTO TEIIOCHA0KEHUS
Fernwarmeversorgund — neHTpain30BaHHOE TEIJIOCHA0KEHIE
Festbrennstoff m—teépmoe Torumso

Feuchtigkeit f—BmaxxHoCTh

feuern —ronuth

Feuerstattef —ouar

Filterung f— 1) punerpoBanre 2) hunptpanus 3)ouunctka ( Bo3myxa )
Fitting N — ¢utuaru

Flachenheizungf — nanensHOE oTOMIIEHKE

Flansch m— ¢manern

Fliese f—xadens, n3pazuosas (kepamuueckas) MIATKA
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Fluid n — ¢aronn, Texydas cpena

Fllssiggas n — cxxmkeHHbIN ra3

Folge f—cnencreue, mocnencreue, pe3yabrar

zur Folge haben rosieus 3a coboit

Forderdruck m — (pabouee) nasnenue

fordern —1o0bIBaTH

Forderung f — rpaHcropTHpoBKa; IIEpeMEICHHE

Formteil n—daconnas neraimb

fossil —uckonaembrii

Freileitung f—Bo3mymHas muHMs

Frischluft f—cBexwuii Bo3myxX; npuTouHsli (1M0BOANMBINT) BO3nyX ( Hanpumep,

8 cucmeme GeHMUIAYUU )

Fundstatte f (= die Lagerstatte ) mecropoxaeHue

Funktionsfahigkeit f —paborocnocobnoe cocrosiHHe, pabOTOCTIOCOOHOCTS;
UCIIPABHOE COCTOSIHUE

Funktionsweise f —mpuaIiun padoTh!

FulRbodenheizungf — otomienue ¢ OTONMUTENBHBIMU MAHEISAMHU B TIOJTY ITOME-

IICHUS, OTOIUICHUE HAPEThIM T0JIOM

G

Garprozeld m—mnpornecc OpoxeHUs

Gasherd n—ra3oBas minTa

Gashydrat n —ruapar rasa

Gasspeicherm — razoxpaHuniie

Gastankstellef —razonanonuurenpHas cTaHIUAS

Gedankem — Mbicb

sich ( Dat.) Uber (Akk) Gedanken machepasmpuisaTs, 6eCIOKOUTHCS O KOM-II.,
0 YEM-II.

Gefahr f —omacHocTs

Gefahrdungf — yrposa

gefahrenfrei -6e3omacHebrit

Gehalt m—conepxanue

generell -Boo06iie, B 00111EM

Geothermie f —reotepmus

Gerat n— 1)npubop; anmapatr  2) MeXaHHU3M; YCTPOHCTBO

Gerausch n —mym

geringfligig —He3HaYNTEIbHBIH

geschweil3t -eBapHoi

Gesetz n —3akoH
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gewaltig — uenn) cuabHO

Gewassem — BogoéM

Gewinderohr n—tpy6a ¢ pe3nOoii

Golf m—wmopckoii 3a1uB; TUMaH

grol3flachig —oOmmumpHEIi, 3aHIMAarOIIHIA OOJIBIIYIO TUIONIAb

H

halten —coxpansThes
handhabbar y1o6nbIl 115 MOAB30BAHUS
Harte f — xéctkocTh
Haushalt m— nomainee xo3s1cTBO
HeilRwasserheizung —BoasiHoe OTOILICHHE
Heizflache f —moBepxHocTh Harpesa
Heizkesselm — otorutenbHbIi KOTEN
HeizkOrper m —o6arapes, paguarop ( HEHTPAIILHOTO OTOTUICHUS )
Heizkraftwerk n— rtemiosnexrporerrpans, TOL]
Heizleitung f — tpyGomnpoBo oTomieHus; oTonuTelbHas (TerioBas) ceTh
Heizdl n—xuakoe TOmIMBO, Ma3yT
Heizungsanlagef (Heizanlagef) — cucrema oTormieHus
Heizwasser n — cereBas Boja, BOjia B CHCTEME OTOIIJICHHUS
Heizwerk n— 1) reruoanexrponentpans, TOL[ 2) korenpHas
Hemmstoff m— unrudurop; 3amenIuTenn
heutzutage -eeroaus, HbIHE, HBIHYE, B HAIIIM JTHU, B HAIIIC BPEMs
hierzu — 1krona ke, K ’TOMY, K TOMY; K TOMY Ke; KpOME TOro; 2) sl 3TOTO,
T TOTO
hierzu —xpome toro
Hinsicht f —orHomIeHNE, cCOOOpakeHne, TOUKA 3PCHHSI
in dieser Hinsicht 8 3ToM oTHOIICHHH
in Hinsicht auf (Akk.) —-oTHOCHTEIEHO Yero-Ji., MpUHUMAas BO BHUMAaHHUE YTO-JI.
hinsichtlich (Gen.) -8 oTHoMIEHNH, OTHOCUTEIHHO
Hochstmald n —makcumym
I

immerhin —Bcé ke, BCE-Taku, TEM HE MEHEE

Inhibition f —3amemienue

Injektionsbohrung f — HaraerarenpbHas CKBAKHHA

inklusive —BKJIFOYMTENBHO, BKIIFOYAs

Installation f—ycranoBka, ycTpoHcTBO, COOpY)EHHUE; 000PYI0BAHKE, MOHTAXK
Instandsetzungf — pemonT
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jeweilig —cooTBeTCTBYIOMTHIA

K

Kaltekreislauf m— xonoauipHblii UK

Kantine f —cromoBast , Oyder ( Ha mpeanpusTHm)

Kapazitat f — (mpou3BojCcTBeHHAs])) MOIIHOCTH

Kapazitat f —npomycknass crmocoOHOCTb

Kapitalintensitat f — kanuranoémMkocThb

Kehrseitef — o6opotHas cTopona

Kenntnisse f —3nanus

Kernkraftwerk n — aromnas snexTpocTaHIus

Kessel m—xotén

Kesselwassern —kotenbHas (KoTioBas) Boaa

Klappe f—xnanan

klar —sicHO, TTOHATHO

sich Uber (AKkk. ) im klaren seinseno nmoHuMaTh, UMETh SICHOE IIPEICTABICHHE

0 YEM-II

Klaranlage f —ouunctaast ycranoBka

Klima n— 1)ximMar; 2) oO6cTtaHoBKa, aTMOChepa

Klimaanlage f —ycranoBka KOHIUIIMOHMPOBAHMS BO31yXa, KOHAUIIMOHED

Klimaregelung f — konauimonrpoBanue (Bo3ayxa)

Kochen n— 1)kunsyenwe; Bapka; 2)KuImeHue; 3)IPUTOTOBICHHE UM

Kohlendioxid (CO2) n — nuokxcun (IByOKHCH) yriaepoaa, yrieKUCIbIN Ta3

komfortabel «omdopTabenbHbIii, y100HBIH

Kondenswassem —konzaeHcat

konventionell —o0menpuHATHINA, OOBIYHBIHA, TPAIUIIHOHHBIHI

Kosten pl —3arpatsl

Kraft-Warme-Kopplung f — o0beirHeHre BBIPAOOTKH TEIUIOBOM M AJICKTPH-
YECKOW dHEPrun

KlUhlschrank m — xonoaunsHuk

Kihlung f —oxnaxaenue

Kuhmist m-—kopoBuii HaBo3

Kunststoffrohr n—nonumepnas tpyda

L

langfristig — noarocpouHbI; ATUTEILHBIN; HA IEPCIIECKTUBRY
lebendig —sxuBoi
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lediglich —nu1ib, TOIBKO, HCKIFOYUTETBLHO

Leistung f — 1 ) mMorHOCTD; 2) IPOM3BOAUTEIILHOCTD; paboTa
leistungsfahig womuerit; nponsBoauTenbHEIHN; ) (HEKTUBHBIM
Leistungsfahigkeit f —paborocriocobHOCTH

Leitung f—tpyGompoBox; Maructpaib

Lieferung f—mnocraBska

Lieferungstermin m— cpok mocraBku

LOten n—mailika, massaue

Luftoehandlung f —Bo3ayxomoaroroBka, 00paboTka Bo3yxa
Luftdichtheit f —Bo3myxonenponuiaeMocTb, TepMETUIHOCTD
Luftflihrung f —Bo3myxonposon

Liftung f —BenTHIALIKS; TPOBETPUBAHHUE

Liftung (= die BelUftung) f — BenTHIALMS , BEHTHIIMPOBAHKE
Liftungsanlagef — BeHTHNSAIIMOHHAS YCTAHOBKA; CUCTEMa BEHTHIISAIIUN
Luft-Wasser-Anlage f — Bo3aymHo-BlIaKHOCTHAsT YCTAaHOBKA

M

Mangel m— neduuur

Matte f—xoBpux

Merkmal n—mpusznak

mesophil -me3odunpHBI (pacTymwii mpyu CpeTHUX TEMIIEpaTypax)
mild — npusiTHBIN

mindestens Ho MeHbIIel Mepe, caMoe MEHbIIIee, MUHIMYM, HE MEHee
mittlerweile —mexay Tem, TeM BpeMeHEM

Muffe f—wmydra; BTynka

Mall m—wmycop

Milldeponie f—wmycopHas cBaika

nachtraglich -aononauTenbHBIN

nachwachsender RohstofBecnpon3soaumoe cbipbé

nachweisen #oka3arb, HOATBEPAUTD (JIOKYMEHTAILHO, KCIIEPUMEHTAILHO)
nahezu -ourn

nahtlos -6ecioBubIi

Nenndruck m — HoMHHAJIBHOE aBICHUE

Nennweite f —HOMUHaAIBHBI BHYTPEHHUH TUaMETp

NOtig —HyXHBIH, HEOOXOTUMBIH

natzlich —mone3uHbit; HYKHBIH
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P

pH —nokazarenb KOHIIEHTPAIMH HOHOB BOAOPO/A
platzsparend manorabapuTHbII

Pollen m—nbuiblia, iBeTOYHAS BLTH
Primérenergief —neppuunas (mpupozHas) SHEPrus
Probebohrungf —pa3ssenounoe Oypenue
psychrophil sicuxpodribHbI

Pumpe f —nacoc

Q

Qualitat f—kauecTBO
Querschnitt m —mnonepeyHoe cedeHue

R

ratsam -fiesecooOpasHbIi; KeJ1aTeIbHBIN

Rauchgaswaschd — abcopOrmonHas O9MCTKA BIMOBBIX Ta30B
Raumklima n— temnepaTypHO-BIIaXKHOCTHBII PEXXUM B TIOMEIICHUH,
MHUKPOKJIMMAT TOMEIIEHHUS

Raumklimageratn —koMHaTHBIH KOHIAWIIMOHED

Recycling n —mnoBropHoe HCII0Jb30BaHUE

reduzieren -eokpalarb, CHUXaTh, yMEHbBIIIATh

regelbar -perymupyemsrii

Register m—3acjoHka; yCTAHOBOYHOE TPUCIIOCOOJICHUE
Reichdauer f —3aech : monroBeyHocTh

Reichtum m —6orarctBo

Reichweite f —3aech: pactpocTpaHéHHOCTD

Reihe f—psn

reinigen —ouumaTh

relativ —oTHOCUTEIIEHBIH

retten —cnacarp

Rohr n—1py0a

Rucklaufleitungf —o6patHbiit (oTBOAsAIIIMIT) TPYOOIIPOBO/; CIUBHOM
TpyOOIPOBOT

Rucklauftemperaturf — remmneparypa oOpaTHO# BOJIBI
Ruckstand m—ocratox

Ruckstand m —ocratox

rickstandsfrei 6e3 ocraTtka

Rul} m-—-caxa; konors
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S

Sache f — geno; Bompoc; 006CTOATEILCTBO

der Sache liegenkacarbcs 00cTOsITEILCTBA

Schadigung f — ymep6

schadstoffarm -eoxepsxaruii Maao BpeAHBIX BEIIECTB

Schaufenstern — Burpuna

Schilddrisenkrebsm — pak mmuToBUAHON Kee3bI

Schlagwort n — kiroueBoe citoBo

Schmutzfilter n —ouncturensublil GUITBTP

schiitzen -samminarb, 000POHSTH, OXPAHITh

Schwerkraft f —rpaBuTarus

Schwerkraftheizungf — rpaBuTarriontas crcreMa OTOILICHHUS

senken -eHmxatbes

separat -eTaeNnbHbIN, cenapaTHBIN; 0COOBI, 000COOJICHHBIHN; CIIEITUATBHBIN

sich anbieter mpencraBiasThes (0 BO3MOXHOCTH )

sich durchsetzen mmets ycnex; 100UThCS IPU3HAHKS

sich empfehlen pexomenoBatbcs

sich ergeben somyuyatbcs

sicher —6e3onacHbIi

Sicherheit f —aanéxuaocTh, 0€30I1aCHOCTD

Sicherstellung f — o6ecncuennue

Siederohr n —kunsaruiabHas TpyOa

Solarkollektor m — rennokoIeKTOp, COMHEUHBINH KOJIEKTOP

SOowie —a TaKxe

sparsam -6epexIMBbIiA, IKOHOMHBIN

speichern -HakamiMBaTh

staatseigen rocynapCTBEHHBII

Standgeratn — HamobHOE YCTPOHCTBO

stehenbleiben ecranaBnuBatbes

Stet —10CTOAHHBIN, HENTPEPHIBHBIN

Steuerung f — 1)ymnpaBnenue, peryJimpoBaHue; pacnpeeieHue; 2) pacipeie-
JIMTEIIBHOE YCTPOUCTBO

Stickstoff m—aszor

stillstehen —-erosiTh, He paboTath, O€3/1€HCTBOBATh

Stockwerksheizungf — mostaxknoe (kBapTHPHOE) OTOIJICHUE

storen —memniath, OECIIOKOUTH

Storung f — moBpexnenue; apapus

storungsfrei -6e3aBapuiiHblii; 0€30TKA3HBIN

storungsfrei -6ecriepeOoHbIN1, UCTIPABHBIN
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Strahlung f —u3nyuenwue

StrOmungswiderstandn — aspoauHaMHYECKOE CONPOTUBJICHHE;
THIPABINYECKOS COMPOTUBIICHUE

Stufe f—yposens

stufenlos -naBHeI, OeccTymneHYaThIit

T

tariflich — rapudmnstii , mo (cornacuo) rapudy

Tatigkeit f— nesrenpHOCTB, pabora

teilweise —qactuuno

Temperierung f —nogaepkanue paBHOMEPHOI TeMIIEpaTypbl
Tetrahydrothiophenn — terparuapornoden

thermisch -rerutoBoii

thermodynamisch #epmoanaamMuveckuii

thermophil —repmodunpHBI  (TEMIOTIOOUBEIN)
Treibhausgasn —ras, co3naromniuii mapHUKOBbIH dhdeKT

U

Ubersteigen #apeBbImaTh

ublich —o0bruHBII

umgeben -expyxaTh

umgestalten apeoOpa3oBbIBaTH

Ummantelung f — koxyx; oOmrBka

Umwalzpumpe f — upkysisiuoHHbI Hacoc

Umwalzung f —mupkymnsmus

Umwelt f— okpyskatommii Mup; (OKpy»Karomias) cpeaa

umweltfreundlich sxonornyeckn 4YKUCTHIN, SKOJTOTUUHBIN

umweltschonend ée3BpenHbIii 17151 OKpYIKaIOIIEH CPebl; IKOJIOIHUSCKU
YHCTBIN, DKOJIOTUYHBIN

umweltvertraglich sxonorunuecku 6e3BpeTHbBII

Undichtheit f —HemioTHOCTB; HErePMETUYHOCTH

unterliegen -fioexarthb

Unternehmen n —npeanpustue; opraHu3arus

unterschreiten -#e ncnonap30BaTh

unterstltzen \aoanepxuBaTh

untragbar -HeBo3MOKHBII

unverbrannt -HecropeBmImii
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\Y

verabschieden spuHrMaTh, yTBepkKaaTh

verandern —{3)MeHSTh

verantwortlich -eTBercTBeHHBII

verarbeiten -sepepabaTbiBaTh

Verbrauchm —norpe0beHue, pacxon

verbraucht scrnions3oBaHHBIN

Verbrennung f — cxxuranue

verfliissigen -fipeBpaimars B )KHIKOCTh; Pa3KUKaATh

verfigen (Uber AkK.) #iMeTh B cBOEM pacniopsKeHHH, pacroiarath (4em-1.)

Vergarung f — copaxkuBanue

vergiften —oTpaBaTh

Verhalten n — mapameTpsl; pexxum

Verhaltnis n— (co)orHomenwue

Verkaufsraum m— toproBoe noMmemnieHue, TOPrOBBIH 3aT

verlangen -speboBath

verlegen —ykinaapBaTh, IPOKJIaAbIBATH

verleihen -pugaBats

verloren gehen #ponanats

verlustfrei —6e3yObITOuHBIH; O€3 moTEeph

vernunftig —pazymHsbIii; G1aropa3yMHBIH, 37paBOMBICIISIIHIA

Verrottung f —ruuenue, pasiaoxeHue

Verschmutzungf — 3arpsizuenue

Verschraubungf —pe3sboBoe (BUHTOBOE) COeAMHEHNE

verschwenden ée3paccyHO TpaTuTh, pacToO4aTh

verschwenden pacrodars, TpaTuTh 06e3paccyHo (3ps)

Versorgund — caabxenue, o0ecriedcHne

Versorgungsleitungf — (koMMyHabHas) MpoBOIKa BOO-, Ia30-, TEIIO- H

AHEProCHAOKEHUS

Verteilleitung f—pacnpenenurenbHblii BOOBO/

Verteilung f—pacnpeaenurenbHOe YCTPOHCTBO; pa3BoaKa

Verteilungsanlagd — pacnpenenurensHoe ycTpOMCTBO

Verteilungsstation f — pacnpenenurensras noacranus

vertretbar -smonyctumbrii

verwertbar —ifpu)roaHeiii 11st MOIB30BaAHKS

verzichten (‘auf Akk.) -eTka3piBaThCs

Vielseitigkeit f—pasHocTopoHHOCTE, pazHOOOpa3ue

Vollklimaanlage f —ycranoBka a1 HOJTHOTO KOHIUIIMOHUPOBAHUS BO3TyXa
(Mo BITAXKHOCTH U TEMITEpaType )
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Volumenprozent n — 00bEMHBIN IPOIEHT

im Vordergrund stehen 6bITh Ha niepeHeM IUIaHe

in den Vordergrund stellenssiaBurars Ha niepeHMIA I1aH

Vordruck m-—mnauaneHOe (McXoaHOE)naBIeHHEe ( Ha BXOJE )

vorfinden —aaxoauth, 0OOHApPYKUBAThH

Vorkommen n — 1)cyiecTBoBaHue, HATMYKE; 2) MECTOPOKICHHUE

Vorlaufleitung f—nonaromas auaus ( TEIIOBOM CETH )

vorliegen— umeTtncst, cyInecTBOBaTh

Vorraussetzungf —yciosue, npeanocbuika

vorsehen —ipenycmarpuBath

vorsehen -apenycMarpuBarh, HaMe4arhb; MIIAHUPOBATh

Vorteil m-— 1)monb3a; BeIroja; IpuObLIb; 2) MOJ0KUTEIBHOE KaYeCTBO, 10C-
TOMHCTBO; 3) IPEUMYIIIECTBO; IIPEBOCXOCTBO

im Vorteil sein —0bITh B BBIUTBIIIE

vorziehen -ipeanoynrars

vorzuglich —mpeBocxoHO, 3aMeYaTeIbHO, OTIUIHO

VOrzugsweise HpenMyIeCTBEHHO; MPEATIOYTHTEIBLHO

w

Wabhl f —Bei60p

wahrnehmen sameuars; pa3inu4arb

Warmeaustauschem — termiooOMeHHUK

warmedammend- Tenon30ISIIMOHHBIN

Warmeerzeugerm — remjioreseparop

Warmeerzeugunf— BeipaboTka TEIIOBOW YHEPTUN
Warmekapazitatf — remoémkocTsb

Warmelieferung f —rermocuna6xenue

Warmerickgewinnungf —pekynepanus Terma
Warmetauscherm — remi000MeHHUK, TEIIO0OOMEHHBIH armapar
Warmetrager m — terjioHOCUTE b

Warmeverteilung f — pacnpenenenne Temia
Warmwasserheizung —BoasiHoe oToruieHHe ( HU3KOTO JaBJICHUS )
Warngeruch m— npeaynpenurenbHbIN 3amax

Wartung f —rexaudeckoe 00CITy)KHMBaHHE

Wartung f —rexaudeckoe 00CITy)KHBaHHE

Wartung f —rexaudeckoe o0CTy)KHBaHHE

wartungsfrei -se Tpedyrommii 00CITy)KUBaHUS

wartungsfrei- ve Tpedyrommii 00CITy)KUBaHUS
Wasserspeichem — ruapoakkymymsitop
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WC = das Wasserklosettysopnas
Wechselwirkungf — B3aumoeiicTere

Weichstahl m —wmsrkas crans

wesentlich -eymmecTBeHHbIN; 3HAYNTEIBHBIN, BaXKHBIN
wesentlich -eymmecTBeHHbIN; 3HAYNTEIBHBIN, BaXKHBIN
weshalb -etuero

wirksam —nericTBeHHbI, 3¢ (HEKTUBHBIN
Wirkungsgrad m—xkos¢dunuent monesnoro aeicteust, KIT/I
wirtschaftlich -sxonomuuHsIit; perTaOCTHHBIN

Woh!| n-o6maro

Wohlbefinden n —3a0poBbe; xopoiiree caMOUyBCTBHUE
Wohnraum m —xuioe mnoMelieHue

Z

Zentrale f —ueHTpanbHOE yCTPOWCTBO, IEHTPAIBLHBINA OJIOK

zerklUftet —pacriennéuubpii, TpEIMHOBATHIH

zerstoren -paspymiaTh; HOPTUTH, YHUUITOXKATh

zufriedenstellend ymnoBaeTBOpUTEIIBHBIMH

Zufuhr f—mnonmaya; moaBox

Zufuhr f—cHaOxeHHe; TPUTOK, MOCTYILICHUE

zufihren —41oxaBarts, TOABOAUTE

Zugluft f—ckBo3Hsak

Zukunft f—o0Oynyiee

Zuleitung f —mnoxgBoasmuii TPyOOIPOBOI, MOJAIOIIAS IHMHUS

Zuluft f —npuTounbIl BO3IyX

Zuluftanlage f —mputouynas cuctema BEHTHISAIIUN

zunachst -apexae Bcero, cHavaa

Zindgrenze f —rpanuiia B3pbIBOONACHON KOHIEHTPAIIMH; TIPE/IE] BOCILIA-
MEHSIEMOCTH

zuordnen —i{pu)coeauHATh

zurtckfihren -e0wscusaTs (9yem-i. )

zusammenfassenoéobmare

zusammenhangen#axoguThCs B CBSI3U, OBITH CBSI3aHHBIM

Zusammensetzun§— cocras

zutraglich 3mech: 6;1aroTBOpHBII

Zweileitersystem n — nByxmpoBojiHasi CHCTEeMa, IBYXTpyOHas cucTemMa
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